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Za pozwoleniem Cenzury Rzadowej,



CZESC PIERWSZA.

O RACHUNKACH W LICZBACH CALKOWITYCH;

ROZDZIAL 1

O liczeniu.

Wieleby na tem zawisto, gdybySmy
znali droge postepowania rozumu ludzkie-
go w naukach i rzemiostach, tych osobli-
wie, ktorych pozytek naypierwej nam
sie czu¢ daie. Postrzeglibysmy, ze potrze-
ba pierwszg byta nauczycielkg cztowieka ,
i przemyslnym go uczynita w uzyciu $rzod-
kow do postepu w krotkim czasie dos¢
predkiego.

Ale tenze sam cztowiek pierwszym swo-
im potrzebom dogodziwszy daley nie po-
stepowat; wiasnie iak gdyby catg te droge

przebyt, w ktorg ledwie ze wkroczyt;
1



Za kazdg atoli nowg potrzebg, widzieli-
bySmy uciekaigcego sie do nowych prze-
mystdw, i te, ktore mu iuz znaiome byty
na pomoc biorgcego. Nie tak , iako Ow
robak, ktérego w tysigcznych pokoleniach
robota, niczym sie od pierwszej nie rozni,
miat sie cztowiek co raz bardziej do do-
skonatoscig przy poznieyszych niknety pier-
wsze przemystu iego wynalazki.

Powolno$¢ w postepowaniu, same nawet
omytki iego, i btedy, bytyby dla nas na-
ukg. Dochodzac ich przyczyn, chroni€ sie
ich uczylibySmy, atam nasladowac, gdzie
go prawdziwe S$wiatto z ciemnosci wypro-
wadzato. Lepiey znaigc nature iego, spre-
zyny, ktore go dzielnym czynig, i prze-
szkody, ktore mu na zawadzie stoig, u*
mielibysmy lepiej , pierwiastkowe iego wy-
nalazki doskonali¢, pomnazac ich skutki, a
opory w dalszem zatrzymuigce dziataniu
znosic.

Wiadomo$¢ tej rozumu ludzkiego dro-
gi, osobliwiej iest uzyteczna prawdziwym
narodu ludzkiego przyiaciotom, ktorzy



3

tak wielkiej wagi urzagd nauczania mio-
dziezy sprawuig. Nie twierdzac, ze tym
tylko w zyciu iesteSmy, czym nas wycho-
wanie utworzyto, przeczy¢ nie mozna, ze
pierwsze w naukach zabrane wiadomosci
skuteczng sg pomocg do dalszego w nich
postepowania, i ze zazycie poczatkowej
instrukcyi najwiecej zawisto od sposobu,
ktérym byty nauki podawane.

Arytmetyka albo nauka rachunkowa,
W poczet tych najpotrzebniejszych nauk
bez watpienia liczy¢ sie powinna. Dzikie
nawet narody, maig swoy sposob liczenia;
ale wiadomos¢ ich w tej mierze, tak nie-
daleko zasiega, iak rozum ich iest ograni-
czony. Wzaiemne zwigzki cztowieka zy-
igcego  w spoteczenstwie , coraz po-
mnazaig potrzeby iego, a potrzeba matka
przemystu, granice rozumu iego rosposcie-
ra. Rozno$¢ i oddzielnos¢ majatku, przy-
zwoitych kazdemu zabiegbéw uzywac kaze,
do zachowania, i pomnozenia tego, co ie-
go iest.

Pienigdze wprowadzone w spotecznosci
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koncern oznaczenia maigtku, i przez zamia-
ne nabycia rzeczy pierwszej potrzeby,
"Wiodg kazdego w szczegolno$ci , by sobie
znaczyt stan fortuny swoiey , wydatkow i
potrzeb swoich. Handel sie miedzy odie-
gtemi narodami ustanawia, utatwiaig sie tru-
dnosci, ktére dalekos¢ sprawuie, iedna tyl-
ko robi sie na ziemi familia, gdzie kazdy
wchodzi w spoteczno$¢ ieden z drugim. Co
przedtem iednego tylko kraiu ziemia wy-
dawata, iuz i drugi wto obfituie ; kazdy
narod przemystu swego uzywaiac do tego,
co mu tatwiej przychodzi, pozytkowac i
z cudzego ieszcze przemystu usituie, i wno-
si do powszechnego skarbu owoc pracy
swoiej.

W posrzod ttumu rozlicznych interesow,
gdzie kazdy szuka zysku swego, céz czy-
ni¢ bedzie 6w cztowiek, ktory nie umie
sobie daC sprawy ztego, co zyskat i co u-
tracit? Ofiarg stawszy sie niewiadomosci,
czyliz przeszkodzi¢ moze, aby maigtek ie-
go nie wpadt w rece tych, ktoérzy go ota-



czaig, i szukaig z niewiadomos$ci iego zy-
skow swoich ?

Nie mogac sie w istocie stawi¢ w pierw-
szych wiekach Swiata, dla oddania winne-
go hotdu szczeSliwym owym geniuszom ,
ktorzy krok pierwszy w nauce rachunko-
wej uczynili; usituymy przynajmniej pod
iakim pozornem podobienstwem, wystawic
przed oczy postepek wynalazku w tej na-
uce.

Niech naprzyktad podrozny iaki, chce
wiedzie¢ dtugos¢ drogi, ktorg przechodzi,
z wielosci  krokow, ktére czyni. Bedzie
on musiat uzy¢ iakiego znaku, dla wysta-
wienia sobie w mysli kazdego w szcze-
golnosci  kroku , i znowu innego znaku ,
ktoryby mu przypominat wielos¢ tychze
krokéw. Gdyby za kazdym krokiem, wy-
mawiat to iedno tylko naprzyktad stowo
raz, trudno$éby ta sama ieszcze zostata ;
boby mu trzeba nadto wiedzie¢, wiele ra-
zy to samo stowo wymowit. Nienateza-
toz mu wiec zaraz kazdy krok osobnym
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nazwa¢ imieniem , niepowtarzaigc prézno
tegoz samego stowa.

Ale zdrugiej strony, gdyby za kazdym
uczynionym krokiem, odmienne stowo wy-
mawiat, a gdyby wielo$¢ tych krokéw by-
ta znaczna, trzebaby nadzwyczayng mieé
mu pamieC, zeby tych stow porzadku nie-
zapomniat, od ktéregoby poznanie wielo-
sci krokow iego zawisto. Przypomnij-
my sobie tylko iak nam ciezko spamietaé
szereg stow zadnego zwigzku z sobg nie ma-
igcych, a tatwo sami sie przeSwiadczymy,
0 tely niezmierney trudnosci, ktérejby ten
cztowiek doznat , chcgc takim sposobem
doktadne sobie uczyni¢ wyobrazenie Kkro-
kow swoich.

Mogtciby on zaprawde udac¢ sie do in-
nych znakéw, aby swego dokazat; mdgtby
naprzyktad kazdy krok sobie naznaczyc,
przez lekki iaki kamyczek wiozony do kie-
szeni; a tym sposobem zyskatby, ze za-
miast krokéw nastepuigcych po sobie, kto-
re wszystkie razem stawicby musie w my-
§li nie mogty, miatby przed oczyma Kkar
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myczki, wieloscig swoig , wraz liczbe tych
krokéw okazuigce.

Ale znowu iezeli ta liczba zbyt iest wiel-
ka, iakze ciezko przyjdzie mu ig wyobra-
zi¢ sobie , iezeli sposobu iakiego nie wy-
mysli, przez ktory liczbe iedne przywiek-
szg, mogtby rozezna¢ od drugiej, dwa al-
bo trzy razy tak wielkiej ?

Pozytek iednak , ktdry iuz widzi ztych
kamyczkowych znakoéw, na mieysce kro-
kdéw uzytych , ze one razem sobie przed
oczy stawi¢ moze, pobudzi go, ze tym bar-
dziej my$l swoie natezy do utatwienia dal-
szego roboty przedsiewzietej. Postrzeze za-
tem, ze porzadek, ktorymby kamyki owe
utozyt, pomogtby wiele do wykonania iego
zamystu.

Niechby naprzyktad skonczywszy dro-
ge, rozstawit kamyki w roéwnej, albo ma-
to rdznigcej sie od siebie odlegtosci, ape-
wng ich liczbe, ktérgby tatwo sobie wmy-
$li mogt wystawic, w iednym rzedzie poto-
zywszy, niechby drugi pod tymze samym
z rowney pierwszemu liczby sktadaigcy sie
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utozyt, i tak daley. Ten porzadek utatwit-
by mu bardzo nabycie wiadomosci o catej
drodze od niego odprawionej. Obacz uto-
zenie to na figurze.

gdzie kazdy kamyk oznaczony iestprzez
kropke, a liczba kropek w kazdym rze-
dzie razem wzietych nazywa sie dziesieC.

Ale iezeli liczba krokéw tego podrozne-
go bedzie znaczniejsza, liczba tez rzedéw



z kamykow, bedzie wieksza: i mimo po-
rzadku, ktéry w ich utozeniu zachowa,do-
zna wszelako pracy i trudnosci, zeby ich
wielos¢ doktadnie sobie mégtw mysli wys
tawic.

Spos6b do zebrania liczby wszystkich
kamykow, w liczbe mnieysza ten mu przyjsc¢
na mysl moze : aby wielo$¢ ich zawartg
w iednym naprzykiad rzedzie , naznaczyt
sobie wiekszym iakim kamykiem , albo ia-
kozkolwiek od innych odmiennym, i temu
dat znaczenie wielosci tych kamykow, na
mieysce ktérych go khadzie. Naprzykiad
krokow dwiescie rzydziesci piec, tylaz
matemi kamykami w rzedach dwudziestu
trzech i po6t nayprzéd wyraziwszy, ozna-
czytby potym kazdy dziesigtek, iednyin
wiekszym kamykiem, i miatby takowych
kamykow dwa tylko rzedy zupetne; wtrze-
cim trzy takowez kamyki; a wczwartym
pie¢ kamykow mnieyszych, iako niedo-
chodzacych dziesigtkg potozytby. Zmniey-
szywszy tak liczbe kamykow ; z ktorych
iedne wystawuig mu dziesigtki krokéw, a
drugie iednosci tychze krokdw, bedzie sie
daley kusit zmniejszy¢ i tych ieszcze ka-

2
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mykow liczbe, kladac za dziesie¢ kamy-
kow wyrazajgcych dziesigtki krokow , ie-
den znowu kamyk od tych odmienny; a
tak zamiast dwdch rzedow drugiego gatun-
ku kamykow, bedzie miat dwa tylko ka-
myki, z ktérych kazdy przypominaé mu
bedzie dziesie¢ dziesigtkdw krokdw, to iest,
sto krokéw. Trzy kamyki drugiego ga-
tunku pozostate przypomng mu trzy dzie-
sigtki krokowT a pieC kamykow pierwsze-
go gatunku przypomni mu pie¢ krokow.
Gdyby za$ liczba krokow byta bardzo
wielka, mogtby uzy¢ ieszcze i kamykow
czwartego gatunku, ktadac ieden z nich,
zamiast dziesieciu kamykow trzeciego ga-
tunku; it. d. Przez ten szczeSliwy wy-
nalazek iednego znaku za wiele innych ,
nizszy oznaczaigcych gatunek , zmnieyszy
mu sie znacznie wiele znakdw, ktorychby
inaczey uzy¢ musiat, i trudno$¢ utatwi
w wyobrazeniu sobie tym sposobem dtugo-
ci drogi.

Przyktad ten z natury samej wziety po-
kazuje pierwszy wzOr sposobu , Ktorym
ludzie mogli by¢ przywiedzeni do wyna-
lezienia nauki rachunkowej, i zmniejszenia



znakdéw, ktérych w poczatkach samych, az
nadto pewnie uzywali.

Nie sadze, aby nauczyciele zaczyna¢ mie-
li od tego wstepu nauke rachunkowg, ma-
jac wzglad na wiek dziecinny ich uczniéw,
ktorym to analityczne rozbieranie , albo
dtugie, albo oschte zdawatoby sie. Szu-
kac jednak sposobnego czasu powinni ,
aby iir ten wynalazku postepek wytozyli,
takim jak ja, albo podobnym ksztattem ,
gdy ich w gruntowne juz rozumienie cze-
Sci jakiej tej nauki wprawia.

Ale najpierwsze nauczycielow by¢ ma
staranie, aby sie upewnili, ze ich ucznio-
wie dobrze, i doktadnie biorg i rozumie-
ja stowa, przez ktore oznaczajg sie liczby.
Ku temu koncowi, niech im kazg racho-
wac rzeczy, ktore widza, naprzyktad pie-
nigdze, warcaby, ksigzki, uczniéw innych;
i to, zaczynajgc z poczatku , od jednego
az do sta, potym dalej, nie uzywajac je-
szcze zadnego znaku pisanego. Dadzg do
poznania dzieciom, ze mozna byto przestaé
na dziewieciu osobnych wyrazach same
tylko jednosci znaczacych, to jest™ od je-
dnego do dziewieciu; aa jednym za$ \*y-



razie na dziesigtki; i ze zamiast jedenascie,
dwanascie, i tak dalej, mozna byto mowie;
dziesieC i jeden , dziesie¢ i dwa, jak sie
mowi, dwadziescia i jeden , dwadziescia i
dwa, i tak dalej, sto jeden, sto dwa it. d.
Podobnie mozna byto moéwic¢, dwa dzie-
sie€, trzy dziesie, itak dalej, zamiast dwa?
dziedcia , trzydziesci it d. tak jak mowi-
my dwiescie, albo dwa sta, trzysta , czte-
rysta, it d. Niech potym dodajg na pa-
mie¢, najprzod dwie mate liezby, ktorych
summa mniejszaby byta od dziesieciu, da-
lej takie, zeby kazda z nich $iie przeno-
sita dziesieC, summa za$, zeby wiecej niz
dziesie¢ czynita. Nastapi dodawanie liczb
jednej mniejszej, od sta, drugiej mniejszej
od dziesieciu. Cwiczy¢ sie w podobnych
przyktadach majg przez czas niemaly, i
czesto je powtarzaC (zawsze jednak majac
przed oczyma rzeczy, ktére dodajg) poki
sie nie wprawig , aby bez zadnego zasta-
nowienia sie odpowiedzie¢ mogli, wiele
dodane do siebie czynig liczby dwie, tego
jak sie wyzej powiedziato, gatunku; tak
dalece , zeby ich to juz wiecej nie zatru-
dniato, gdy im przyjdzie dodawaé liczby



pisane. Ztemze pomiarkowaniem i zro-
wna ostroznoscig postepowac sobie trzeba
bedzie, wprawiajagc dzieci w nie wielkie
liczb, jednej od drugiej odejmowania, kto-
re takze z pamieci bez zadnych znakow
pisanych czyni¢ beda. Zacznie sie z razu
od liczb mniejszych niz dziesie¢, ktére od
liczb cokolwiek wiekszych nad pierwsze ,
mniejszych jednak od dziesieciu bedg o-
dejmowaé: potym wzigs¢ mozna liczby
mniejsze od dwudziestu, dalej mniejsze od
sta; zawsze pamietajgc., aby te odejmowa-
nia, na rzeczach pod oczy im podpadajg-
cych czynili, i widocznie tego doswiadcza-
li, ze od dziesieciu naprzyktad groszy, od-
jawszy trzy, zostanie siedm. odjgwszy czte-
ry, zostanie sze$¢, i tak dalej.

Przygotuje jeszcze nauczyciel, i do licze-
bnego mnozenia ucznie swoje przez liczb
mniejszych od dziesieciu dodawanie, w ten
sposob : naprzyktad, poniewaz raz trzy,
czyni trzy; dwa razy trzy, uczyni trzy i
trzy, to jest: sze$C, i znowu poniewaz dwa
razy trzy, czyni sze$C; trzy razy trzy, u-
czyni szes¢ i trzy, to jest dziewiec , i t. d.
dopdty zaS Cwiczy¢ sie bedg w tem ng
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pamie¢ liczb mnozeniu, poki tatwosci zu-
peinej, bez pomocy nawet dodawania, nie
nabiorg w temze mnozeniu liczb wszyst-
kich mniejszych od dziesieciu. Naostaiek
nieomieszka ich przygotowa¢ i do dziele-
nia; kazac im dzieli¢ na pamiec liczby ro-
zne, az dn dziewiecdziesiat, przez ince, az
do dziesieciu, ktéreby jednak dzieli¢ pier-
wsze zupetnie mogty. Cwier¢ godziny ,
mniej albo wiecej codziennie na to ¢wi-
czenie odtozywszy, ktore za zabawe nawet
dzieciom stang¢ moze, bedzie dosy¢ do uta-
twienia im dalszych w czasie trudnosci.

Dlugo$¢ w wyrazeniu przez stowa, liczb
przenoszacych tysigc, daje czu¢ potrzebe
uzycia znakow bardzie'j niz stowa skroco-
nych, dla oznaczenia liczb zwiaszcza przy-
wiekszych. Bedzie staraniem nauczyciela
wyttdmaczy¢ sie jasno, i dobrze dzieciom
wzgledem znakdw, na ktore ludzie zgodzi-
li sie, aby ich uzywali zamiast wyrazéw
stownych. A najprzéd zamiast tych stow;
Jedno, dwa, trzy, cztery, piec, szes¢, siedm,.

l. 2. 3 4, 5 6. 7.
CSin, dziewied;

8, 9.
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Te znaki dawszy im poznaé, postgpi do
liczb zdwoch znakéw ztozonych. Z razu
pokaze te tylko, ktdre skiadajg sie zjedne-
go zdziewieciu wyzej wyrazonych znakéw
(ktore cyframi nazwa¢ mozna) i z zero przy-
danego. Cyfra majaca zero po sobie wa-
zyC bedzie tyle dziesigtkow, ile w sobie za-
myka jednosci.

Te wyrazy: dziesie¢, dwadzieScia, piszg

10. 20*
sie tak: trzydziesci, czterdziesci, piecdziesiat,
30. 40. 50.
sze$édziesigt , siedmdziesiat , o$mdziesiat,
60. * 70. * 80.
dziewieédziesiat.
90.

Zatrudni sie dalej nauczyciel, liczbami
ztozonemi z dwoch znakéw , z ktorych o-
badwa liczbe wyrazajg , i porzadkiem je na
tablicy pisa¢ bedzie, zaczawszy od jecjena-
stu, az do dziewiecdziesigt dziewieé, przy-
dajagc zaraz i stowne ich wyrazy, (1) kaze

(i) Nie bedzie tu od rzeczy poda¢ na wzor
nauczycielom sposob, ktérego uzy¢ moga,
aby sie zapewnili, ze ich uczniowie dobrze
juz znajg liczby, ktorych «§ dotad uczyli*
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potym tez same liczby dzieciom pisac i jak
sie nazywaja, powiadad.

Tymze porzadkiem postgpi sobie, piszac
im; czytajac, i znowu kazac pisac i czytac,
liczby z trzech skiadajgce sie znakow* za-
czynajagc podobnie jak wyzej od liczby
Z jednej tylko cyfry, i zdwoch nastepu-
jacych zeréw ztozonych. Przypilnuje naj-
wiecej tego, aby dzieci takowe trzema zna-
kami wyrazone liczby, jak najdokladniej
znali, bo te sa fundamentem znaczenia liczb
wszystkich z wiecej niz ztrzech znakow
ztozonych* Poda przyktady, gdzie liczba ,
Ztozona tylko bedzie z sta i zjednoSci, bez
dziesigtkow, jako to: sto pie¢. sto osm, dwie-

Niech je napisza na osobnych kartkach za-
czawszy od jednego, az do sta; niech potym
pomieszawszy, kazag je losem wyciggaé tym-
ze uczniom, i gtosno wymawiac, jakg ktory
liczbe wyciggnat. Zabawi ich to , i przer-
wie mysli natezenie, ktoreby trudne im by-
o, i zapewneby ich nudzito, gdyby sie z nie-
mi wciaz zawsze w tej nauce postepowato.
Trzeba ina dalej to pamieta¢ chociaz wyra-
Zznego otym nie bedzie ostrzezenia , aby
podobne jak tu przerywania od natezonej
Ustawicznie uwagi dzieci uwalniaty.
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scie pie¢, it d. i da poznaC potrzebe wio-
zenia zero na miejscu dziesigtkow. Tak
sto pie¢, wyrazi sie przez JO5, a nie przez
15; dwiescie odm* przez 208* nie przez 28
itod

Te pierwsze trudnosci przebywszy , ta-
twi0 bedzie wprowadzi¢ dzieci w czytanie,
i wyrazenie liczb z wiec¢j niz dotad zna-
kow ztozonych, poczynajac zawsze od tych,
ktore jedrie tylko na poczatku cyfre maja,
areszte zeréw, a dopiero na miejsce zerow,
ktadac rozmaite cyfry , ktore pisa i czy-
ta¢ dobrze juz dzieci Umieja. Tak ponie-
waz liczby : tysigc, dwa tysigce, wyrazaja
sie przez: 1000. 2000*
trzy tysigce; dziewieC tysiecy it. d.

3000. ° 9000. it d.

A liczba trzysta sze$cdziesigt i oSm, pisze
sie przez 368 i te juz dzieci znaja; tatwd
im przyjdzie czytac i
1368. tysigc trzysta sze$cdziesigt oSm.
2368« dwa tysigce trzysta szesCdziesigt osm.
3368. trzy tysigce trzysta sze$cdziesigt oSm.
9368. dziewieC tysiecy trzysta it d.

Poda sie do uwagi dzieciom, ze znacze-
nie tysigcoOw, podobne jest do znacze r>

3
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jednosci* w tym, Ze jako pierwsza po prawej
rece liczba znaczy same przez sie jednosci,
druga, ich dziesiatki, trzecia sta; tak czwar-
ta, znaczy jednosci tysigcOw, pigta dziesiat-
ki tysigcOw, szosta sta tysiacOw, itak przez
dodanie trzech zeréw do tej liczby 368
bedzie 368000 to jest trzykroc€, albo trzy-
sta sze$¢dziesigt oSm tysiecy.

Gdy po jednosci szeSC zerow napisze sie
1,000,000, to znaczy million, albo dziesie¢
sta tysigcoéw, i znowu te miliony pdjda
tymze co i jednosci porzadkiem, to jest:
naprzod jednosci miliondéw, potem dzie-
sigtki milionéw, dalej sta mitlionéw , tysig-
ce, dziesigtki tysigcOw , sta tysigce millio-
now* it. d.

DziesieC sta tysiecy milionéw , czyli ty-
sigc tysiecy milionow nazwa¢ mozna krocej
bimilion,albo bilion, tojest milion miliondw.
Jeden bilion wyraza sie przez jednoscC i
dwanascie zeréw tak : 1,000,000,000,000,
trylion, ktory milion razy tyle znaczy co
tamten, pisze sie przez 1, i oSmnascie ze-
row , kwadryllion przez 1, i dwadziescia
cztery zerdw, i tak dalej (i).

(i) Dla fatwosci w czytaniu liczb ztozonych
zwielu znakdw, dobrze bedzie piszac je, od-
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Zdaje mi sie, zeby nie trzeba z razu
prowadzi¢ dzieci do znajomosci liczb wiek-
szych, jak sg te, ktore zszeSciu znakdw
sktadaja sie; tak dalece, zeby mogli ugrun-
towaé sie w dodawaniu liczb, i ich odej-
mowaniu na samych tylko liczbach mniej-
szych od miliona przestajac , i nieznajac
nawet tych, ktdre sie przez wiecej znakow
wyrazaja.

Zakoncze ten rozdziat przez niektore lo-
giczne uwagi.

Pierwsza. Znaki liczb* na ktérych uzy-
wanie zgodzono sie, zadnego zwigzku na-
turalnego nie majg ztemi rzeczami, ktore
oznaczaja; ale ci, ktorzy je wymyslili z wia-
snego upodobania, to im dali znaczenie.

Druga. Liczba tych znakéw jest takze
z upodobania. Moze jednak liczba palcow

stepowaé cokolwiek co trzy liczby, od pra-
wej, do lewej reki, dla widoczniejszego od-
dzialu sta od tysigcéw; aco szeS¢ liczb wie-
cej jeszcze odstepowac ; dla rozeznania milio-
néw, biliondw; itak dalej; nap: 3,658 97,2342
Mozna tez oddziaty miliondw oznaczyé przez
jedne kropke, bilionéw przez dwie, trilionéw
przez trzy,nap: 19.i03.658,972,3*2.
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naszych dziesieciu u rak , te pierwszym
wynalazcom tfiysl podata, liczba takowych
znakéw przywieksza by¢ niepowinna byia,
aby nie obcigzata pamieci, ani tez znowu
bardzo mata; bo w takim niedostatku zna-
kéw, wielkiej liczby wyrazicby nie mo-
zna, tylko dtugim bardzo tychze znakdéw
szeregiem, coby i czasu wiecej w pisaniu
zabierato, i trudnosci dodato niepotrze®
bnej wsamym rachowaniu.

Niektérzy matematycy byli tego zdania,
i podobno nie bez przyczyny, ze podziat
liczby na dwanascie znakow, bytby wy-
godniejszy od naszych dziesieciu znakow,
ktorych uzywamy. Bo neprzpd kazdej
rzeczy, ktora zdwunastu czesci sklada sie,
mozna wzigé zupetnie potowe, trzecig czesc,
czwartg i szostg, a za$ dziesieciu nie mo-
zna mieC tylko potowe, i cze$¢ piata; po-
wtore, ze wieksze liczby przez mniej zna-
kow wyrazatyby sie ; bo kazda liczba, za-
czawszy od jednego, az do dwunastu, po-
jedynczym znakiem bytaby oznaczona; od
dwunastu, az do sta czterdziestu czterech ,
dwiema; od sta czterdziestu czterech, az do
tysigca siedmset dwadziescia osSm, trzema ,
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I tak dalej. Tym sposobem skracatyby sie
liczb wyrazy, aleby nato miejsce przyby-
to wiecej znakow-

Trzecia. Ulozenie i porzadek tych zna-,
kow, dla kteérego te g nie inng wielos¢ zna-
cza, pochodzi takze od upodobania pierw*
Szych wynalazcow.

Czwarta. Proste i krotkie znakow licze-
bnych nazwiska pomagajg wiele do pred-
kiego czytania, i wystawiania sobie w my-
sli liczby jakimkolwiek porzadkiem napi-
sanej. Ta nazwisk prostota i krotko$¢ u-
tatwia , i przyspiesza nain postepek we
wszystkich naukach. Jezeli, jak twierdzi
P. Condamino , znajduje sie narod taki,
gdzie dla wyrazenia liczby trzy; nie maja
ludzie innego stowa, tylko to: Poellarrar-
rorincourac , czyliz sie dziwi¢ potrzeba ,
jesli tam nauka rachunkowa w samych tyl-
ko znana jest poczatkach/*

\ Aby pozna¢ lepiej pozytki z naszego liczb
wyrazenia wynikajace, dobrze bedzie po-
rownac je, zjakim innym odmiennym wy-
razeniem; tym naprzykiad, ktérego dawni
Rzymianie powszechnie uzy wali;zwigszcza,
ze i to dzieci znaC powinni, gdyz jeszcze
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zupetnie nie jest zarzucone. Rzymianie li-
terami swego alfabetu, liczby te wyraza-
li, ktére my cyframi oznaczamy. Wszyst-
v koby to na jedno wychodzito, gdyby po-
rzadek, i powtarzanie ich znakdéw nie ro-
znito sie od porzadku, i powtarzania na-
szych w tejze samej liczby wyrazeniu.

Jednos$ci oznaczali oni przez litere | li-
czby za$ 2, 3, przez dwa albo trzy I, tak
jako nizej.

1 2. 3.
l. . M.

Pie¢ znaczyli przez V. jedno$¢ przed
tym znakiem potozona zmniejszata go je-
dnoscia, po nim za$ potozona powiekszata
go jednosScig takze ; i tak liczby; byty o-
zoaczone przez

4. b 6. 7. 8.
Iv. V. VL VII.  VIII.

Dziesigtek jeden wyrazali przez X. dwa
dziesigtki przez dwa X. trzy dziesigtki przez
trzy X. i przeto liczby: tak pisali:

10.  20. 30.

X. XX, XXX,
Liczby nastepujace 9 11. i2. 13.
Unich tak sie pisaty: IX.XI.  XII.  XIIlI.
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14. 15 If,. 17
XIV. XV. XVI.XVII.

Piecdziesigt znaczyto u nich L.
Liczby 4= 50, 60. 70. 80.
wyrazali przez XL. L« LX. LXX.LXXX.

Posrzednie zaS miedzy temi, naprzyktad:
tak :
41. 44, 4g* 54. 59. 89.
XLI. XLIV. XLIX. L1V. LIX. LXXXIX.

Sto oznaczali przez C. piecset przez D.ty-
sigc M.Rok naprzykitad terazniejszy 1836 ich
znakami tak by sie wyrazit: MDCCCXXXVI.

Ten sam przykiad jui nam dostatecznie
okazuje, ze znaczenie liczb po naszemu
przektada¢ nad znaczenie Rzymian powiu-
niSmy ; poniewaz ta liczba, ktéra u nas
czterema tylko znakami jest wyrazona, dzie-
siecig znakami wedtug znaczenia rzym-
skiego, i to jeszcze szeSciu réznych od
siebie gatunkéw wyraza sie. A dopieroz
trudno$¢ w rachowaniu temi Rzymian li-
czbami nieporéwnanie jest wieksza,nizeli*gdy
naszych w rachunkach uzywamy.

W tym pierwszym rozdziale jui dobrze
dzieci poja¢ powinny byty, co to jest li-
czy¢ jaka wielos¢* co to jest liczba, i fa-
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twiej im to zapewne przyszfo, jak gdyby
na samym poczatku data im sie byta tego
definicya, ktorejby wyrazow pewnie nie
zrozumieli. Liczy¢ jaka wielo$¢ jest to
doswiadcza¢, ile razy zamyka w sobie ta
wielo$¢ czesci jednakowych, zktérych sie
sktada. Kazda takowa cze$¢, liczacg sie
w wielosci, nazywa sie jedno$é# Nazwi-
sko to stuzy obojetuie do oznaczenia cze-
sci wiekszej lub mniejszej, byleby w licze-
niu tejze samej wielosci, trzymac sie czesci
tej saine'j, ktora sie raz za jednos$¢ wzieta#
1tak liczy¢ mozna summe jaka pieniedzy
przez czerwone ziote, przez talery , przez
dwuztotdéwki, ztotowki, potziotowki, dzie-
sieciogroszowki it. d. grosze srebrne, to jest
bra¢ mozna za jednos¢, czerwony zioty, ta-
ler, dwuztotowke, grosz: it d. Wyrazy te,
czyli znaki, ktéremi oznaczamy, ile razy
wielos¢ jaka, zamyka w sobie jednosc, kto*
raémy obrali, nazywajg sie liczbamie
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ROZDZIAL Il

O dodawaniu, liczby ().

fierwszes zadanie. Cztowiek pewny
miawszy 32 ztotych, zyskat nadto 26,
wielez miat potynt wszystkiego?

Dochodzenie. Liczba ziotych i mia-
nych pierwej, i zyskanych potym od tego
cztowieka, zamykaC w sobie powinna naj-
przod jedno$ci ziotych, ktore miat, i ktore
zyskat, to jest 21 6, czyli 8 jednosci zto-
tych; powtére zamyka¢ powinna dziesiat-
ki ztotych, tak tych, ktére miat dawniej ,
jak i tych, ktére zyskat, to jest 3i 2, czy-
li 5 dziesigtkéw ztotych.

OdpowiedZz. Bedzie tedy miat zd
wszystkiemu ztotych 58.

Aby te robote sposobem wygodniej-

(1) Rozumiem, Ze dostatecznie juz wprawne sg
dzieci w dodawanie liczb malych na pa-
migé, co sie w pierwszym rozdziale zalecito.
Przeto zadania nastepujgce nie trudne wyda-
wac sie im powinny.

4
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szym odprawi¢, zgodzono sie na to, zeby
liczby dodawac sie majace, ktas¢ jedne pod
drugiemi, jednosci pod jednosSciami , dzie-
sigtki pod dziesigtkami, tak jako sietu wy*

raza : 32 (i).
26
58 zt

Liczby, ktére s dane , oddzielajg sie

(i) Nauczyciele mogg doswiadczyé wraz zucznia-
mi innego jakiego porzadku w utozeniu liczb
dodawa¢ sie majacych; aby tym lepiej dali
poznaé, ze len porzadek, ktory teraz powsze-
chnie jest wziety nad inne, przeklada¢ m»ja.
Pilnie tego przestrzegaé nalezy, aby dzieci
porzadek ten ustanowiony, zawsze w pisaniu
zachowaty, kladac tegoz samego gatunku je-
dnosci, bez najmniejszego, ile moznosci, uchy-
bienia jedne pod drugiemi. To ostrzezenie
jest bardzo potrzebne, aby sie ustrzedz omy-
tek tak tatwych do popetnienia, albo przy-
najmniej ulzy¢ tym sposobem w dziataniu. Co
sie tycze pospolitego zwyczaju w dodawaniu ,
ze sie to, od jednosci zaczyna, idac potym do
dziesigtkéw, dalej do sta, it d mozna tego
przyczyne wtenczas dopiero da¢ uczniom, gdy
im przykiady takie bedg przytoczone , gdzie
summa jednosci gatunku nizszego czyni jedne
przynajmniej jedno$¢ gatunku wyzszego.



linia od tych, ktérych szukamy ; pisze sie
pod jedilosciami, iiezba zamykajgca wsobie
wszystkie razem jedno$ci liczb danych ,
pod dziesigtkami za$ pisze sio liczba, ktora
wszystkie dziesigtki liczb takze danych
w sobie zawiera; tym sposobem znajduje sie
liczba, ktére'j szukaliSmy.

W przykiadzie przytoczonym 2 i 3
czyni razem 5 dziesigtkdw, liczba wiec ca-
ta zebrana, jest 5B (i).

Nazywad bedziemy Summa dwoch al-
bo wiecej liczb, liczbe te, ktora tyle wazy,

(i) Beda przyuczaé¢ do tego nauczyciele uczniéw
swoich, aby skonczywszy robote dodawania,
przeswiadczali sie, czyli jg dobrze odprawili ,
powtarzajgc toz samo dodawanie; i co pierwej
naprzyktadod dotu do gory dodawali, to po-
wtérnie dodajac z géry na dot, albo wspak.
Niech sie nie spodziewajg, aby uczniowie ich
po skonczonej nauce rozdziatu nastepujgcego,
byli wstanie doswiadczenia, przez odejmowa*
nie, czyli sie w dodawaniu nie omylili; zwia-
szcza, ze ten do$wiadczenia sposoOb, jest tru-
dniejszy od pierwszego, i predzej jeszcze o-
mytkajaka przytraficby sie wnim mogta; spo-
sobu tez takiego uzy¢ trudno, gdzie wiecej niz
dwie liczby dodawaty sie.



ile tamte razem wziete, addycya albo do*
dawaniem, dziatanie, przez ktore szuka sie
summy dwdch liczb, albo wiecej (i).

Drugie zadanie. Pewny cztowiek ma-
jacy 54 ztotych, zyskat 43 ; wielez miec
bedzie wszystkiego?

Wzér dziatania; 54

Summa . 97 ziotych,
Sposob postepowania-A i 3,czyni 7 jednosci.
5i4 9 dziesiat.
Trzecie zadanie. Jedna z trzech oséb ma

R \VJ e PP -
(1) Definicye te wtenczas dopiero majg by¢ u*
czniom dawane, gdy przez wiele przyktadow
przysposobig sie do dokiadnego zrozumienia
stéw, ktorych musiatem uzy¢ dla krotkosci.
Niech na te przestroge pamietajg nauczyciele,
i przy innych definicyach w rozdziatach naste-
pujacych. Koniec takowych definicyi osohli-
wiej ten jest, aby przypominaty dzieciom, ja-
kiego dziatania w kazdym szczegélnym razie u-
zy¢ majg, tam zwilaszcza, gdzie kilka razem
odprawi¢ dziatan odmiennych od siebie przyj-
dzie, nim tego, czego szukaja, albo co im jest
zadane, dojda. Mogliby sie fatwo pomieszac,
i jedng robote wzig¢ za druga, gdyby tych de*
finicyi nie mieli na pamieci.
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lat 32, druga 24, trzecia 43,jakaz jest sum-
ma lat wszystkich ? 32

"Wzér dziatania ) 2
43
Summa . ) 99 lat.

Nalezy da¢ wiecej , lub mnicj tako*
wych przyktadéw dzieciom wedtug ich por
jetnosci, i doswiadczaC kazdego, czyli zro-
zumiat dobrze to, czego juz byt uczony.
Przyktaddw zas$ takich, ile moznosci dobie-
rac trzeba , ktéreby i pozyteczne , i zaba-
wne dla dzieci byty. Gdy z trzech albo
wiecej znakow liczby dodawac sie majgce
sg ztozone, tymze coi wyzej sposobem z nie-
mi sobie postgpi¢ trzeba.

Czwarte zadanie. Piotr ma orzechdw
324, Jan 463; wielez razem obadwa majg?

"WAhOr dziatania

Summa . 787 orzechow.
Sposéb postepowania.

413 czyni 7 ktore sie pod jednoscigmi pisza,
21 6czyni 8 dziesigtkow.
3i4czyni 7 sta.

Pigte zadanie. Piotr ma ztotych 2342,
Jan 235, a Pawet 1421,wielei ztotych wszyn
scytrzecch majg?
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2,342
Wz6r dziatania 235

1421
Summa . 3,998 ziotych.

W przyktadach poprzedzajacych summa
wszystkich jednosci, mniejsza zawsze byta
od 10 jednosci, summa dziesigtkbw mniej-
sza niz dziesie¢ dziesigtkow i t*d.

Sz6ste zadanie. Na jednej jabtoni
byto jabtek 379, na drugiej 421 ; wielez
by to na obiidwéch ?

Dziewie¢ jednosci ijedna , czynig ra-
zem 10 jednoSci, to jest jeden dziesigtek;
ten dziesigtek zigczywszy z 7 i z 2 dzie-
sigtkami , ktére w dwodch danych liczbach
znajdujg sie, uczyni wszystko dziesie¢ dzie-
sigtkbw , czyli jedno sto, To jedno sto
przydawszy do 3 i do 4 sta, bedzie razem
$ sta. Wiec cata summa bedzie 800 jabtek,

Wzor dziatania 379

Summa . 800 Jabtek.

W tym przyktadzie zebrawszy dziesie¢
jednosci, ktdre sie dodajg, poniewaz te dzie-
sie¢ jednosci, czynig jedne jednos¢ gatunku
liczb dziesigtnego, ta jedno$¢ przydawata
gie do tegoz gatunku, jako juz do niego
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nalezaca. Tymie sposobem postepowaé so-
bie trzeba, gdy summa jednoSci lub dzie-
sigtkdéw i t. d. wieksza bedzie nad 10/ czy-
li powszechnie méwigc; kiedy summa je-
dnosdci, jakiegozkol wiek liczb gatunku,
przechodzi¢ bedzie dziesie¢, zachowuje sie
Zawsze ta jedno$¢ gatunku wyzszego™ aby
dodana byta do jednoSci tegoz samego ga-
tunku.

Siodme zadanie. Jedna sztuka sukna
kosztowata 480 ztotych, druga 738 zto-
tych; wielez obiedwie razem kosztowaty?

Wz6r dziatania

Summa . 1,223 ziotych.

Sposéb postepowania; 5is8 czyni 13, to
jest trzy jednosci, i jeden dziesiagtek; pisze
wiec trzy pod jednoSciami, a dziesigtek, do
dziesigtkobw zachowuje. Ten dziesigtek 1
i 8 czyni 9 a3 czyhi 12 to jest dwanascie
dziesigtkow, albo 2 dziesigtki, i 1 sto; pi-
sze 2 pod dziesigtkami, a 1 sto zachowuje
dla dodania go doinnych sta. Té 1 sto i
4 czyni 5 a7, czyni 12 sta, to jest 2 sta
i tysigc, pisze 2 sta pod stami, a 1 tysigc?
dalej na swoiem miejscu.
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Osme zadanie. Pewna osobama do~
chodu rocznego zjednego miejsca 364
ztotych, z drugiego 598", z trzeciego 4967
ztotych; wielez ztotych razeni co rok ja
dochodzi?

364

Wzo6r dziatania 508

4,967
Summa 5,929 zk: (i).
Dziewigte zadanie : Pewna osoba cizie*
dziczy pie¢ majetnosci:
Pierwsze'] wartos¢ 5,432,826]

Drugiej . 6,396,048/
Trzeciej . 10,342,53 2/ztotyeh.
Czwartej . 11,872,3641

Piatej . . 12,728,976

Jakiz jest caty tej osoby majatek ?
Odpowiedz 46,772,746 zt.

(1) Nie sadze by¢ dosyé na tych przyktadach, do
wprawienia dostatecznego dzieci w liczb jakich-
kolwiek dodawanie. Nauczyciele przydadza
takich przyktadow mniej albo wiecej wedtug
fatwosci wiekszej , lub mniejszej, z ktérg ich
uczniowie te dodawania robote pojmowac i
wykonywaé beda. Ale trzeba im jeszcze, i ta-
kie przykfady dawa¢, wktérychby i wiecej
rzedow liczb dodawa¢ sie majacych, i wiecej

ychZze liczb gatunkéw znajdowato sie.
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a@eme Pewna osoba wydata:

w Styczniu 5,409 ziotych;

w Lutym 4,917
w Marcu 6,020
w Kwietniu 3,846
w Maju 10,089
w Czerwcu 2,508
w Lipcu 7,123

w Sierpniu 4,300
w Wrzesniu 11,007
w Pazdziernikuu 8,945
w Listopadzie 7,830
w Grudniu 12,975
Wielez ta osoba wydala w catym roku ?

Odpowiedz 84,969
ROZDZIAL Il

O Odejmowaniu liczb (1).

Pierwsze zadanie.

Ojciec ma lat 64,

syn jego ma lat 42 ; wielgz laty starszy

ojciec od syna?

(1) Juz sie przestrzegto nauczycieléw, aby do te-
go dziatania przysposobili uczniéw, wprawu-
jac ich w liczb nie wielkich odejmowanie je"



34

Ten ojciec przy narodzeniu syna swego
miat mnie'j 42 faty, nizeli teraz; ma za$ te-
raz 64 lat; wiec odjgwszy 'l2 lat od 64,
bede wiedziat wiele lat miat, gdy mu sie
syn narodzit, to jest bede wiedziat wielg
latami starszy jest od syna swego. Odej-
muje tedy 2 jednosci, od 4 zostang sie 2 jedno-
sci, odejmuje 4 dziesigtki od 6, zostang sie 2
dziesigtki. Wiec ojciec ten 22 lat ma wie-
cej od syna.

Gdyby tylko wiadomy byt wiek niniej-
szy ojca, to jest 64 lat, i ze ten ojciec miat
lat 22 gdy mu sie syn narodzit, dojscby
ztad mozna i lat syna, ktére ma teraz, u-
wazajac, ze 22 laty mniej od ojca mie¢ mu-
si. A przeto odjgwszy te 22 lat od 64* to
jest 2 jedno$ci od 4 zostang sie 2 jednosci,
I znowu odjgwszy 2 dziesigtki od 6, zo-
stang 4 dziesigtki, to jest 42 lat, i ten jest
wiek syna.

Drugie zadanie. Pewny uczen majac

dnych od drugich na pamieé. W mniejszych
liczbach, czyli je*dobrze od siebie odciggali,
doswiadczy¢ tego moga na warcabach, pienig-
dzach , albo innym jakim sposobem , ktoryby
im to na oko pokazat, ze dobrze albo Zle te
robote odprawili.



sobie przystanych od przyjaciela 87 ja-
btek, rozestat z nich r6znym swoim przy-
jaciotom 53, wielez mu, sic zostato?

Podobnie sobie, jak 1 na pierwsze zada-
nie rozwazajac, przyjdzie na mysl , ze li-
czba pozostatych jabtek znales¢ sie powin-
na, gdy 53, odejmiemy od 87 jabtek; od-
jawszy tedy 3 od 7, zostanie 4; od o$miu
za$ dziesigtkow, zostanie 3; wiec sie temu
uczniowi zostato 34 jabtek.

Gdyby sie tylko wiedziato» wiele ten li-
czen miat jabtek , to jest 87 , i wiele mu
zostato to jest 34, doszlibySmy odejmujac
34 od 87, ze rozestat jabtek 53. Tym
dwojakim ksztattem, kazdy z nastepujgcych
przyktadow zadawaé bedg uczniom nau-
czyciele, tak dla wprawy wiekszej , jako i
dla doswiadczenia, przez powtdrng robote,
czyli pierwszg dobrze odprawili.

Definieya. Dziatanie przez ktére jedne
liczbe od drugiej odciagamy , nazywa sie
subtrakcyg, albo odejmowaniem (i).

(i) Dwa cele mozna sobie wystawie wtym dzia-
faniu, bo albo chcemy wiedzie¢, ile razy j- dna
liczba przewyzsza drugfj, i wtenczas ta liczba,
ktérg jedna drugg przewyzsza nazywa sie ré-



Dla wiekszej w takowych robotach tar
twosci, pisa¢ sie zwykty liczby dane jedna
pod druga, tyra jak w dodawaniu porzad-
kiem, wyjawszy, ze wieksza liczba pisze
sie wyzej od mniejszej.

Przyktad zadania pierwszego.
Wiek ojca 64.
Wiek syna 4%

Roznica lat ojca od syna 22.

Od 4 (jednosci) (odjayyszy s jednosci)
zostaje 2 (jednosci).

hiica (dillerentia) ; albo wiedzie¢ jedne liczbe
wiekszg, i jej roznice pd drugie) niniejszej ,
ktorej jeszcze nie wiemy, chcemy ja znalesé,
i ta liczba znaleziona nazywa sie reszta (resi-
duum). Ze te dwa cele odmienne sa od sie-
bie, dadzg to pozna¢ nauczyciele uczniom swo-
im wsamych przyktadach, ktére im juz przy-
toczyli. Poniewaz jednak clziatanie tymze sa-
mym sposobem odprawia sie, ktorykolwiek
z tych dv\éch celow' kto sobie zatozy, przeto
lepiej jest jednego trzymaé sie nazwiska, to
jest nazywaé zawsze reszta, te liczbe, ktéra
wypadnie, gdy sie. z innych dwoch liczb jedna
od drugie) odejmie. Juz przestrzegtem, ze
nim sie do definicyi przyjdzie , wiele innych
przyktadéw poprzedzi¢ powinno.
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Od 6 (dziesigtkow) odjawszy 4 (dziesiat-
ki) zostaje 2 (dziesigtki).

Przyktad pierwszego zadania na wspakr

"Wiek ojca 64
Réznica wieku ojca od
Syna 21%
Wiek syna 42 Reszta.

Trzecie zadanie: Pewna osoba ma czerwo-

nych ztotych 4,848

winna jest 325
wielez oddawszy ten dtug zostanie przy niey!
Oczywista rzecz , ze zaptaciwszy dtug
czerwonych ztotych 325, juz sie kapitat
4,848 czerwonych ziotych , tej osobie
zmniejszy 325 czerwonemi zioteini. Trze-
ba wiec odjagé je od kapitatu, aby wiedziec,

wiele sie tej osobie zostanie.

Wzér dziatania

Reszta . 4,523.

W przyktadach poprzedzajgcych kazdy
w szczegolnosci znak liczby gornej mniej-
szy byt od znaku tegoz gatunku liczby dol-
nej. Ale gdy ta druga liczba, ktorg od
tamtej odjaC trzeba, bedzie miata wiece'j
jednosci, albo dziesigtkéw i t. d. niz gor-
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na, na ten czas, w liczbie gornej, powiek-
szy¢ trzeba tych jednosci, albo dziesigtkow
It d przez jedno$¢ z wyzszego gatunku
pozyczona, ktora gatunek nizszy tym samym
dziesiecig jednosciami powiekszy. Tak na-
przyktad do dwoch jednosci jeden dzie-
sigtek przydawszy, bedzie jedno dziesiec, i
dwie jednosci, to jest dwanascie jednosci.

Czwarte zadanie. Pewna osoba majgca
czerwonych ztotych 63 , wydata z nich
45; wielez sie jej zostato?

Wz0Or dziatania

> 18 Reszta.

Sposéb postepowania. Od 3 jednosci nie
mozna odja¢ 5, ale pouiewaz liczba 63 ,
sktada sie z60, i 3, albo 50, i 13; pozy-
czywszy jednego dziesigtka od 60, a przy-
dawszy go do 3, moge od 13 jednosci od-
ja¢ s, i zostanie sie 8, ktére pisze pod je-
dnosciami. Od 50, czyli od 5 dziesigtkow
odjawszy 4 dziesiatki, zostanie 1, ktory pi-
sze pod dziesigtkami, i mam reszty czerwo-
nych zt. 18, ktore sie tej osobie pci wy-
datku zostaty.

Dla pamieci pozyczonej jednosSci od ga-
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tunku ktéregokolwiek w liczbie wyzszej *
ktadzie sie kropka nad tymze gatunkiem,
ktéry tym samym, juz ma mniej jedng je-
dnoscia.

Pigte zadanie. Pewna osoba kupita dom
zgbdzony za 6,454 ziotych: data za$ do-
pioro za nie®o 3,892; wielez jeszcze ma
dodac?

WzoOr dziatania ~~ 9

2,562 Reszta.

Szo6ste zadanie. Pewna osoba winna zto*
tych 4,362, zaptacita juz 2,896 zt: wielel
jeszcze bedzie winna?

* o 4

Wz6r dziatania

1,466 Reszta.

Siédme zadanie. Pewna osoba ma tylko
catego majatku 12,480 ztotych] winna zas
jest 14,372 zt. c0Oz jej sie zostaje, dtug ten
wyptaciwszy?

Diug ten wiekszy jest od majatku tej
osoby, azate'm nie mozna sie pytaé, co
3€] sie z majatku zostanie, gdy diug caty
zaptaci, ale raczej wiele jeszcze winna be-
dzie, gdy caty majatek w dtugu odda; trze-
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3n wiec majatek jej, to jest 32,480 z?: od-
ja¢ od dtugu, to jest od 14,372 zt. aresztai
pokaze wiele jeszcze winna bedzie.;

W2z4r dziatania {2+430

1,802 Reszta (1).

Przydatek do daéch poprzedzajgcych
rozdziatbw. Cwiczenia zawierajace wso-
bie dziatania tak dodawania jako i odejm
mowania.

Pierwsze zadanie. Pewny uczeh maja-
cy 42 jabtek, zatozyt sic os jabiek, wie-
lez bedzie miat, gdy zaktad wygra lub
przegra?

) . 42

Wzér dziatania g

50 jabtek 34
lamina gdy wygra Reszta gdy przegrai.

42
g

(1) Dwojakim sposobem doswiadczy¢ moga u-
czniowie, czyli sie w odejmowaniu mniejszej
liczby od wiekszej nie pomylili : albo reszte
znaleziong odejmujac od liczby wiekszej , po
ktore'm odjeciu, jezeli omyiki nie byto , poO-
winna wypas¢ liczba mniejsza, ktora sie przed-
tym odejmowata, albo dodajac reszte do li-
czby mniejszej; ktorych to liczb obudwoch
tumma zrownaC powinna liczbe wieksza,
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Drugie zadanie. Pewna osoba winna be-
dac 48,000 ztotych, trzech dtuznikéw spta-
cita.

Pierwszemu data 18,400 zt.
Drugiemu . 16,200
Trzeciemu . 2,400

Wielez wszystkiego wyptacita, i wiele

jeszcze ma wyptacic?

18,400 48,000
16,200 37,000

2,400 resz; 11,000 do wyptac:
Sum: wyptac.*37,000.
Trzecie zadanie. Pewny kupiec trojaki
handel prowadzacy:
w pierwszy wiozytzi. 12,800

w drugi . : 15,400
w trzeci . : 26,400
Na pierwszym handlu zarobit przez
rok zi: . : : 1,288
Na drugim zarobit . . zt: 1,458
Na trzecim stracit . : zv: 528
Miat oprocz tego, réznego wydatku
przez rok . : zt: 1,854

Pytam sie wiele ten kupiec po skon-
czonym roku miec¢ bedzie?
Dodawszy naprzod te pienigdze, ktore
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w handel witozyt, znajdziemy, ze napoczat -
ku roku wydat wszystkiego ztotych 54,600.
Podobnie dodawszy zysk jego roczny

dwojaki bedzie ziotych : : 2,746
Ztaczywszy takze strate roczngdwo-
jaka bedzie ztotych. . : 2,382

Odjawszy liczbe drugg od pierwszej,
zostanie zysku czystego przez rok 364 zi.
Na koncu wiec roku poniewaz i
swoje odebrat ztotych . 54,600
i jeszcze zysku czystego ma zt. 364
Summa cata tego kupca bedzie zt: 54,964
Czwarte zadanie. Pewna osoba miata na
przedaz pie¢ sztuk materyi.

W pierwszej byto tokci 254

W drugiej . . * 348

W trzeciej : : . 272

W czwarte] . : . 376

W piatej . 284
Przedata za$ zpierwszej materyl tok; 128
Z drugiej . . : . 132
Z trzeciej . . . . 146
Z czwartej . . . : 153
Z piatej . . . . 172

Wielez sie tej osoble tokci  wszystkich
zostato ?
Summa tokci przed przedazg jest 1534
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Summa tokci przedanych . . 731

Summa tokci pozostatych . . 803
Sadzitbym, aby wiecej takowych przy-

ktadow dzieciom dawac dla wprawy.

ROZDZIAL IV
O mnozeniu liczby.

Pierwsze zadanie. Pewna osoba cztery
tokcie sukna kupita, ptacac za kazdy to-
kie¢ po ztotych 6; wielez data za cztery
tokcie ?

Dochodzenie. Liczba ztotych, ktérg ma
zaptaci¢, sktadac sie powinna z cztery razy
6, azatym ta liczba réwna bedzie summie
liczb czterech jednakowych, z ktérych ka-
zda wyrazata 6 ztotych.

6

WzoOr dziatania 6

6

24 Summa.
Gdyby ta osoba zamiast tokci czterech

sukna, wiecej daleko byta kupita, trzeba-
by wiele czasu i miejsca do napisania 6
tyle razy, ile byto tokci, a dopieroz do ze-
brania tego wszystkiego w jedne summe.
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Po tak dtugiej roboty, ciezkoby rownie
natezonej bacznosci przytozy¢, i omytki sie
Whniej uchroni¢. A traficby sie nawet mo-
gto, ze zycie cate cztowieka niewystarczy-
toby na dokonczenie takim sposobem po*
dobnej roboty.

Szukano wiec jakby skréci¢ takowe do-
dawanie; i rownos¢ liczb majacych sie do-
dawac, skrocenie to tatwym uczynita.

Liczba naprzykiad ztotych, ktorej szu-
kalismy, powinna byta zamyka¢ w sobie zto-
tych e, tyle razy, ile byto tokci, to jest 4
razy, ca czyni 24 ziotych.

Dla uchronienia sie dtugich opiséw, da-
ne sg nazwiska szczegoOlne kazdej liczbie ,
ktéra w te robote wchodzi.

Definicye. Nazywa sie mnoznym (mut-
tiplicandus) ta liczba , ktora kilkokrotnie
przyda¢ do siebie potrzeba, w przyktadzie
wyzej przytoczonym liczbie 6 ziotych, to
jest zaptacie za jeden tokie¢ sukna, stuzy
to nazwisko.

Mnoznikiem (multiplicator) nazwa¢ mo-
zna te liczbe, ktora pokazuje, ile razy pier-
wszg mam przyda¢ do niejze samej. Li-
czba 4 znaczaca tylez tokci sukna w przy-



ktadzie powyzszym, jest taka liczbg mno-
zacy

TYieloczyn (productum albo factum) jest
ta liczba, ktora wypada z dodania mnoznej
tyle razy do siebie, ile mnoznik zamyka
w sobie jednosci. W tymze samym jak
wyzej przyktadzie 24 , jest wieloczynem.
Dziatanie za$ samo nazywa sie mnozeniem
(multiplicatio).

Zeby skréconym sposobem robote, o kt6-
rej mowa, odprawi¢ z tatwoscig, trzeba na
pamie¢ wiedzie€ , ile uczyni jedna liczba
mniejsza od dziesigtka, przez druga mniej-
szg takze od dziesigtka, rozmnozona.

Oprécz tej wprawy, ktérg juz mie¢ mu-
szg dzieci, w rozmnozeniu liczb mniejszych
jednej przez druga, co sie zaraz w pierw-
szym rozdziale zalecito, na pomocy do te-
go bedzie i tablica tu przylgczona, bez kto-
rej jednak (wprawiwszy sie lepiej w te ro-"
bote) obej$¢ sie mozna.



TABLICA.

Tablica ta ukazuje kwadrat wiekszy, na
04 mniejszych podzielony. Kazdy kwa*
dracik zamyka w sobie liczbe rozmnozong
z dwoch innych mniejszych od 10, z kto-
rych jedna w pierwszym rzedzie poprze-
cznym, adruga w pierwszym po lewe'j re-
ce rzedzie podtuznym znajduje sie; i tam
gdzie sie zchodza, liczbe te rozmnozong po-
kazujg. Zeby wiec znale$¢ liczbe jaka ,
ktora zrozmnozenia dwdch innych mniej-
szych od 10 wypada, trzeba w najwyzszym
rzedzie naznaczyC sobie palcem jednej re-
Ki, liczbe ztych jedne, adrugiej reki pal-
cem naznaczy¢ drugg w pierwszym rzedzie
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podtuznym , i posuwac te palce pierwszy
na dot prosto, drugi wprost przed sie, po-
ki sie nie znijdg, gdzie liczbe, zdwo™h tam-
tych pokazg rozmnozong. Naprzyktad ,
chce znale$¢ liczbe, ktdérg czyni rozmnoze-
nie 7, przez 8: szukam 7, w pierwszym
po lewej rece rzedzie podtuznym; as w naj-
wyzszym rzedzie poprzecznym, postepuje
palcami tak , jak sie wyzej powiedziato, i
znajde 56 w kwadraciku , gdzie obadwa
tych dwdch liczb rzedy zchodza sie. Ta
wiec liczba 56 , wypada zrozmnozenia 7 ,
przez s.

Drugie zadanie. Pewnci osoba, ma trzy
sztuki materyi , w kazdej sztuce jest po
32i tokci; wielez tokci bedzie we trzech
sztukach?

Wzér dziatania maO.’\rJ%/.
0 mnoznika
963 wieloczyn*

Sposéb postepowania* 3 razy 1 tokiec,
czyni 3 tokcie, ktore pisze pod jednoscia-
nii; 3 razy 2 dziesigtki, czyni e, ktore pi-
sze pod dziesigtkami; 3 razy 3 sta, czyni 9y
ktore pisze pod stami. Liczba tedy cata
rozmnozona wypada 963 tokci.
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Kiedy liczba mnozna, czyli mnozny przez
druga* to jest przez mnoznika, rozmnozona
sktada sie z dwoch znakéw > naprzyktad
z dziesigtka albo z dziesigtkdw, i zjednosci
albo zzera, na ten czas drugi znak pisze
sie na miejscu sobie przyzwoitym , ktore
powinien zastepowaé, atamten do wyzsze-
go gatunku, ktory mamy rozmnazaé, zacho-
wuje sig, i onemu rozmnozonemu dodaje.

Trzecie zadanie. Pewna osoba kupita s
sztuk materyi , za kazda po 842 ziotych
majac zaptaci¢™ wielek da za wszystkie ?

&- mnozn
Wzor JJZ|aYan|a mn02n

6,766 Wleloczyn.

Spos6b postepowania. s razy z, czyni
16, to jest e jednosci, i | dziesigtek; pisze
6 jednosci pod jednoSciami, a dziesigtek za-
chowuje do dziesigtkow; 8 razy 4 dziesig-
tki, czyni 32 dziesigtki, azjednym zacho-
wanym uczyni 33, to jest 3 dziesigtki, i 3
sta, pisze 3 dziesigtki pod dziesigtkami , a
trzy zachowuje; s razy s sta, czyni 64 sta,
,a trzy zachowane , z ktoremi razem bedzie
67 sta; pisze i te na swoim miejscu, i bede
miat catg liczbe rozmnozong 6,736 ztotych,
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ktore ta osoba za 3 sztuk materyi zaptacic¢
powinna.

Czwarte zadanie. [VieZez kosztuje 9 sztiik
materyi, z ktérych kazda kosztuje 934 zto-

tych?
. 1. 934 mnozny-

Wzor dziatania 9 mnoZniyk.

8,406 wieloczyn.

W przyktadach dotgd przytoczonych, li-
czba mnozaca jeden tylko znak miata; gdy-
by za$ wiecej niz zjednego znaku ztozo-
na byta, na ten czas tyle bedzie rzeddw
liczb rozmnozonych , ile znakdéw w liczbie
mnozacej: i te ticzbyr rozmnozone dodac po-
trzeba , aby mie¢ calg liczbe wypadajaca!
z rozmnozenia takiego.

A naprzdd , abyT jakg liczbe rozmnozyé
przez 10, dosyC jest do tej liczby przypi-
saC zero po prawej rece, ajuz tym samym
bedzie przez dziesieC rozmnozona; ponie-
waz kazda liczba przez odmienne z przy#
dania zera potozenie, bedzie dziesie¢ razy
tyle wazyta, ile przedtym, tak tez roz-
mnazajac liczbe jaka, przez inng z kilku dzie-
sigtkowr ztozong, a na zera zakonczong, dosyc
bedzie rozmnozy¢ ja przez jednoSci dzie-

7
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sigtkdw, i do tak rozmnozonej przydac na
koncu zero.
Pigte zadanie. JJriele ziotych uczyni ,

czerwonych ztotych 20, rachujac jeden po
18 ztotych?

W tir dziatania '* rnno.in&,
20 MNOZNIK.
56 wieloczyn przez 2.
360 wieloczyn przez 20.
Szo6ste zadanie. Jezeli kamiehn wazy fun-
tow 32, wielcz funtow wazyc bedzie jedna
belalktéra 80 kamieni wazy?

Waor dziatania 8Q 4 .

256 wieloczyn przez s.
2,560 wieloczyn przez 80.
Z podobnej jak wyzej przyczyny aby
rozmnozy¢ liczbe jakg przez 100, trzeba
jej tylko doda¢ dwa zera ¢ rozmnazajac ja
za$ przez dwiescie, trzysta, it. d. to jest,
przez 2, i dwa zera, przez 3, i dwa zera,
i t. d. dosyé bedzie przez samg tylko li-
czbe znaczacg dwa, trzy, it. d. rozmnazac ,
przydajagc na koncu dwa zera.
Takze chcac rozmnozy¢ liczbe przez
1,000, 10,000, i t d nic wiecej sie nie czy-
ni, tylko tyle zerdw, ile ich jest wliczbie
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mnozacej , przykiada sie do liczby mno-
znej.

Rozmnaza¢ za$ liczbe jaka przez druga,
ztozong z dwoch, trzech i wiecej znakdw,
z ktorych kazdy liczbe wyraza, jest to roz-
mnazaC te liczbe pierwszg, naprzod przez
jedno$ci drugiej , potem przez tejze dzie-
sigtki, dalej przez sta, i t.d. Naprzykiad
rozmnazaC liczbe jaka przez 365, jest to
wzigé jg naprzod s razy, potem 60 razy,
naostatek 300 razy. A zatem nie truduiej
jest rozmnazac liczbe jaka, przez inng z kil-
ku znakow ztozong, jako i przez majaca
tylko znak jeden (j).

Siodme zadanie. Pwk sktadajacy sie z dni
catych 365, a kazdy dzien z 24 godzin;
ivielez w roku takirn godzin bedzie?

(i) Niechaj tego sposobu przez czas diugi uzy-
wajg nauczyciele, gdy rozne przyktady roz-
mnazania podawa¢ bedg uczniom swoim. Nie-
chaj sie nie $pieszg z dawaniem na te robote
regut, ktore wczeSnie dane sprawujg to, ze
dzieci $lepo idgc za niemi, nic nie czynig na
rozum, i predko, czego sie tak nauczyli, za-
pominaja, nie majac tego przez czas niejaki wu-
iywaniu.
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24 mnozny.
65 mnoznik.

120 wieloczyn przez 5.
1,440 wieloczyn przez 60.-
7.200 wieloczyn przez 300
8,760 Summa tych trzech
liczb rozmnozonych, czyli liczba cata roz-
mnozona.

Osme zadanie. Pewna osoba zyta lat 32,
fvielez godzin zyta, rachujgc w roku 365
dni ?

Wedtug poprzedzonego dopiero rachun-
ku, rok jeden ma w sobie godzin 8,760,
ktére przez 32 rozmnozywszy , bede wie,
dziat ile 32 lat, czynig godzin.

Wzér dziatania 8'7™ .
0Z mnoznik.

17,520 wieloczynprzez 2.

262,800 wieloczynprzez 30,

280,320 wieloczyn przez 32«

Te zera, ktore sie do tych czas w licz-
bach rozmnozonych, na koncu przydawa-
ty, ile razy mnozaca liczba ztozona byta
z kilku znakow , moga byC¢ i opuszczone,
byleby zostawi¢ prézne miejsce tarn, gdzie-
hy zera przypadty, zachowujac innym zna-

Wzbr dziatania 3
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kom przyzwoite potozenie. Co, ze nie od-
mienia w niczem liczby catej rozmnozonej,
dosSwiadczy¢ mozna i na przyktadach w
dwdch ostatnich zadaniach przytoczonych,
czynigc dziatania, obadwa temi sposobami.

I. Pierwszy sposob. Drugi sposéb,
24 mnozny
«3b mnoznik. 365
120 wiel:przez 5 120

1,440 wiel:przez 60 144
7,200 wiel.przez 300 72

8,760 wiel:przez 365 8,760 tozsamo co i

lwszym spo-
sobem.
Il. 8760 mnozny. 8,760
32 mnoznik. 32

17,520 wiekprzez 2 17,520
262,800 wiel;przez.30 262,80

280,3 20 wiel:przez 3 280,320 toz samoco i
pierwszym sposobem

Dziewigte zadanie. W iele kosztuje 1764
pak réznych towaréw, gdy kazda paka ko-

sztuje zt. 784? 784 mnozny.
Wz6or dziatania 1,764 mnoznik.

3,186 Wiel: przez 4 jedn:

4,704 przez e dzies.
5,488 przez 1 sta.
784 przez 1tys:

1,382,976 wiel: przeznl764.



Dziesigte zadanie.Funt rodzenkdéwptacac
po 36 groszy , wielezbym dal groszy za
2,034 funtow?

36 mnozny.
2,034 mnoznik.

144 wiel: przez 4 jednosSci.

108 3 dziesigtki,
72 2 tysigce.
73,224 2,304.

W tym ostatnim przyktadzie, byty tylko
w liczbie mnozacej tysigce, dziesigtki i je-
dnosci , stow za$ nie byto, ktorych miej-
sce zastepowato zero. Aprzeto chociaz ta
liczba mnozaca, z czterech znakéw ztozona
byta , trzy jednak wypadty tylko rzedy
liczb rozmnozonych; to jest pierwszy z roz-
mnozenia 36 przez 4 jednosci, drugi z roz-
mnozenia przez 3 dziesiagtki , trzeci z roz-
mnozenia przez 2 tysigce. Tego trzecie-
go rzedu znak pierwszy z, po prawej re-
ce, liczby 72, az pod trzecim znakiem wyz-
szej liczby, to jest na miejscu tysigcéw na-
pisat sic; poniewaz ta liczba 72, pochodzi
Z rozmnozenia przez tysigce.

Trzeba jako najwiecej przykiadow dzie-
ciom wynajdywac, przez ktdreby sie wpra-
w aty co raz bardzie'j wto dziatanie. Nie-
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chaj te wszystkie liczby okoto ktorych za-
trudnia¢ sie beda, gtosno wymawiajg, aby
nauczyciel mégt wiedzie¢, czyli nie falszy-
wie je sobie w mysli wystawiaja.

Trzeba okazaé, ze jednakowa zawsze roz-
mnozona liczba na koncu dziatania wypa-
dnie, ktorejkolwiek ze dwdch liczb poda-
nych, za mnozaca, albo mnozng wezmiemy*
Ale kiedy w liczbach, mnozacej i mnoznej
zachodzi réznica gatunku rzeczy, wtenczas
wzigé nalezy za mnozng liczbe tego gatun-
ku, ktory mie¢ chcemy w rozmnozonej, a
mnozacg tak sobie wystawiaé, jak gdyby
zadnego gatunku nie wyrazata. Tak na*
przyktad, chcac wiedzie¢ liczbe ztotych,
ktérg uczynig 3 czerwonych ztotych rachu-
jac kazdy po ztotych 18 wzigtbhym za li-
czbe mnozng 18 ztotych, a za liczbe mno-
zgca 3 czerwone ztote, oddaliwszy wcale
od tych 3 znaczenie czerwonych ztotych i
miatbym liczbe rozmnozong 54 zlote, kto-
ra to'liczba wypada z 18 ztotych, 3 razy
do siebie dodanych, czyli przez 3 jednosci
rozmnozonych.

Co sie powiedziato wzgledem doswiad-
czenia roboty dodawania, to samo i tu z tych-
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ze pobudek zaleca sie nauczycielom, aby
sie nie spuszczali na nauko rozdziatu naste-
pujacego, sadzac , ze po tej skonczonej juz
bedg wstanie ich uczniowie do$wiadczenia
przez dzielenie, czyli omyiki jakiej w liczb
mnozeniu nie popetili. Lepiej jest , ze
wprawig zaraz dzieci w powtarzanie juz
skonczonej raz roboty, chociaz bez powtor-
nego pisania, albo tez ze porzadek odmie-
ni¢ im kaza, i bra¢ za liczbe mnozng te,
ktéra pierwej byta wzieta za mnozaca,
Niech takze wprawujg ich w obrocenie
czerwonych ziotych , i innych wyzszych
gatunkéw pieniedzy, na nizsze; naprzykitad
na ziote, grosze; sznurow, sazni, tokci, i t.
d. na mniejsze dtugosci , aby sie tak przy-
sposobili do dalszych dziatan w czesci na-
stepujace;j.

PRZYDATEK DO TRZECH POPRZEDZAJA-
CYCH ROZDZIALOW.

Cwiczenia zawierajace wsobie dodawanie,
odejmowanie, i mnozenie liczby.
Pierwsze zadanie. Wiele samych gro-
szbw miedzianych bedzie z czerwonych

ztotych 5,879, ztotych 17 groszy 28rachu-
jac jeden czerwony ztoty po zt: 18?7
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5,879 czerwonych ztotych.

Drugie zadanie. Pewny kupiec trojakiego
gatunku zboza kupit?
Pierwsz: gat: 538 korcy pt: korzec po zt: 18
Drugiego 647 : po zk 14
Trzeciego 985 . : po zk: 12

Miesza razem te trzy gatunki, i korzec
po zk 16przedaje, wiek zyska, wszystko
przedawszy?

Wzoér dziatania.
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Trzecie zadanie* Kupiec A wzigt ocl
kupca B nastepuigcc towary:
36 tokci po zt 7 tok: co uczyni zt: 252

25 po zt: 9 225
47 po zt: i3 6ii
i9 po zt: 16 304

Summa zk 1,392
Kupiec B wzigt od kupca A.
68 tokci po zt: g tok: co uczyni zk: 544

27 po zk i» 324
54 po zt. i4 S 756
15 po zt: 17 255
Summazi: 879

zt: 1,392

wiec kupiec B winien kupcowi Azt 487
Wiecej jeszcze takowych przykiaddéw
dzieciom dac potrzeba.

ROZDZIAL V.

O dzieleniu liczbye

Pierwsze zadanie. Pewna osoba kupita
sukna za 56 ziotychy ptaciic tokie¢ po s
ztotych, wielez tokci kupita?

Odjawszy od 56 zk: 8 zb to jest cene je-
dnego tokcia; reszta pokaze cene reszty



tokci kupionych; od tej pierwszej reszly
ztotych odjawszy znowu 8 ztotych, druga
reszta pokaze, wiele zostato ztotych na ku-
pienie innych fokci procz dwaoch, ktérych
sie cena juz odjeta. Dalej podobnie odej-
mujac, az sie naostatek nic nie zostanie ,
znajdzie sie liczba tokci kupionych, kto-
rych tyle bedzie, ilekroC sie 8 ztotych od
liczby 56 zk odjaé mogto..

"Wzér dziatauia

Ten wzor pokazuje , ze 8, mozna odjac
od 56, razy 7; wiec 7 tokci kupiono zg
56 zk. ptacac za jeden po 8 zi.

Ale gdyby liczba pieniedzy byla tak
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wielka, zeby bardzo wiele tokci sukna za
nie kupi¢ mozna , praca bytaby dtuga i
przykra, aby tyle razy, ile tokci byto, li-
czbe oznaczajgca cene jednego tokcia odej-"
mowac ; szukano tedy sposobu skrdcenia
tej roboty, i jak rozumiem , tg droga spo-
sOb ten znaleziono. Liczba naprzyktad 56
powinna sie sktadaC z s tyle razy do sie-
bie dodanych, ile tokci po s zt; moze byc
za calg te summe kupionych; to jest licz-!
ba 56 powinna sie sktada¢ z 8 rozmnozo-
nych przez liczbe tokci. A zatem znajde
te liczbe tokci, szukajgc w tablicy rozmno*
ienia, (o ktorej wyzej) liczbe 56, nad kto-
rg w najwyzszym kwadraciku bedzie liczba
8, aw tymze co i 56 rzedzie poprzecznym
pierwsza po lewej rece liczba 7 pokaze mi
liczbe tokci.

Wedtug pierwszego sposobu ta robota
przez powtarzanie jednejze liczby odejmo-
wania odprawia sie, i tyle razy mniejsza
liczba w wiekszej znajdowac sie bedzie, ile
razy jg od wiekszej odjagC mozna. Drugim
za$ sposobem tyle kro¢ znajduje sie liczba
mniejsza naprzyktad s, w wiekszej naprzy-
ktad w 56, ile kro¢ liczba, ktérej szukamy
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tu naprzyktad 7, zamyka w sobie jednosc.
Liczba tedy podzielona réwna sie liczbie
dzielgcej, przez wieloraz rozmnozonej.

Liczbe, ktorg dzielemy , nazwa¢ mozna
dzielnym (dividendas) te przez ktora dzie-
limy , dzielnikiem (divisor) te za$, ktora
ukazuje, ile kro¢ liczba podzielona zawiera
w sobie dzielagcg , nazwa¢ mozna wielora-
zem (guotiejis albo quotus) rachunek taki
nazywa sie dzieleniem (diuisio).

Drugie zadanie. Szesciu uczniéw maja
miedzy siebie podzieli¢ 228 jabtek , aby
kazdemu rowno sie dostato, wiclez na je-
dnego przypadnie?

Liczba e, znajduje sie w liczbie 228, wig-
cej niz I, 2, 3,45 Git d az do 9ra-
zy; bo nawet 9 przez Grozmnozone czy-
ni tylko 54, jako tablica rozmnazania uka-
zuje, azatem poniewaz e, znajduje sie w 54
razy o, musi sie wiecej daleko znajdowaé
razy w liczbie 228; sto razy znajdowac sie
nie moze, bo ioo razy e, uczyni GO0 wiek-
sza liczbe nizeli jest 228 ; wiec wieloraz
liczby 228 przez G podzielonej sktadac sie
bedzie albo z samych tylko dziesigtkow *
albo z dziesigtkdw i z jednoSci.
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Wieloraz ten bedzie miat wiecej niz i
dziesigtek; poniewaz 6 razy io czyni tyl-
ko 60, wiecej niz 2 dziesigtki , bo 6 razy
S0; czyni 120; dalej 6 przez 30 rozmnozo-
ne czyni 180, 6 przez 40, 240. Liczba
180, mniejsza jest od 228 , liczba za$ 240
wieksza od tychze 228; wiec 6; wiecej niz
30 razy znajduje sie w228, a mniej, nize-
li 4° razy, a przeto 3 tylko dziesigtki be-
dzie miat w sobie wieloraz; 3 te dziesigtki
rozmnozone przez e, to jest 180, objgwszy
od 228, zostanie sie¢ 4”> ktore jako tablica
rozmnozenia pokazuje , sg liczbg rozmno-
zong z 6 przez 8 jednosci; wiec wieloraz
48 przez e podzielonych jest 8 jednosci.
Caty przeto wieloraz liczby 228 przez e
podzielonej bedzie miat 3 dziesigtki i s je-
dnosci, to jest 6 znajduje sie w 228, razy
38; i tyle jabtek przypadnie na kazdego
z szesciu ucznidw, rowno ich dzielac.

Trzecie zadanie. 9 0s6b majg réwno po-
dzieli¢ miedzy siebie z: 6,561, wielez ka-
zdey z nich dostanie sie?

Podobnym sposobem jak w przyktadzie
poprzedzajacym dowie$¢ mozna, ze wielo-
raz , ktérego szukamy, zawieraé w sobie
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bedzie sta, ale nie tysigce. Mnozac 9 przez,
i00 , 200, 300, i t d. znajdziemy liczbe
rozmnozong z 9 przez 700 to jest 6,300,
najmniej roznigca sie od liczby podanej
6>56i , i mogaca sie od niej odjaé; wiec
wieloraz bedzie miat 7 sta, odjgwszy 6,300,
od 6,56i, zostanie sie 261, ktére dzielgc da-
lej przez O, powinniSmy znales¢ jeszcze dzie-
sigtki, i jednosci wielorazu. Rozmnazajac
9 przez 1o, 20, i t. d. postrzezemy, ze naj-
blizej przystepujagca do 261 liczba jest 9,
przez 20 rozmnozone to jest 180; a prze-
to 2 dziesigtki przybeda do wielorazu. Od-
jawszy 180, od 261, zostanie 81, ktdra to
reszta mniej niz 10 razy zamykaé¢ w sobie
powinna liczbe 9, jakoz zamyka jg tylko ra-
zy 9, bo wtablicy rozmnozenia znajdzie-
my, ze 9razy 9, czyni sr. Przypisawszy
te 9 jednosci do wielorazu, bedzie caty
ten wialoraz skfadat sie z 7 sta, 2 dzie-
sigtkow, i 9 jednosci , to jest 729 zlotych
dostanie sie kazdej z 9 osoOb, podzieliwszy
rowno miedzy nich 6,561 ztotych.

Zeby te catg robote razem mieC przed
oczyma, liczba podzielng zwykta sie pisac
w posrzodku miedzy iiczbg dzielacg po le-
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wej stronie , i wielorazem po prawej: prze-

dzieliwszy je linijkami podtuznemi , tak

jak wzor nastepujacy ukazuje.

Dzielnik  Dzielny Wieloraz

729

Wz0r dziatania Licz: roz:9pr: 700
Pierwsza reszta.
Wiel,z 9 przez 20

Druga reszta.
Wiel: z 9przez 9

Czwarte zadanie. 8 0s6b podzieli¢ trze-
ba rowno 65,496 ztotemi; jakaz bedzie o-
sma cze$¢ tych pieniedzy , ktéra jednej
osobie przypadnie?

Wieloraz mie¢ tu bedzie cztery znaki ,
kazdy ztych znakéw wynales¢ sie moze tg
samg droga, ktorg szukaliSmy ich w przy-
ktadach poprzedzajacych.

Dzielnik  Dzielny Wieloraz.
Wz06r dziatania 8, 187
W i: z sprzez 8000
Pierwsza reszta.
W i:z8przez 100

Druga reszta.

W i:zsprzez 80
Trzecia reszta.
Wizsprzez7
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Na wielu takowych przykiadach niech
sie wprawiajg dzieci, gdzieby liczba dzie-
laca mniejsza od 10 byta. Mogg im tu
pokaza¢ nauczyciele, ze liczba kazda mniej-
sza od 10, tyle tysiecy naprzyktad razy
znajduje sie w dziesigtkach tysiecy jakiej
liczby, ile sto razy znajduje sie w tysig-
cach tejze liczby, ile dziesigtkbw razy
znajduje sie w Stach, ile jednosci razy znaj-
duje sie w dziesigtkach : odtracajgc po pra-
wej rece jeden , dwa, trzy, it d. znaki.
Tak w przyktadzie ostatnim poniewaz s
znajduje sie w 65,496, s tysiecy razy, te
same s znajdowac sie bedg w 6,549 sset
razy. Ze tedy jedna zawsze liczba s wy-
pada za wieloraz, lubo nie jedno znaczaca,
mozna wiec i w tym, i winnych wszy-
stkich przyktadach dzielenia, uwazac¢ tyl*
ko na pierwsze znaki liczby podzielnej, jak
tu 65, i te naprzod dzieli¢, a potem do-
piero podobnym sposobem dzieli¢ liczby
pozostate ; jako to na tem samem przykta-
dzie pokaza¢ mozna.



Wzor dziatania.
Dzielnik Dzielny Wieloraz.

Na tym samem fundamencie, mozna po
jednym tytku znaku liczby podzielnej przy-
pisywaé do reszty, ktéra sie po odjeciu zo-
stanie, co na tymze przyktadzie zobaczemy.

Wz06r dziatania.

Mozna dla pamieci kazdy ztych znakdéw
przydanych do reszty naznaczy¢ sobie w li-
czbie podzielnej kropke, aby. go do reszty
nastepujacej powtdrnie nie przydac.
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Pigte zadanie. Hilku przyjaciét uczyni-
to sktadke na i36 ztotych, na ktorg dat
z nich kazdy po zk: 17, wielez sie ich skia-
dato?

Wieloraz ukazujgcy tych przyjaciot li-
czby znajdziemy, podzieliwszy 136 przez 17.

Lubo tu liczba dzielagca, nie jeden jak
wyzej, ale dwa w sobie znaki zawiera; po-
dobnym jednak, jak wyzej* sposobem zna-
les¢ mozna wieloraz: szukajac liczb roz-
mnozonych z 17, przez 1,2,3,1 t d azdo
9; i uwazajgc, ktora znich najblizej przy-
stepuje do rownosci z liczbg 136, albotez
wcale tej liczbie réwna sie. Taka tablice
zrobiwszy sobie, znajdziemy te same liczbe
i3G wypadtg 17 przez s rozmnozonych;
wiec 8 jest wielor az, ktérego szukaliSmy.
Tablica liczb pierwszych dziewieciu przez

17 rozmnozonych.
1 raz 17 czyni 17
2 34
3 . . . 51
4 . . . 68
5 , 85
6 1 . « : 102
7 1 . 119



Takie liczby, ktére kilka razy te same
liczbe w sobie zamykaja, nazwa¢ mozna
wielokrotne (multipla).

Wiecej takich przyktadéw zadawac trze-

ba dzieciom, w ktorychby wieloraznie prze-
chodzit 9,

Széste zadanie. 24 pak z towarami ro-
wno wazgcych, wazy razem funtéw 1,512
wielez jedna paka wazy¢ bedzie?

Trzeba znowu podobng jak wyzej ta-
blice sobie utozyC z pierwszych liczb dzie-
wigciu wielokrotnych, to jest raz 1,2,3, i
t. d. zawierajgcych w sobie liczbe 24.
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W tér dziatania.

Spos6b postepowania. Liczba 24 rozmno-
zona przez 6, to jest 144 najbardziej zbli-
za sie do trzech pierwszych znakéw licz-
by podzielonej, to jest do 151; wiec wie-
loraz jest 6, znaczacej dziesigtki, poniewaz
151, liczba podzielng, zmaczy tu 151 dzie-
sigtkow. Odigwszy 144, od 151, zostanie
7 dziesigtkbw , do ktérych przydawszy 2
jednosci, to jest ostatni znak podzielny, zo-
stanie ze wszystkim 72. Ta liczba 72 jest
trzykrotna 24 to jest 24 zawiera sie 3 ra-
zy w 72; wiec wieloraz bedzie 3 jednosci.
Znajduje tedy, ze kazda paka wazyta 63
funtow.

Siodme zadanie. Cztowiek majgcy ro-
cznego dochodu 130,305 ztotych, wielez
na dzien wydaé¢ moze roéwno, aby mu
dochdd ten na 365 dni, tojest na rok ca-
ty wystarczyt?



Liczby wielokrotne 365.

raz 365 czyni 365
730

1,095

1,460

1,825

2,190

2,555

2,920

3,285

© o N g~ wdN e

Wz6r dziatania.

Dzielnik Dzielny Wieloraz.
365 130,305 357.
1,005  Wiel: z 365 przez 3.

2,080 reszta zprzydanym o
1,825 W iel:z365przez 5

2,555 reszta zprzydanym 5
2.555 Wiel:z 365 przez 7

0

Gdy juz przez czas niejaki cwiczyC sie
beda dzieci wdzieleniu liczb z pomocg ta-
blicy ukazujacej liczby wielokrotnej trzeba
ich bedzie przyuczaé potem, aby sie bez
tablicy obej$S¢ mogli, i na pamie¢ wielora-
zy zgadywvali, uwazajac na pierwsze znaki
tak liczby dzielacej, jako tez i podzielonj.
Gdy im sie zblgdzi¢ trafi ze wiekszg niz
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potrzeba liczbe, lub mniejszg wezmg na
wieloraz, naprowadzi ich na droge nauczy-
ciel, pokazujac, ze w pierwszym razie li-
czba rozmnozona zwielorazu nadto wiel-
kiego, i z liczby dzielgcej, wieksza bedzie
od tej, od ktorej ma by¢ odjeta, w drugim
za$ razie, wieloraz nadto maty rozmnozony
przez liczbe dzielac, i odjety od liczby
wyzszej, zostawi reszte wieksza od liczby
dzielgcej, a zatym ta liczba dzielgca , je-
szcze sie jaki raz znajdowac bedzie w tejze
reszcie.

Osme zadanie. 91 tokci malcryi ko-
sztowato zt. 4,823, wielez jeden ‘tokie¢ fco-
sztowat?

Wieloraz mie¢ tu powinien dwa znaki ,
jeden dziesigtkow, drugi jednosci.

Liczba dzielgca 91 nieznajduje siew 48
stach, ani jedno sta razy, ale w 482 dzie-
sigtkach, moze sie znales¢ kilka dziesie¢ ra-
zy. Poniewaz za$ ciezko jest zgadnac, ile
dziesigtkow razy ta cata liczba 91 , znaj-
dowaé sie bedzie w 482; wezmij dla ta-
twosci samo 9, w 48, atak 9 w48 znajdzie-
my 5 razy ; wiec wieloraz mieC bedzie 5
dz?Sisigtkdw; 5 rozmnozone przez 91 uczyni
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455, ktore odjgwszy od 482, zostanie 27
dziesigtkow, do ktérych przydawszy 3 je-
dnosci z liczby podzielonej, bedzie ze wszy-
stkim 273 jednosci, gi w 273, albo 9 w 27,
znajduje sie 3 razy , te trzy jednoSci roz-
mnozywszy przez gl, zrobi sie 273 , kto
re odjawszy od pozostatych 273 nic nie zo--
stanie. Caty tedy wieloraz jest 53, i ozna-
cza 53 ziotych, to jest cene jednego tokcia
materyi.
Wzér dziatania.
Dzielnik Dzieln\ Wieloraz.

0
Dziewigte zadanie. Pewny Kkupiec za
5,655 czerwonych ziotych kupit sztuk ma-
teryi 65, po czemuk mu sztuka na sztuke

przypadata?
Wieloraz ma tu mieC takze dwa znaki.
Liczba dziesigtkow jego, tyle bedzie, ile
razy 65, znajduje sie w 565, aza$ 65 nie
wiecej sie razy znajduje w 565, jak 6 w 56,
ani mniej jak 7 w 65; wiec wieloraz albo
bedzie 9, albo 8. Biorac naprzéd dla do-
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Swiadczenia, 9 za wieioraz, i mnozac Qo
przez 65 bedzie liczba rozmnozona 585, od
ktorej miataby by¢ odjeta- A zatem 8 be-
dzie prawdziwy wieloraz znaczacy dziesiat-
ki. Rozmnozywszy te 8 przez 65,1 liczbe
ztad rozmnozong 520 odjgwszy od 565 , zo-
stanie 45* Przy tej reszcie przypisuje na-
stepujacy, a ostatni znak liczby podzielnej
5, 1 bede miat cale’j reszty 455* lle je-
dnosci bedzie miat wieloraz* ukaze to 455
przez 65 podzielone * ktére 65 nie wiecej
razy znajduje sie w 455* jak 6 w 45 *ani
mniej jak 7 w 45* to jest 7 albo 6 razy*
Wzigwszy 7 za wieloraz, ten przez 65 roz-
mnozony, da liczbe 455, ktéra odjgwszy
od pozostatych 455, nic nie zostanie* Ca-
ty tedy wieloraz bedzie 87 czerwonych
ztotych: i tyle przypadnie za jedne sztuke
materyi.
Wzér dziatania*
Dzielnik Dzielny Wieioraz

Dziesigte zadanie* 287 pak towarow ro*
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rvno wazacych, wazy fantéw 194,586; ilek
kazda z nich wazy?

Poniewaz drugi znak liczby dzielgcej s
jest wielki wzgledem pierwszego 2; mozna
dla fatwosci wiekszej w utrafianiu wielora-
zu, wystawi¢ sobie wmysli, jak gdybysmy
dzielic mieli przez 300, zamiast 287, lubo
rozmnozenie wielorazu przez 287, a nie przez
300 by¢ powinno. Wieloraz ten ma w so-
bie zawiera¢ znakdw trzy, to jest sta, dzie-
sigtki , i jednosSci. A naprzod tyle stow
mieC bedzie, ile razy 287, wchodzi w i,945,
albo 3 w 19, to jest 6 razy; liczba ze przez
287 rozmnozona, jest 1,722, ta za$ od 1,945
odjeta, zostawuje 223. Nastepujacy znak
liczby podzielnej 8 przypisawszy do 223 *
liczbe dziesigtkow wielorazu znajdziemy,
dzielgc 2,238 przez 287, albo dla tatwosci
22 przez 3, ktére znajduje sie w 22 razy
7. Przez 7 rozmnozywszy 287, i liczbe
rozmnozong 2,009, odjgwrszy od 2,238, zo-
stanie 229, az ostatnim znakiem liczby po-
dzielonej bedzie 2,296. W tej reszcie 2,296,
liczba podzielng 287 tyle prawie razy znaj-
dowac sie powinna, ile razy znajduje sie
3 W22, to jest 7 razy, 7 przez 287 roz*



mnozone uczyni 2,009, ktére oddawszy od
2,296, zostanie 287 t)la liczba, ila jest dzie-
laca, azatyin 287, nie 7, ale 8 razy znaj-
duje sig, w 2,296. Wiec caly wieloraz be-
dzie 678, oznaczajacy wielosC funtéw, kto-
re kazda wiIszczegllnoSci wazy paka.
Wz0Or dziatania.
Dzielnik Dzielny Wieloraz.

Aby w dzieleniu liczb ktorychkolwlek ,
jednych przez drugie by¢ mocnym, trzeba
do tego, dtugiego na rozmaitych liczbach
¢wiczenia sie, natakich osobliwie, ktoreby
wiele w sobie znakéw liczebnych zawie-
raty.

Na koncu przesztego rozdziatu zalecito
sie, aby przez mnozenie umiaty dzieci,
wyzsze gatunki, na nizsze obraca¢, jako to
naprzyktad czerwone ziote na ziote, it d.
tu znowu nauczyC ich trzeba, jak majg
przez dzielenie nizsze gatunki, obraca¢ na



mwzsze, naprzyktad ziote, na czerwone zio-
teitd

Gdy sie juz dobrze wprawig w liczb
dzielenie, moga potem mnozenie, i odejmo-
wanie przypadajgce w tym dziataniu razem
czyni¢, nie tak, jak do tych czas: naprzdd
liczby wielorazu mnozyli przez liczby7 dzie-
lace, a dopiero potem rozmnozone od po-
dzielnej liczby odejmowali* Tak w przy-
kfadzie ostatnim, zamiast eoby mieli pisa¢
te liczby 1,722, 2,009,2,296, wypadajace
z rozmnozenia liczby dzielgce] 287 , przez
osobne znaki wielorazu 6, 7, 8,1 one od
przypadajacych liczby podzielnej znakow
odejmowac¢, mogag sobie postgpi¢ wtenspo”™

$0b,
Wedr dadania

Dzielnik Dzielny Wieloraz.

287, znajduje sie w 1,945 razy 6; 6 razy
7, czyni 42>2 odjgwszy od 5, zostanie 3,
a 4 do wyzszego sie gatunku przenosi; 6 razy
8 czyni 48»a4>czyni 62;0d 4»2 odjgwszy,
postanie 2, a5 sie przenosi; 6 razy 2, czy-
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ni 12, a5, czyni 17, te 17 odjgwszy od 19
zostanie 2.

287, w2,238, znajduje sie razy, 7;7 ra-
zy 7 czyni 49? - od i8 odjgwszy zostanie
9, a4 sie przenosi, 7razy 8 czyni 56, a4,
czyni 60, odjgwszy o od 2, zostanie 2, a6
sie przenosi; 7 razy 2 czyni 14, a6, 20, te
20 odjagwszy od 22 zostanie 2.

287, W 2,296 znajduje sie razy s, s ra-
zy 7, czyni 56, 6 od 6 nic nie zostanie 8
razy 8, czyni 64 a5 6g, 9 od g nic nie
zostanie, 8 razy 2, czyni 1e, ae, 22, te 22,
od 22 nic nie zostawia.

Nie jest rzecz koniecznie potrzebna, aby
dzieci umiaty uzywac tego sposobu mnoze-
nia liczby, i razem odejmowania, dosy¢ na
tem, ze go zna¢ beda.

Jezeli nauczyciele pamietali na to', aby
przykitad kazdy dzieciom zadany, na wspak
im powtornie zadawali j to jest dajac iin
wieloraz zamiast liczby dzielgcej, aby ta
powtérnie wypadata za wieloraz, stanie to
samo za do$wiadczenie, czyli za pierwszym
razem omyiki jakiej nie byto w dzieleniu.
Ale niech osobliwiej przyuczajg dzieci, aby
po skonczone” dzieleniu wieloraz rozaina*
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zali przez liczbe dzielacg, zkad liczba roz-
mnozona, jezeli taka wypadnie, jaka byita
liczba podzielng, pewni by¢é moga, ze o-
mytki w dzieleniu nie popetnili.

PRZYDATEK. DO DWOCH ROZDZIALOW
POPRZEDZAJACYCH.

Cwiczenie, w ktére razem wchodzi mno-
zenie i dzielenie.

Pierwsze zadanie. 24 robotnikow miasto
okopujac, kazdy znich wjednymze czasie
wykopat giebig dlugg na 56 sznurow,
szerokosci i gtebokosci jednakowej, za kto-
ra robote wzieli wszyscy zt: 34,944;wie-
lez kazdemu znich przypadnie za jeden
sznur?

Pierwszy sposob. Poniewaz kazdy ztych
robotnikéw wykopat na 56 sznuréw dtu-
gosci , a byto robotnikdbw wszystkich 24 ;
liczba sznuréw wykopanych od wszystkich
razem, znajdzie sie, mnozac 56 przez 24 ,
to jest: bedzie 1,344. Za te sznu-
réw , poniewaz wzieli? w zaptacie ztotych
34,944 podzieliwszy 34,944 przez 1,344,
wieloraz 26 ztotych pokaze zaptate przy*
padajacg za sznur jeden.
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Drugi sposob. Poniewaz ci 24 robotni-
kow, wzieli zt: 34,944, kazdy z nich wziat
tyle, ile wypadnie z podzielenia 34,944
przez 24, to jest 1,450 ziotych} a ze kazdy
znich wykopat 56 sznurow, podzieliwszy
1,456 przez 56, znajde, ile za jeden sznur
jednemu z nich przypadto} to jest ztotych 26.

Ten drugi sposéb , w tem jest od pier-
wszego wygodniejszy, ze mniejsze ma li-
czby dzielgce;tamten za$ w tem fatwiejszy ze
mnozenia naprzod uzywa zamiast dzielenia.

Drugie zadanie. 32 robotnikow pewna
robote w 28 dniach skonczy li, wyrabiajgc
kazdy na jeden dzieA po 18 sznurdw.
Wzieli za calg robote zaptaty 370,944
groszy, ilez im za jeden sznur Wyrobiony
przypadato?

Pierwszy spos6b. Kazdy robotnik ro-
bigc po 18 sznuréw na dzien, przez dni 28,
zrobi ich 504, co wypada z rozmnozenia 18
przez 28. A za$ 32 robotnikow zrobi 3a
razy tyle* to jest 16, 128 sznuréw. Ponie-
waz za$za te wszystkie wzieli groszy 370,944;
wiec za jeden sznur przypadnie tyle , ile
wyjdzie z podzielenia 370,944, przez 16,128,
to jest 23 groszy.



Drugi spos6b. Place wszystkich razem
robotnikdéw na dzien, znajde, dzielac 370,944,
przez 28, i ta bedzie groszy 13,248* Ze-
bym znalazt ptace jednego robotnika za is
sznurow* podziele 13,248 przez 32, wielo-
raz 414 groszy bedzie te ptace oznaczat. Te
414 przez 18 podzieliwszy, wieloraz s3 gro-
sze, pokazuje ile za sznur jeden, jednemu
robotnikowi przypada.

Trzecie zadanie. Pewna osoba kupita 24
tokci materyi, ptacac za tokie¢ po ztotych
64; kupita i innej materyi tokci 72, ale
nie pamieta po czemu sie za tokiecjeden
zgodzita byta; wie tylko , ze za obieclwie
materye data ztotych 3,840. Po czemuz
jej przypadnie tokieC tej drugiej materyi?

Poniewaz tokie¢ pierwszej materyi ko-
sztowat zk: 64, rozmnozywszy 24 przez 64,
bedzie 1,536 ztotych, za tokci 24. Odja-
wszy 1,536 od 3,840, reszta 2,304 zt: przy-
pada za 72 tokci drugiej materyi, podzie-
liwszy 2,304 przez 72, wieloraz 32 zt: jest
cena jednego tokcia tej drugiej materyi.

Co ze tak jest wsamej rzeczy, tatwo
pokaza¢ mozna; bo za 24 tokcie materyi po
64 ztote tokieC, przypada zt; 1,536; za 32
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tokcie materyi, po 72 zi tokie¢, przypa-
da zk: 2,304.

Dodawszy, wypada ta sama co wyzey
summa 3,840 zi.

Czwarte zadanie. Pewny kupiec potrze-
bujacy sukna, ktérego tokie¢ na 9 zio-
tych przypadt, ustepuje w zamian ku-
pcowi drugiemu 54 tokci jednego sukna
po 8 zt: tokieC, a drugiego 72 tokci po 12
ztotych tokie¢. W ielez za to wszystko be-
dzie miat tokci sukna po 9 ztotych.

Za tok: 54 suk: na s zk. przypada zt: 432

Za tok: 72 suk: na 12zt przypada zt: 864

Summa ztotych 1,296

Wiec drugi kupiec ma pierwszemu przy-
stawi¢ sukna po 9 ziotych, tokci tyle, ile
ich by¢ moze za 1,296 ztotych ; podzieli-
wszy te 1,296 ztotych przez 9, wieloraz
144, pokaze liczbe tokci tego sukna.

Wiele innych podobnych przyktadow
przydaé jeszcze potrzeba; bo tym sposo-
bem naylepiej sie mogg dzieci w rachun-
kach wydoskonalic.
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Cwiczenia z pierwszych poczatkéw mier-
nictwa.

Wiadomos¢ pierwszych poczatkow mier-
nictwa, jest tak pozyteczna, ze ja wczesnie
dzieci mie¢ powinny : Ci, ktérzy albo o-
choty , albo sposobnosci czu¢ w sobie nie
bedg do dalszych tej nauki czesci, dobrze,
Ze jej poczatki przynajmniej znaC beda. Ci
za$, ktorzy catej jeometryi nauke przebyc
zechca, nie bedg w tym szkodowac, ze im
sie ta sama rzecz , ktora tak wielkiej jest
wagi, powtdrnie znowu w inny sposdb
przetozy.

Pierwsze poczatki miernictwa co do roz-
miaru prostokatow (rectangulum).

Pierwsza definicya. Gdy prosta linia
spada na inng, tak, ze ani na te, ani
na owe strone nie jest wzgledem nie'j na-
chylona, nazywa sieprostopadig (perpen-
dicularis) wzgledem tej drugiej, i ta wza-
jemnie, wzgledem tamtej.

Przestroga. Jezeli te linie samemi tylko
koncami spadajac na siebie , stykajg sie,
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trzeba jedne znich dal6j pociagnaé, aby
do$wiadczy¢, czyli sg prostopadie.

Druga definicya. Gdy jaka figura czte-
rema liniami jest okreslona , i te linie do
siebie s prostopadle, taka figura nazywa sie
prostokat (rectanguliirn).

W takiej figurze boki przeciwne sg so-
bie rowne.

Uzywanie linij prostopadtych , i prosto-
katow jest bardzo czeste.

Domy, ogrody “pokoje , drzwi, okna, i
wiele innych rzeczy widocznie nam to
pokazujg. Trzeba, zeby Nauczyciele tako-
we rzeczy pierwej jeszcze przed oczy wyr
stawiali dzieciom, nim do definicyi przy-
stapig, aby tak zrozumienie ich utatwili.

Trzecia definicya. Gdy prostokat wszy-
stkie cztery boki ma réwne , nazywa sie
kwadratem (guadraturn).

Jezeli kwadratu bok kazdy ma dingo-
éci na jedne stope, miejsce liniami takiemi
zamkniete , nazywa sie stopg kwadrato-
wa. Te za$ cztery linie czynig obwod
(periphcria) kwadratu. ROznice wiec u-
czyni¢ trzeba miedzy obwodem, i polem
(area). Tak naprzyktad, jezeli kwadrat

11*
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ma tokie¢ , albo sazen diugosci, pole jego
bodzie miato tokie¢, albo sgzern kwadrato-
wy, obwod za$ bedzie miat cztery tokcie,
albo saznie zwyczajne.

Niech bedg dwa réwne kwadraty maja-
ce wszerz i wzdtuz po stopie, i tych bo-
ki dwa niech sie z sobg zupetnie stykajg ,
tak spojone uczynig prostokat, ktorego dtu-
gos$C bedzie 2 stopy, szerokos¢ jedna sto-
pa, pole za$ 2 stopy kwadratowe. Przy-
taczywszy jeszcze trzeci kwadrat na jedne
stope dtugi i szeroki, zrobi sie prostokat
z trzech kwadratow ztozony , maigcy dtu-
gosci 3 stopy, szerokosci ! stope, pole 3
stopy kwadratowe. A w powszechnosci mo-
wigc, jaka kolwiek bedzie liczba stop kwa-
dratowych, z sobg sie stykajacych naprzy-
ktad 7, liczba stop dtugosci takowego pro-
stokata bedzie tez 7, szerokosci stopa 1, po-
la stop takze 7, ale kwadratowych. O-
bacz to na figurze.

Figura 1
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Na wspak za$, jezeli prostokat bedzie
miat naprzyktad dtugosci stop 7, szeroko-
sci stope ), mozna go uwazaC jak gdyby
ztozony byt z 7 stop kwadratowych zsobg
stykajgcych sie. Ztad kiedy prostokat mie¢
bedzie stope 1 szerokosci, a jakakolwiek
liczbe stop dtugosci ¢ liczba stop kwadra-
towych w tym prostokacie zamykaigcych
sie, bedzie tyta, iakabyta liczba stop dtu-
gosci.

Niech znowu bedg dwa réwne pro-
stokaty, majgce dtugosci na stép naprzy*
ktad 5, szerokosci stope 1, niech sie tak
jak figura pokazuie.=

Figura 2.

ztykaig z sobg, aby szeroko$¢ tylko, nie
dtugo$¢ pomnozyty. W ten sposéb spojo-
ne uczynig prostokat dtugi na 5 stop, sze-
roki na 2 stopy, pole za$ tego prostokatu
nfie¢ bedzie 10 stop kwadratowych.



Gdy trzy podobne prostokaty jeden na
drugim potozymy, zrobi sie prostokat ma-
jacy stop 5 diugosci, 3 stopy szerokosci,
a 15 stop kwadratowych pola. Majgc zas
prostokat dtugi na stop 5, szeroki na 3 sto-
py, mozna go uwazactiak gdyby ztozony
byt ztrzech rzedow, z ktérych kazdy za-
mykatby wsobie po 5 stép kwadratowych,
to jest jak gdyby caty ten prostokat skta-
dato 15 stép kwadratowych.

Te przyktady, i inne tym podobne ,
trzeba jeszcze objasni¢ na kwadracikach
Z papieru grubszego , lub z drewna wyro-
bionych, albo innym jakim sposobem, u-
ktadajac te kwadraciki na rézne prosioka-
ty. Po tym wszystkim tatwo, ledwie nie
same dzieci wniosg sobie, ze dla znalezie-
nia pola jakiego prostokata, ktorego bo-
kow miara w jednymze gatunku naprzy-
ktad w tokciach, albo stopach jest wiado-
ma , trzeba liczby oznaczajace dtugos¢ bo~
kéw dwdch bliskich siebie, rozmnozy¢ je~
dne przez druga.

Najwiecej zabawi¢ sie nalezy nad pro-
stokatem, ktory oraz jest kwadratem, to
jest majgcym wszystkie 4ry boki réwne ,
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i tym sie réznigcym od innych prostokg
tow, ze tamtych boki tylko 2, ktére leza ua
przeciwko siebie sg réwne. Poniewaz te-
dy w kwadracie, wszystkie boki sg rowne,
aby pole jego znale$¢ , dosy¢ jest liczbe
znaczacg dtugo$¢ boku jednego rozmno-
zyC przez siebie. Rozmnazajac tak, wiek-
sze 1 innieysze kwadraty, trzeba w przy-
ktadach uzywaé¢ miar w kraju zwyczaj-
nych. Trzeba takze pokaza¢ réznice miar
liniowych, i miar kwadratowych; do oze-
go stuzyé moga tablice nastepujace.

Miary liniiowe.

Sznur mierniczy ma w sobie pretow 10

Pret ma tokci : 71 pot
tokie¢ mastop albo poHokciow 2
Stopa ma ¢wierci 2
Cwier¢ ma calow . . . 6
Cal ma linii . . 12

Miary kwadratowe.
Sznur kwadratowy ma pretow 100
kwadratowych 56 i Cw
t okie¢ kwadratowy , ma stép
kwadratowych 4
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Stopa kwadratowa ma ¢éwierci

kwadratowych 4
Cwieré¢ kwadratowa ma calow
kwadratowych 36

Cal kwadratowy ma linii kwadr: 144

Ztad tatwo zrachowa¢ mozna, wiele na-
przykiad sznur mierniczy zamyka w So-
bie tokci, albo stop, lub jakiegokolwiek
nizszego gatunku miar. JYaprzyklad chcac
wiedzie¢ wiele sznur ma stop w sobie; ponie-
waz 10 pretéw czyni sznur jeden, a pret
1, czyni tokci 7, i pot, to jest stop 15,
rozmnozywszy 10 przez »5, znajde, ze
sznur ma stop 150. Podobnym sposobem ,
I wyzsze gatunki miar kwadratowych , o-
broci¢ moge na nizsze. z tych przykta-
déw pokazuje sie, ze pola kwadratow bar-
dziey sie powiekszaja, nizeli boki; bo gdy
boki kwadratéw —

Pierwsze zadanie. lIzba majgca 15 stop
dtugosci, 12 stop szerokosci, jakiez mied
bedzie pole z tdj dtugosci, i szerokosci wy-
nikajgce?
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180 Stopy kwad: to jest, pole tej izby.
Drugie zadanie. Prostokat majgcy dtu-
gosci stop 24, szerokosSci stop 16, ilez be-
dzie mie¢ pola?
24 Mnozny.
16 Mnoznik.

384 Stopy kwadratowe pole tego pro-
stokagta okazujace.

Trzecie zadanie. Majac dtugos¢ pro-
stokgta 24 stop, i pole jego 384 stép kwa-
dratowych, jakze znales¢ jego szerokosc ?

Dzielnik Dzielny Wieloraz

Uwaga. Sposob ten, ktéry sie podat, i
ktorym dzieci prowadzone bedg do zrozu-
mienia, i wykonania rozmiaréw pol,w pro-
stokatach , juz sam przez sie ukatwi tru-



90

dnos¢, ktéragby zada¢ mozna przeciwko te-
mu, co sie w rozdziale czwartym powie-
dziato; to jest, ze liczba rozmnozona, ten
sam gatunek wyrazi¢ powinna , ktory li-
czba mnozna wyraza; a za$ w miernictwie,
tak liczba mnozna jako i mnozaca, znaczy
proste naprzyktad tokcie, stopy, a liczba
rozmnozona znaczy tokcie, stopy, it d.
kwadratowe.

Ale wedtug tego, co sie wyzej powie-
dziato, liczba mnozua, juz w miernictwie
wyraza pole, to jest wyraza miare kwa-
dratowg , naprzykiad tokcie, lub stopy
kwadratowe , ktore w pierwszym rzedzie
kwadratéw prostokat skladajacych zawie-
rajg sie; te dopiero rozmnozone bywajg przez
liczbe wyrazajgcg miare szerokosci, Inb wy-
sokosci tego prostokatu; to jest, tyle razy sie
do siebie dodaja,ile jednoscitejze miary bok
szeroko$¢, lub wysoko$é oznaczajacy w sobie
zamyka. Azatem liczba rozmnozona tego jest,
co i mnozna gatunku. Jezeli sie zwyczajnie
mowi, ze dla znalezienia pola jakiego prosto-
katu, trzeba dtugos¢ jego rozmnozy¢ przez
szeroko$¢, czyli, ze trzeba liczby te, diu-
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goSC i szerokoSC oznaczajace jedne przez
druga rozmnozy¢, te skrocone wyrazy, ni* -
powinny trudnosci czyni¢, po tem, ktére
sie dato objasnieniu.

Poczatki jeometryi, co dofigar petnych,
albo bryt (solida).

Pierwsza definieya. Gdy bryla jaka
podobna jest do kostki od grania, to jest :
majgca sze$¢ Scian rownych kwadratowych,
Ktore ja zawierajg, taka bryla nazywa sie
po tacinie Cabus, a po polsku nazywac ja
mozna szescian, od Scian szesciu.

Gdy szescianu takiego bok mie¢ bedzie
dtugosci cal jeden, albo stope jedne, it. d.
a zatem Sciana jego bedzie miata cal kwa-
dratowy  albo stope kwadratows i, i t. d.
taki szescian, bedzie calem szeSciennym ,
czyli kubicznym , albo stopg szesScienng, i
t. d

Sciana kazda szeécianu, zamyka w sobie
stope jedne kwadratowa, jezeli szeScian za-
myka stope szeScienng, i takowych stop
kwadratowych sze$¢ bedzie konczyto sza-



92

§cian. Toz méwi¢ f oinnych szeScianach,
wieksz¢j lub mnniejszej m»ary.

Druga definieya. Bryta podobna z wie-
rzchu do pokoju podtugo watego,albo skrzyn-
ki, ksigzki podtuzne'y, to jest: majgca sze$¢
Scian prostokatnych , z ktérych naprzeciw
tylko bedace sg roOwne, nazywa sie sze-
Scian prostokatny , (parallelopipedam re-
ctangulum). Sciana ta, na ktorey stoi sze-
dcian, nazywa sie podstawg (basis). Wy-
soko$¢ za$ jego jest ten bok, albo linia, kto-
ra od rogu ktéregokolwiek podstawy do
goéry idzie.

Wszedzie przez szeScian rozumieC be-
dziemy te figure , ktorej wszystkie Sciany
sg rowne, a przez szescian prostokatny te,
ktora tylko Sciany przeciwne ma rowne,
i jest podtugowata.

Wiech bedzie szeScian prostokatny, kté-
rego podstawa jest kwadrat majacy 2 sto-
py w boku kazdym, azatem sktadajacy sie
z 4 stop kwadratowych. Na takowej pod-
stawie stop 4 kwadratowych, zmieScityby
sie cztery szeSciany rowne, majgce kazdy
po stopie jednej szeSciennej. Te cztery
szesciany rowne na tej podstawie umie-



szczonej i razem wziete uczynityby sze-
Scian prostokatny, ktérego wysoko$¢ by-
taby na stope jedne, apetno$¢ réwnataby
sie 4 stopom szeSciennym. Niechby zno-
wu bok jeden podstawy szeScianu prosto-
katnego miat stop 2, a drugi mu przylegty
stop 3, podstawa ta miataby pola 6 stop
kwadratowych. A zatem moznaby na niej
miesci¢ podle siebie 6 stop szesciennych ,
ktoreby uczynity szesScian prostokatny wy-
soki na stope jedne , a petnoSci majacy e
stop szeSciennych , tak, jak podstawa jego
miata sze$¢ stop kwadratowych. A w po-
wszechno$ci mowigc, kazdy szeScian pro-
stokatny , majacy wysokosci stope jedne ,
tyle stbp mie¢ bedzie szesciennych, ile
podstawa jego zamyka w sobie stop kwa-
dratowych. Toz rozumiec i oinnych mia-
rach.

Gdyby nad jednym szeScianem prosto-
katnym postawi¢ inny majacy taka same
jak pierwszy postawe , i wysokos¢ , zia-
czone tak z sobg te szesciauy uczynityby
nowy szeScian , nieodmiennej podstawy |,
ale dwa razy wyzszy, i tyle drugie maia-
cy petnosci, co kazdy miat z osobna. Za-
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chowujac zawsze podstawe jedne w sze-
Scianie prostokatnym, a przydajagc mu tyle
troje, czworo, it d. wysokosci , zrobi sie
szeScian , trzy, cztery, it d. razy tak pet-
ny , jak pierwszy. JViec aby znales$¢

stopach naprzyklad szesciennych pet-
nos$¢ jakiego szeScianu prostokatnego, kto-
rego boki podstawy i wysokosci sg wia-
dome w stopach prostych, trzeba boki
przylegte podstawy przez siebie rozmno-
zy¢, aby mie¢ pole podstawy. A dopie-
ro liczbe tak rozmnozong oznaczajacag po-
le podstawy, rozmnozy¢ jeszcze przez
inng liczbe wysoko$¢ szeScianu wyrazajg-
cg, Ztego dwojakiego rozmnozenia wypa-
dnie liczba, ktora oznaczy w stopach sze-
sciennych, lub winnych podobnych mia-
rach, petno$¢ szescianu.

Uwaga. Po tym wytozeniu dosyC jasnie
sie pokazuje, ze liczba mnozna, i rozmno-
zona tenze sam, jak powinny, znaczg tuga**
tunek ; to jest stopy szescienne , lub inng
kubiczng jaka miare. Liczba albowiem
mnozna oznacza, tyle naprzyklad stop sze-
Sciennych , ile podstawa szeScianu miata
stop kwadratowych; liczba za$ rozmnozo-
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na , tyle razy te stopy szescienne liczby
mnoznej dodaje, ile jednoSci stép prostych,
albo liniowych wysoko$¢ szescianu w so-
bie zawiera.

Gdy szescian jest rowny, to jest wszystkie
sze$¢1 Scian roOwne majacy, ha ten czas do-
syC jest liczbe ktoregokolwiek boku dwa
razy przez siebie rozmnozy¢ , aby miec
petnos$¢ tego szescianu liczbami wyrazona;
poniewaz w takowym szeScianie dtugosc¢ ,
szeroko$¢ i wysoko$¢ sg jednakovv>e.

Przeto gdy bok szeScianu bedzie tv mia-
rach liniowych.

»2 3 4,5 6, 7, 8, 9, 10,it.d
Wyrazy
PEINOSCE e
SZESCIANU . e
w miarach . . .
KubiCz......c.coovvvrnnnns P
Nych D e -
da: 1,8,27,64, 125, 216,343,512,729,1000,
itd

Poniewaz najwiecej uzywac sie zwy-
kto miar krajowych, do wyrazenia dtu-
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gosci, szerokosci, i wysokosci, bokéw sze-
$cianu, i jego bryiowatosci; przeto tablica
tu przytacza sie ukazujgca waznos¢ tokcia
szesciennego w stopach szesciennych, stopy
w Cwierciach it. d.

LokieC szeScienny wazy stop szeScien: . 8
Stopa szescienna Cwierci szeSciennych . 8
Cwier¢ szescienna caléw szesciennych 216
Cal szescienny linij szeScieunych . 1,728

Ztad fatwo mozna tokie¢ naprzykiad
szeScienny obrdci¢ na ktérgkolwiek nizszg
miare kubiczng tym, jak sie wyzej powie-
dziato o prostych miarach, sposobem.

Pierwsze zadanie. Mam szeScian pro~
stokatny, ktérego podstawa iest kwadrat.
Bok tej podstawy zawiera w sobie stop
18, wysoko$¢ za$ szescianu jest 14 stop.
Chce znale$¢ tego szeScianu pola Scian
wszystkich i onego petnos¢.
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Wzor dzialania.

18 Mnozny 18 Mnozny.
18 Mnoznik 14 Mnoznik.

648 Pole podstawy, i Sciany przeciwnei
1,008 Pole 4 $cian pobocznych
1,656 Pole Scian wszystkich.
324 Liczba mnozna, pole podst: znacz:
14 Liczba mnozgca, wysoko$¢ szeScianu

4 536 Stopy szeScienne petnos¢ szeScienng
wyrazajgce.

Drugie zadanie. Dane sag trzy wymia-
ry szescianu prostokgtnego, diugos¢ 15
stop, szerokos¢ 9 stép, wysokosS¢ 12 stop.
Z tych znale$¢ trzeba pole catego szeScia-
nu, i jego petnosc.

Pola trzech $cian wyrazajg sie przez li-
czby rozmnozone z 9 przez 15, z9 przez
12,1 z 15 przez 12, to jest wyrazajg sie
przez liczby 135, 108, 1 180, summa wiec



98

pola tych trzech Scian bedzie 423, a dwa
razy tyle, lo jest 84G bedzie oznaczato
pole Scian szesSciu w stopach kwadratowych.
Petno$¢ za$ szescianu prostokatnego znaj-
dzie sie przez ciagte tych trzech liczb roz-
mnozenie, 9, 12, i5, to jest 9 przez 12 u-
ezyni 10g, a 10s przez 15, uczyni 1,620, i
te 1,620 oznaczg tylez stdp kubicznych s>
$cianu prostokatnego.

Wz6r dziatania,

9
12

i08
15

540
To8

1,620

Trzecie zadanie.  Diugo$¢ szeScianu
nu prostokatnego jest stop 24, szerokos$¢
stop 16, petnoSC stop szeSciennych 4,992
ilez bedzie jego wysokosci?

Podstawa tego szeScianu jest stop kwa-
dratowych 384, ktére wypadajg z rozmno-
zenia 24 przez 16.

Wysokos$¢ szescianu znajde podzieliwszy
liczbe 4,992 stop szeSciennych petnosé wy-
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razajaca, przez 384 stop kwadratowych pod-
stawy.

Wz6r dziatania.
Dzielnik Dzielny Wieloraz.

Wiecej jeszcze takowych przykiadow
podaé trzeba, dla wiekszej wprawy.
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CZESC DRUGA

Zamykajgca iv sobie cztery arytmety-
czne dziatania, na liczbach wielora-
kich, tojest r6zne gatunki rzeczy
oznaczajgcych.

Zyjac wspotecznosci z ludZzmi, czeste sie
trafia uzywanie wag » miar , i pieniedzy ;
wczesnie wiec wprawia¢ uczniéw potrze-
ba , aby sie z niemi obej$¢ umieli w racho-
wamu.

Rzeczy do wazenia mogg byé ciezsze ,
albo leksze; mierzy¢ przypada czasem mniej,
aczasem wiecej; jedne rzeczy trzeba pta-
ci¢ drozej, inne tanie'j. Z tego powodu
rozmaite wagi, miary , i pienigdze posta-
nowiono. Drobne naprzykitad pienigdze
wygodne sg do wyptacenia snmm matych,
nie za$ do wielkich. Wagi dostateczne na
pomiarkowanie ciezarbw w prostych to-
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warach , nie sg dosy¢ na zwazenie rzeczy
drozszych, gdzie uchybienie mate, szkode-
by znaczng kupujacemu, albo przedajace-
mu przyniosto. Trzeba wiec byto wielo-
rakie mie¢ pienigdze, wagi, i miary; trze-
ba byto podzieli¢ najwyzsze gatunki na
nizsze, ktérych wiecej albo mniej jeden
wyzszy gatunek skiadatoby , aby tym spo-
sobem wygodzie i potrzebie ludzkiej do-
godzié. Liczbe rézne gatunki wag, miar,
albo pieniedzy wyrazajaca, naprzyktad zto-
te, grosze, szelagi» nazwa¢ mozna liczba
wielorakg (numerus compleasus).

Waga S$.rzednia, ktorej uzywamy , jest
fant-, dzieli sie na p6l fancia ; pot funta
inaczej nazywamy grzywng. Dwa pot
fancia czynig jeden funt,jak samo stowo
oznacza.

Cwier¢ funta jest czwarta cze$¢ funta, a
zatym cztery takie czesci funt sktadaja.

Pol Cwierci funta jest 6smg funta cze«

Scia.
L Ot jest czeScig funta trzydziestg druga.
Lot dzieli sie na p6t tocia , i CEwierci*

Wagi wieksze od funta sa:
liamien, ktory wazy funtéw 32:
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Centnar wazy kamieni 5,albo 160 fan-
tow.

Szyffant wazy kamieni 13, albo 416
funtow.

Miara srzednia rownie stuzacg domie-
rzenia rzeczy ciektych, jako i sypnych jest
garniec; ten dzieli sie na 2 p6l garce, 4
kwarty i 16 kwaterek.

Beczka zawiera w sobie garcy Warszaw-
skich 72.

PAl beczek garcy 36.
Cwier¢ beczki, albo antal, garcy 18.

Korzec jest miara do mierzenia zboza;
ma wsobie garcy 32, dzieli sie na c¢wierci,
z ktorych kazda zawiera garcy s. '

Baszt zawiera 27 korcy Warszawskich.

Miara Srzednia dtugosci jest tokiec, dzie-
li sie na dwie czesci nazwane pot-tokcie ,
albo stopy.

Stopa dzieli sie na dwanascie czesci roé-
wnych ; kazda taka cze$¢ nazywa sie¢ c«-
lem.

Cal ma w sobie linij i*

Pret albo laska, ktérej w rozmiarach
dtugosci pola uzywamy, zamyka fokci 7 i

pc')l.*



103

Sznur ma pretéw 10, to jest tokci 75.

W Litwie dzielg sznur na 10 pretéw, i
kazdy ztych na 1o precikow.

Morg jest miara do samego pola roz-
miaru stuzaca; w poczatkach morgiem na-
zywato sie to pole, ktore para wotdw przez
dzien jeden zaoraC mogta. Ale nieréwne
sit wydotanie whbydletach, réznos¢ ziemi,
spos6b sam nie jednakowy w oraniu, po-
kazat niejednostajnos¢ tej miary, ze potym
ludzie, pewny, i nieodmienny wymiar na
oznaczenie morgu wydzielili.

Morg tedy najzwyczajniejszy jest teraz,
prostokat majacy 3 sznury dtugosci, a sze-
rokosci sznur jeden. TrzydzieSci takich
morgoéw czynig wioke jedne , a whoki trzy
czynig tan 1.

ROZDZI AL l.
O dodawaniu.

Pierwsze zadanie. Pewnej osobie ma-
jacej 14 ziotych, i 2 groszy, przybyto je-
szcze ztotych 3, i grosz 1, ilez ze wszy-
stkim mieC bedzie?

Osoba ta mie¢ bedzie summe ziotych 14
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i 3, to jest 17 Z* i oprOcz tego summe gr:
2,11, tojest gr: 3, azatem wszystkiego zk:
17 gr: 3.

Wzor dziatania.

Sposéb postepowania. Pienigdze tego sa-
mego gatunku pisza sie pod soba, ztote pod
ztotemi, grosze pod groszami i t. d. Po-
czyna sie dodawac od najnizszego gatunku,
jak tu od groszy: potym dalej sie postepu-
je do dodawania gatunkéw co raz wyz-
szych, jak tu do ztotych tylko , bo wiecej
gatunkéw nie masz.

Drugie zadanie- Pewna osoba majgca
czerwonych ztotych Az i ztotych 5, do-
stata zjednego miejsca czerw, zh iiGi zt:
6, z drugiego czerw, zt: iz , zh 3; jakaz
jej summa wypadniez dodania tych wszy-
stkich pieniedzy ?

Wz6r dziatania.
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Trzecie zadanie. Dtugos$¢ pokoju jest na
j.8 stop i 4 cate, szeroko$¢ jego na 12
stop , i 5 cali, ilez razem bedzie rmat
dtugosci i szerokosci?

Wzor dziatania.

W przyktadach poprzedzajgcych dobie-
ratem liczb takich, aby summa oznaczajgca
liczbe gatunku nizszego mniejsza byta, od
jednosci gatunku wyzszego. Przyktady na-
stepujagce beda zawieraC liczby, ktorych
summa w nizszym gatunku, jedne lub wig-
cej jednosci czyni¢ bedzie , do wyzszego
gatunku nalezacych.

Czwarte zadanie. Pewna osoba kupita
tokie¢ materyi jednej za zI\ 12 i 3 sre-
brne grosze, a drugiej tokieC takze za zk
13 1 grosz srebrny 1, ilez za te 2 tokcie
zaptacita ?

Wz06r dziatania.

Sposéb postepowania, Summa groszy
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srebrnych jest 4, ktdre czynig ztoty i,ten
ztoty przydawszy do 25 ziotych, wypa-
dnie ze wszystkim summa z: 26.
Pigte zadanie. Pewna osoba posiadatrzy
kawatki pola.
W pierwszym kawatku jest
Morgow 5sznur: 2pr: 50 kwadr:
W drugim 6 . 1 75
W trzecim 15 . 2 60.
llez to wszystko uczyni.
Wzor dziatania.

Sposob postepowania. Summa 50, 75 , |
60 pretéw kwadratowych czyni 185 pretow
kwadratowych, to jest | sznur kwadratowy
i 85 pretow kwadratowych. Ten jeden sznur
kwadratowy dodawszy do 5 sznurow kwa-
dratowych,summa ze wszystkiem wypadnie 6

sznurow kwadratowych, co czyni 2 morgi.
Te 2 morgi dodane do 26, uczynig razem
morgow 28. Wiec cata summa , ktorej szu-
katem , bedzie 28 morgéw , i 85 pretéw
kwadratowych.

Nalezy wprawia¢ dzieci na wielu tako*
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wych przyktadach, osobliwie takich, gdzie-
by wiecej niz dotad szeregéow liczb wielo-
rakich wchodzito.

Szbste zadanie. Pewna osoba wydala na~
stepujgce summy.

Ilez byto catego tej osoby wydatku ra-
chujac czerwony ztoty po zt i8?

Summa groszy srebrnych wszystkich jest
14, to jest dzietac przez 4, czyni to zk: 3
i £ grosze srebrne; pisze 2 grosze pod gro-
szami, a 3 ziote przenosze do ztotych. Te
3 ziote przydawszy do summy 79 z be-
dzie ze wszystkim yt 82; to jest przez 18
podzieliwszy') uczyni to czerwonych zio-
tych 4, i ztotych 10, pisze 10 ztotych pod
ztotemi, a cztery czerwone ziote dodawszy
do summy czerw: ztotych 3,418, bede miat
ze wszystkiein czerw: ztotych 3,422,i cala
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summa wydatku bedzie czerwon: ziotych
3,422, zt. io gr: sr: 2-

Zeby niezapomnieC liczby ztotych , kto-
re urosty z srebrnych groszy dodanych, al-
bo liczby Czerwonych ziotych , na ktore-
Smy ztote dodane obrocili, bespieeznigj jest,
zaraz te ziote, lub czerwone ziote , doda-
wa¢ dodiczby pierwszej gatunku nastepu-
jacego. | tak znalaziszy , ze suminu gro-
szy czynita zk: 3 groszy 2. Dodaje zaraz
te 3 zlote do 2, co czyni 5 ziotych, 5 do
5 10 it d. iznowu poniewaz summa zto-
tych dodanych czynita czer: zt:/j,zt.io0, doda-
je te 4 czerwone ztote do 4, co czyni s
czerwonych zk 8 do 2, 10 it d.

Zamiast dzielenia summ groszy wszy-
stkich , albo ztotych zebranych zdodania,
przez liczbe groszy, albo ziotych ; ile ich
potrzeba na jeden ztoty, albo czerwony
ztoty, mozna byto zaraz, jak tylko zebra-
fa sie taka liczba, ktora zloty 1, albo czer-
wony ztoty czyni, naznaczyC sobie te je-
dno$¢ gatunku wyzszego, i dalej dodawac
podobnym sposobem , co nad te jednos$¢
zbywa. Naprzykiad 3 i 2 grosze, czynia
5 groszy, to jest 1 zioty i 1 grosz. Na-
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znaczam ten ztoty na boku liczby drugiej
dodanej. Grosz pozostaty i, a i co nasie-
puje, czyni 2 a 3 czyni 5 groszy , to jest
znowu 1 zioty, i 1grosz. Kiade znak na
boku czwartej liczby dodane’), a grosz 1 do
nastepujacych dodaje. Grosz ten 1, aa,
czyni 3, a3 czyni 6, to jest ztoty 1, gro-
szy 2. Znacze trzeci raz ztoty, na boku li-
czby groszy ostatniej, a 2tylko grosze, pi-
sze pod groszami.

Liczba znakdéw poczynionych oznacza mi
liczbe ztotych, ktorg z gi;oszy dodanych ze-
bratem, jak tu 3 ziote; 3 a 12 czyni zto-
tych, 15, a 15, 30; to jest jeden czerwony
ztoty izlotych 12; 12, a 16, czyni ztotych
28, to jest 1 czerwrony zioty, i ztotych 1o0;
10 a9, czyni 19 to jest czerwony zioty 1,
i ztoty 1; 1 a 17 czyni Ig, to jest 1 czer-
wony ztoty; zostaje samych ztotych 10, kto-
re pod ztotemi pisze.

Dodaje potym te 4 czerwone ziote ze-
brane z ztotych, do innych czerwonych
ztotych, ktore sie dodawaC maja.

Nie zaszkodzi jeszcze przypomnie¢ Nau-
czycielom , aby przez wiel™ przyktadow
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wprawiali uczniow w tatwos¢ takowego
dziatania.

ROZDZIAL I

O odejmowaniu liczb wielorakich.

Pierwsze zadanie. Pewna osoba kupita
towaréw, za 20 czerwonych ztotych, izto-
tych 12, zaptacita tylko czerwonych zto-
tych 16 ; ztotych 12; wielez jeszcze Ma
doptacié¢?

Wzér dziatania.

Porzadek w liczb pisaniu, ten sani jest ,
ktorego i w dodawaniu uzywalismy. Spo-
s6b postepowania podobny ; odejmujg sie
ztote, od ziotych: 12, od 12, i nic nie zo-
staje, czerwone ziote, od czerwonych zto-
tych: 16, od 20, i zostajg 4 czerwone ziote.

Drugie zadanie. Pewna osoba z 32 czey:
ztotych i zt: i5, wydala czer: zt: 24’ zt.
ia ilez jej sie zostato?



Wz6or dziatania.

32 czer: zt; 15 zt.
24 12

8 . 6 Reszta.

Wiecej takowych przyktadéw potrzeba
dzieciom poda¢, w ktorychby liczba kazde-
go osobnego gatunku rzeczy, majgca Sie
odejmowac, mniejsza byta od liczby tegoz
gatunku, od ktérej mamy jg odejmowac.
Gdyby za$ ta druga mniejsza byta od tam-
tej , natenczas pozyczyC trzeba jednej je-
dnosci od liczby gatunek wyzszy znacza-
cej» 1 obrociC jg na liczbe gatunku nizsze-
go, i tak obrocong doda¢ do liczby pier-
wszej tegoz nizszego gatunku, a dopiero od
powiekszone] tym sposobem , odjaC liczbe
nizej podpisang tegoz gatunku.

Trzecie zadanie- Pewna osoba majaca
czerw, zt: i» i zk: 4, pozyczyta drugiej
osobie zt: i<z wielez sobie zostawita) ra-
chujac czerw: zt: po zt 18?

Wzér dziatania.
1 czer: zv: 4 zk

10 _Reszta.
Od 4 zilotych odjgé nie mozna 12 zto-
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tych, ale obréciwszy czerw: zt;, na z: 18,
i dodawszy je do 4, co czyni z+: 22 ; od
22 ziotych odjg¢ moge i2 , i zostanie 10
ztotych.

Czwarte zadanie. Pewna osoba majaca
pola 12 morg6w, 2 sznury ; i 40 pretéw
kwadr: przedata 7 morgdéw , 2 sznury, i
70 pretéw, ilez jej sie zostaniel

Wz6r dziatania.
12 moérg: 2 szn: 40 pretow™
7 2 70

o< 4 2 70 Reszta.

Spos6b postepowania. Od 40 pretéw nie
moge odja¢ 70; pozyczam wiec od 2 sznu-
row kwadratowych , 1 sznura kwadrato-
wego, ktory czyni 100 pretow kwadra-
towych; bede tedy miat ze wszystkiem 140
pretéw, od “ktérych odjgwszy 70 zostanie
70.

Wie zostato mi w liczbie wyzszej tylko
sznur jedeo, bom drugiego pozyczyt; a za-
tym od tego 1sznura odjgé dwdch niemo-
zna. Trzeba znowu od morgéw 12 pozy-
czy¢ 1, ktory czyni 3 sznury kwadrato-
we , az 1, bedzie 4, od 4 sznurdw odja-
wszy 2, zostanie 2.



Naostatek od i morgéw, 7 odejmuje,
i zostanie 4. Catej przeto reszty bedzie 4
morgi, 2 sznury , i 70 pretow kwadrato-
wych.

Pigte zadanie. Z naczynia petnego, kto-
re zawierato beczek s, garcy 32, kwart
3, kwaterek 2; wytoczono napoju beczek 3,
garcy 4°, kwart 3, kwaterek 3; wielez
jeszcze zostanie?

becz: garce kwarty kwaterki
5 32 3 2

Od 2 kwaterek odja¢ nie mozna 3, po-
zyczam tedy od 3 kwart 1,to jest: 4 kwa-
terek, 4 kwaterki a2 czynig e, od 6 0dja-
wszy 3, zostanie 3; od 2 kwart nie moge
odja¢ 3, znowu wiec od garcy pozyczam
I, to jest 4 kwart, i od kwart e odejmu-
je 3, zostanie mi 3; od garcy 31 odjac tak-
ze 40 nie moge, ale pozyczywszy od be-
czek, beczki 1,to jest 72 garcy, ktore
wraz z 31 uczynig 103 garcy, od 103 o-
dejmuje 40, i zostanie 63; nakoniec od 4
beczek 3 odejmuje, i zostanie 1 beczka.

13



114

Szo6sta zadanie. Pewna osoba wystawszy

na przedaz,
12 tasz: 15 kor: 2 Cwier:

Przed: tylko 4 24 3
wiec sie zo- 7 17 3
stanie jej.

ROzDzI AL Il
O mnozeniu liczb wielorakich.

Pierwsze zadanie. Pewna osoba kupita
9 tokci materyi, tokie¢ po ztotych 12;
ma za$ tylko samo ztoto przy sobie; ilez
wiec czerw; zt: przypadnie jej zaptacic,
rachujgc czer: zt: po ztotych 18?7

Ta osoba ma zaptaci¢ 9 razy po 12 zto-
tych, to jest ztotych 108, ktére przez 18
podzielone, czynig czerwonych ztotych .
Trzeba tedy najprzéd 12 ztotych przez 9
rozmnozy¢ , apotym liczbe ztagd rozmno-
zong przez 18 podzieli.

Drugie zadanie. Pewna osoba kupita
wstgzek tokci 15, ptacagc tokie¢ po z: 1,
gr: miedzianych e; ilez ztotych data za
wszystko ?

6 groszy przez 15 rozmnozone czynig
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groszy 90, to jest zt: 3, ktore przydawszy
do z+: 15, bedzie summa zk: 18 ; wiec 18
ztotych za tokci 15 tej wstgzki przypada,
to jest czerwony zt: 1 rachujac go po zk
18.

Trzecie zadanie. Poniewaz wediug o-
statniego prawa czerwonyzloty jeden wa-
zy tylko z: 1e gr. sr. 3 ; wielez bedzie
wedtug tej taxy Czynito czerwonych zto-
tych 72?

Najprzod 72 czerwonych ziotych czy-
ni groszy srebrnych 3, wzietych 72 ra-
zy, to jest przez 72 rozmnozonych, co u-
czyni groszy 216, ktore przez 4 podzielo-
ne uczynig zt: 54.

Powtdre 72 czerwonych ztotych czyni
jeszcze 1e ziotych wzietych 72 razy, to
jest zk 1152.

Wiec cata warto$¢ czerw: zt: 72 w zto-
tych, bedzie summa 1152 zi; 154, to jest
1206 ztotych.

Poniewaz czesto przypada obracac czer-
wone ziote na ziote, i grosze srebrne, we-
dtug wartosci ich prawem przepisanej, szu-
kano sposobu, ktérymby to dziatanie skro-

13
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ci¢, albo raczej tatwiejszym uczynic; i ten
znaleziono.

Warto$¢ jednego czerwonego ztotego dzie-
li sie na czesci, ktore skladajg 16 ztotych
I 3 srebrne grosze, to jest 10 ziotych , 5
ztotych, 1zk 2 gr; sr: i 1 grosz srebrny.
Niech tedy bedzie jakakolwiek liczba czer-
wonych ztotych, tatwo dojS¢ mozna jej
wartosci, w ztotych, i srebrnych groszach,
rozmnozywszy najprzéd te liczbe czerwo-
nych zitotych, przez xo, potym tak roz-
mnozonej wzigwszy potowe (co jest je-
dno, jak gdybyipierwsza liczba czerwo-
nych ztotych byta powtdrnie przez 5 roz-
mnozona) dalej napisawszy te same liczbe
czerwonych ziotych, (to jest rozmnozyw-
Szy jg przez i) i znowu wzigwszy jej po-
towe, a na ostatek tejze potowyz potowe,
i wszystkie te liczby zebrawszy w jedne
summe, jak przyktad ukazuje.

Przyktad powyzszy czerwonych ztotych
72, na ztote tym sposobem obr6conych:



Zlotfc.
720 Cze$¢ summy pochodzgca

Z rozmnozenia przez io zk:

360—z rozmnozenia przez 5zk

72—z rozmnozenia przez *zh
36—z rozmnozenia przez 2 sr:gr,
18—z rozmnozenia przez i sr:gr.

1206 ztotych warto$¢ cz: zk. 72 rachu-

jac jeden po zt. 16 i3 sr. gr.

Przyktad. Jakaz jest warto$¢ czerwonych
ztotych a35 rachujac jeden po ziotyeh 16
i 3 srebrne grosze?

;1350 cze$¢ pochodzaca z roz. przez 10 zi.
675 — zrozmnozenia przez 5 zt.
I35 — zrozmnozenia przez izt
67 2q0r. Sr. z rozmnozenia przez
33 3gr. Sr. z rozmnozenia przez

2261 zt. 1 gr. srebrny.

Trzecie'] liczby i35 ztotych, potowa przy-
padta 67 zt: i 1 zloty zostat sie, to jest 4
grosze srebrne, ktérych potowa 2 gr: sr:
tej znowu liczby 67 zt. 2 gr: sr: potowa
33 zlote, a zk: 1,1 2srebrne grosze zostaja,
to jest 6 srebrnych groszy, ktérych poto-
wa, 3 srebrne grosze.

Tablica nastepujgca stuzy¢ bedzie do

2
i

SI
SI
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tatwiejszego obracania czerwonych zto-
tych na ztote, gdy przypadnie rachowac
jeden czerwony zt: po 16 i groszy srebr-
nych 3. r

Ta tablica podzielona jest na cztery rze-*
dy podtuzne: Drugi rzed ukazuje war-
to$¢ jednosci czerwonych ztotych, na ziote
obroconych. Trzeci rzed warto$¢ tylnz
dziesigtkbw czerwonych zlotych wyraza,
czwarty warto$¢ tyluz sta czerw*, zi.

Nie trzeba dalej tej tablicy na wieksze
liczby rozcigga¢ ; dosy¢ bedzie przydac¢ do
liczby ktorejkolwiek w rzedzie czwartym,
jedno zero, chcac mieC wartos¢ tysiecy



119

czerwonych ztotych, dwa zera chcac miec
wartos¢ dziesigtkow tysiecy czerwonych
ztotych, it. d.

Przyktad. Jakaz jest wartos¢ prawna
czerwonych ztotych 72397?

Summa 121253. 1

Moze ta tablica stuzy¢ za wzor i do
inszych podobnych utozenia, gdyby tego
okoliczno$¢ jaka wyciggata.

Czwarte zadanie. Znale$¢ pole prosto-
kata ditugiego na 5 tokci, i 12 caléw, a
szerokiego na tokci 4?

Pierwszy sposéb postepowania. Ponie-
waz kazdy tokie¢c ma w sobie calow 24 ,
5 tokci ma ich 120, aprzydawszy 12 ca-
Iow, 5 tokci, i 12 caléw, uczyni caléw
132; 4 za$ tokcie 1zawierajg caléw 96.
Rozmnozywszy tedy 132 calow przez 96,
bedzie pole prostokata 12,672 calow kwa-
dratowych. A ze tokie¢ ma caldéw 24, to-
kieC kwadratowy mieC bedzie caléow kwa-
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dratowych 576, ktéra to liczba wypada
z rozmnozenia 24 caloéw przez 24; zeby
wiec mie¢ to pole w tokciach kwadrato-
wych , trzeba 12,672 caléow kwadrato-
wych, podzieli¢ przez 576 , a wieloraz 22
pokaze to pole w tokciach kwadratowych.

Drugi sposob. Pole tego prostokata be->
dzie oznaczone w tokciach kwadratowych
20 , pochodzacych z rozmnozenia 4 tokci
przez 5. Oprocz tego bedzie jeszcze mia-
to tyle tokci kwadratowych, ile wypadnie
mnozac 4 tokcie przez caléw ia, to jest
przez potowe tokcia, i bedg 4 potowy to-
kcia kwadratowe , to jest * tokcie cate
kwadratowe , a ze wszystkiem prostokat
mieC bedzie tokci kwadratowych 22.

Pigte zadanie. Jakiez jest pole prostaka*
ta, ktory dtugi jest na s tokci, i rj ca-
6w, a szeroki na 6 tokci?

Fierwszy sposéb postepowania. Diugosc
tego prostokata wynosi na 199 caléw, a sze-
roko$¢ na calow i44>wiec pole mieé be-
dzie calow kwadratowych 28,656 , ktore
na tokcie obrocone, dzielagc przez 576 (co
znaczy WwartoS¢ jednego tokcia w calach
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kwadratowych) czynig 40 fokci kwadra-
towych i 432, caléw kwadratowych.

Drugi sposéb. Dlugos¢ tego prostokata
sklada sie z8 fokci, i z 7 cali. Rozmna-
zam najprzéd dtugos¢ 8 tokci przez szero-
kos¢ 6 tokci, i bede miat 48 tokci kwa-
dratowwch. Potym 7 caléw rozmnazam
przez 6 tokci, na caléw 144 obréconych ,
i bede miat 1008 caléw kwadratowych ;
to jest tokie¢ 1 kwadratowy, i calow 432,
a ze wszystkim pole prostokata bedzie tok-
ci 49 kwadratowych, i caléw kwadrato-
wych 432.

Nie bede nic teraz moéwit o skréce-
niu, ktérego uzy¢ mozna w mnozeniu liczb
wielorakich . Gdy dzieci ucza sie, jak
mnozy¢ liczby tamane (f .ctiones) wten-
czas i ten sposéb skrocenia tatwiej zrozu-
mieja.

ROZDZI AL V.
O dzieleniu liczb wielorakich.

Pierwsze zadanie 5 tokci materyi ko-
sztowato czerwonych ztotych 15, 10;

ilez kosztowat tokie¢ 17
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Kazdy najprzéd tokie¢ kosztowal piata
czes¢ 15 czerw: zt. to jest 3 czerw: ztk i
jeszcze pigta czes¢ 10 ziotych , to jest 2
ztote; wiec kosztowat ze wszystkim czerw.
zt: 3 i ztotych 2

Drugie zadanie. Pewna osoba za 24
tokci materyi data czerw: z: 81, i zt. 6;
ilez data za jeden tokieCi rachujac czer:
zloty po zt: 18?

W pierwszym przyktadzie tak czerw: ztk:
15, jako i ztotych 10, mozna byto zupel-
nie przez 5 podzieli¢, ale tu 24 nie dzieli
zupelnie czerw. zt: 81, a dopieroz nie dzie-
li ztotych 6, trzeba wiec inaczej sie tu o
brocic.

Pierwszy sposéb postepowania. 81 czer:
zt. i zlotych, 6¢ z ynig ze wszystkim zio-
tych 1464. Te dziele przez liczbe 24, o-
znaczajaca tokcie, i znajde wieloraz 61 zio-
tych, to jest cene jednego tokcia. Znajde
te cene i w czer: zh podzieliwszy 61 zto-
tych, przez 18; na wieloraz wypadnie, 3
czerw. zt. i ztotych 7.

Drugi sposob. 81 czerw: ziotych, przez
24 dzielac, znajduje wieloraz 3 cz ziote ,
ale te 3 przez 24 rozmnozone, czynig tyl*
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ko 72, ktéra od 81 odjgwszy, zostanie je-
szcze 9 czerw: ziotych do dzielenia przez
24. Poniewaz tych 9 czerw: ziotych jak
sq, podzieli¢ nie mozna przez 24, obracam
je na ziote, mnozac 9 przez 18, cO czyni
162 , a przydajac e ztotych, ktore jeszcze
zostaty do dzielenia , uczyni wszystko zt:
168, W Ktorych 24 znajduje sie razy 7.Be-
dzie wiec caty wieloraz 3 czerw: zk i zk
7 oznaczajacy cene tokcia jednego.
Wz0r dziatania,

72 Licz. 3 czer:zt: rozmn: przez 24.

Reszta
18 Wartos$¢ 1 czerw: zk: w ztotych.

Wartos¢ o czerw. zt. w ztotych.
6 Ztotych dodatek.

1 68 Summa do dalszego dzielenia.
168 Licz:7 zt.rozmn:przez 24.

Trzecie zadanie. Na zaptacenie 16 ro-
botnikom, wydano czerwi zt: 55 |1 zt: r4]j
ilez najednego przypadato rachujac czer:
zt. po ztotych las

i. Spos6b postepowania. 55 czerw: zk:
I ztotych 14 czyni samych ztotych 1004,



ktore przez 16 podzieliwszy, mana na wie-
loraz zl: 62 z reszta 12 zitotych. Te 12
ztotych obracam na grosze srebrne, mno-
Z9c przez 4, i bedzie groszy srebrnych 48,
w ktérych 1Gznajduje sie razy 3. Przy-
padto tedy na jednego robotnika ztotych
62 1 groszy srebrnych 3 to jest czerw: zh
3, ztotych s, gr. srehr. 3.

Drugi sposob,K55 czerwonych ztotych
podzieliwszy przez if>, wypada na wielo-
raz czer. zt. 3, ktére przez 16 rozmnozone,
czynig 48, a potym od 55 czer: zt. odiete,
zostawujg reszty czerw. zt. 7, te 7 czerw*
zt. czynig ztotych 126, a przydawszy 4m
14 ziotych , bedzie catej reszty zi. *ao0,
ktére przez 16 podzielone, dajg na wielo-"
raz zt: 8; te znowu rozmnozywszy przez
16, 1 liczbe rozmnozong 128 zi: odjgwszy
od i40 zt. zostanie 12 ztotych, to jest gro-
szy srebrnych 48, w ktorych ie znajduje
sie 3 razy, co znaczy 3 srebrne grosze, i
te przez 1G rozmnozone, a potym od 48
odjete, nic nie zostawuja. A zatym caty
wieloraz bedzie 3 czer. zt. s ztotych i 3
srebrne grosze, tak jak si§ i przez pierwszy

Spos6b znalazto.
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Wzo6r dziatania

48 Liczba 3 rozmnozona przez 16.

7 Reszta.
18 Wartos¢ 1 cz. z+: w ztotych.

126 Wartosé 7 ¢Z. zt. w ztotych,
14 Ztotych dodatek.

Summu do dalszego dzielenia.
128 Licz: 8zt: rozmn:przez 16.

12 Reszta.
4 wartosé 1zt Wgrosz, srebr.

48 Wartosé 12 zt: Wgrosz: srehr.
Liczba 3 gr rozmn: przez 16.

Czwarte zadanie. Rachujac czerxv: ziz
po ztotych 16, i 3 srebrne grosze , zeé
czerwonych ztotych znajdowac sie bedzie
w 2629 ziotych, Z3 Qrosz: srebr.?

Liczbe te czerwouych ziotych znajdzie-
my, podzieliwszy *629 ziotych, i gr. 3,
przez zt. 16, i gr. 3.

Spos6b postepowania , Ktdrego tu uzyc
mozna, jest ten: *629 zi: obracam na gro-
sze srebrne mnozac przez 4, co uczyni
z przydanemi 3 groszami, 10,519 , groszy.
Podobnie 16 ztotych i 3 grpsze, czyni gro*
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szy srebr. 67. Dziele 10,519 qgr. srebr:
przez 67, wieloraz 157 okazuje liczbe
czerw: ztotych. Co ze tak jest, doSwiad-
czy¢ mozna, mnozac wieloraz przez liczbe
dzielgca, jako sie powiedziato w pierwszej
czesci.

Mozna tez byto nie obracajac na grosze,
ztotych z samej tablicy, ktora sie w rozdzia-
le poprzedzajagcym podata,j dojs¢ liczby
czerw: ziotych, ktore sie zawierajg w 2629
ztotych, i 3 srebrnych groszach; znajdzie-
my tam, »eliczba 2629 ztotych, jest wiek-
sza, niz warto$¢ czer: ziotych 100, ale
mniejsza, niz warto$¢ czerw: zk: 200.

Napiszmy wiec tym czasem na boku
czerw: zt: 100, aich warto$¢ wtablicy wy-
razong , to jest 1675 ztotych, odciggnijmy
od. 2629 ztotych, i gr: 3; zostanievreszty
954 zk: igr. 3. Te 954 zilote, wiecej czy-
nig niz 50 czerw: z ale mniej niz e0; na-
piszmy 50, pod too, a wartos¢ czerw: zk:
50, to jest zk: 837, gr.sr. 2 odciggnijmy od
ztotych 954 i gr. 3 zostanie ziotych 117,
gr. 1, ktére to 117, z i gr. 1, czynig
czerw: ztotych 7, te pod. 50 napisawszy i



razem dodawszy, bedzie summa czerw- zt:
157, ta sama, ktéra sie wyzej nalazia.
Wzér dziatania.

Pigte zadanie. 24 robotnikbw z réwna
usilno$cig pracujgcych, uprawito rolg 129
sznuroéw, z eo pretéw kwadr, pola majg~
cg; ilez kazdy z nich sznurdw, ipretow tej
roli uprawit P

Poniewaz 24 robotnikow byto, kazdy
z nich powinien byt 24tg cze$¢ tej roli u«
prawi¢, azatym podzieliwszy przez 24, 129
sznuréw kwadratowych, i 60 pretow? znaj-
de, ile na jednego przypadto.

129 sznuréw dzielgc przez 24, wypada
na wieloraz sznurow 5 , ktére przez 24
rozmnozywszy, i rozmnozong liczbg 120,
odjgwszy od 129, zostaje 9 sznuréw kwa-
dratowych. Te 9 sznurow kwadratowych
czynig 900 pretow kwadratow: a dodawszy



123

60» bedzie 960. Te 960 pretow kwadra-
towych, dzielac przez 24 , wychodzi na
wieloraz 40 pretow kwadratowych.
Wiec kazdy z 24 robotnikdéw uprawit 5
sznuréw, i 40 pretow kwadratowych.
Wzoér dziatania.

Mozna tez byto liczbe podzielng obro-
cie na prety kwadratowe , i bytoby ich
12900. Cze$¢ 24ta znalaztaby sie, dzielgc
te 12960 pretéw kwadratowych, przez 24,
i wypadtoby nawieloraz 540 pretow kwa-
dratowych $ a podzieliwszy je przez 100 »
bytoby jak wyzej sznuréw 5, i 40 pretow
kwadratowych.
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PRZYDATEK DO DRUGIEJ CZESCI

Cwiczenia, w ktore kilka razem dziatan
wchodzi, okoto liczb wielorakich , o
ktorych sie tu mowito:

Pierwsze zadanie. Kupiec, ktory 145
fantow towaru pewnego kupit za ztotych
493, i gr. miedzianych 24, przedaje funt
jeden po ztotych 4 gr: 6;ilez na tym catym,
towarze zyskuje ?

Wz6r dziatania.

Drugie zadanie. Kupiec pewny zamie-
nia 27 tokci sukna, za tokci 18.na wielez
mu tokie€ tego drugiego sukna wypadnie,
kiedy tokieC pierwszego kosztowat czerw:
zt: 1, zk: 5gr: 24?

Rozmnozywszy czerwony ztoty 1, zto-
tych 5, gr: 24, przez 27, wypadnie za 27
tokci pierwszego sukua czerw: zt: 35, zio-
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tych 12 gr: 18 Taz sama cena by¢ po-
winna i 18 tokci drugiego sukna; wiec
podzieliwszy 35 czer: zt: ziotych 12, i 18
gr: przez 18; tokie¢ tego drugiego sukna
wypadnie po czer: zt: 1 zk: 17, gr. 21

Trzecie zadanie. llez tokci sukna, kto
rego tokie¢ po zk 15 szacowany w zamian
przypada za 25 tokci innego sukna, kto-
rego tokie¢ szacowany, po czer: zi: 1, zk:
12 gr. 18?

czerw: zk:
Cena 25 tokci sukna 42, 9, to jestzt 765
Licz: tokci sukna po 15 ztotych . 51

Czwarte zadanie. Pewny kupiec zamie-
nia tokci 37 sukna, tokie¢ po ziotych 16,
gr. 25, za 28 tokci sukna innego, ktorego
tokie€ po cz. z. 1, zt. 3gr. 16; wWjej zamia-
nie czyliz on zyskuje, czyli traci, i jak
wiele?

Cena 37 tokci pierw, sukna
Cena 28 tokci 2 go sukna

Pigte zadanie. Zgodzono rzemie$lnika
po 2 ztote, i groszy 17 za kazdy dzien
roboty, obiecawszy mu prdcz tego stét,
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poki roboty nie zakonczy. Za kazdy je-
dnak dzien, w ktoéryby nie robit, miano
mu za stét wytragcic zloty, i groszy 6. Gdy
po 3tygodniach, i 5 dniach od zaczetej
roboty,przyszto do porachunku, pokazato
sie, ze wtym przeciggu czasu , robit tyl-
ko przez dni 48. Illez mu sie za te dni
nalezy?

Dni roboty 48. Ptaca za  czer: zt: gr:

nie przypadajaca 6 15 6
Dni opuszczonej roboty
13, za ktére wytrgca sie 15 18
Reszta nalezaca sie rze-
miesInikowi - 5 17 18

Szo6ste zadanie. 17 robotnikow przez e
dni na tydzien, aprzez 12 godzin na dzien
robigcych, w o tygodniach, i dniach 4
zrownali ziemie na ogrod, 3 stopy kwa-
dratowe co godzina wyréwnywajgc. llez
byto pola tego ogrodu, i ile ta robota
kosztowata , rachujagc po 2 grosze mie-
dziane, za stope 1 kwadratowg ?

Wz6r dziatania.
Dni roboty - - . 58
Godziny tejze roboty - 696

Stopy kwadratowe na kazdego
14*
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z robotnikéw przypadajace 2088
Stopy kwadratowe -przez 17

robotnikow wyrownane 35496

Ptaca za cata robote - 70992 9. m.
to jest: 2366 ztotych 12 groszy; albo 131
czerw: zk. ziotych 8, groszy 12.

Siodme zadanie. Przypada ptaci¢ sum-
me 32160 ztotych w ztocie, rachujgc czer:
ztoty po ztotych 16 i 3 gr. srebr. Ten
za$ co ptaci brat czerwony ztoty,po zto-
tych 18; ilez tak ptacac traci na ztocic?

32160 ztotych , po 16 ztotych , i groszy
srebrnych 3 rachujac , czyni 1920 czerw:
ztotych; 1920 czerw: zt; po 18 ztotych czy-
ni 34560 zi.

Reszta 2400 zitotych okazuje strate na
tychze czer: ziotych.

Osme zadanie. Ptacac w ztocie summe
zt: 32328, rachujgc czerwony ztoty po zk:
18; ilez zyska ten, ktory je brat tylko po
zt: 161 3 grosze srebrne?

32328 zt: dzielgc przez 18 czyni 1796 cz;

1796 czer: zk: rachujac je po 16 zk: gr. sr: 3,

czynig zk: 30083.
R. 2245 zk: okazuje zysk na tym ziocie.

Dziewigte zadanie. Pomieszano razem
wina:
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gar: po zt gr; cz. zk gr
Jednegogar: 39 7 10 wy- 15 16
Drugiego 24 9 5 cho- 12 4
Trzeciego 45 10 g dzi 25 12
Czwartego 57 12 25 zanie4o 11 15
Summa 155 : 94 7 15

Poczemuz trzeba bedzie garniec tego
zmieszanego wina przedawac, aby na ka-
zdym garcu zarobi¢ zt. 1, gr. 15?

cz. zv. zt. qgr.
Zysk caty bedzie . 13 13 15
Przychod caly z wina przed: 108 3
To jest ztotych 1947
Garniec tedy wina przy
padnie przedawac 11z 24 gr.
Drugi sposob.

Poniewaz wszystko to wino zmieszane
kosztuje czerw: zt: 94 zk 7, gr. 15 to jest
ztotych 1699, gr. 15.

Garniec przypadnie na - 10 zk: 9 gr.
Zysk na garcu ma by¢ - 1 15
Wiec gar:przyjdzie przedaw: 11zt:24 gr.
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CZESC TRZECIA

O rachunkach w liczbach tamanych
(fractiones).

Niechby kto chciat stawia¢ dom dtugi
na 36 tokci, i 5 pokojow rownej dtugo-
§ci zamys$lat w nim umiesci¢. Zualaziby
dtugo$¢ na kazdy pokdj przypadajaca ,
w liczbach catkowitych +tokci 7, dzielac
36 przez 5; ale 7 przez 5 rozmnozone ,
czyni tylko 35 ; ate od 36 odiete ; zosta-
wujg 1 tokie¢, ktory przez 5 ma bycC je-
szcze dzielony, aby rowna czes$¢ piata tok-
cia na kazdy z pieciu pokojow przypadta.

Chocby ten tokie¢ kto chciat obrécic¢ na
stopy , Cwierci , lub jakiekolwiek inn<i
mniejsze czesci, na ktore tokie¢ zwykt sie
dzieli¢, nie natrafitby jednak na liczbe
czesci tokcia oznaczajgcg, ktorgbyj liczba s
zupehie i bez reszty dzielita.
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Dla oznaczenia eam¢j potrzeby dzielenia
tego tokcia na 5 czeSci rownych, i dla wy-
ra Zzenia, ze si¢ piata cze$¢ tego tokcia bie-
rze, zgodzono sie, aby tym koncem uzy¢
nastepujacego znaku W, ktory sie czyta:
pigta cze$¢. * Wieloraz tedy z podzielo-
nych 36 tokci przez 5, tak sie wyrazi: 7
tokci, i 3+okcia, N

Gdyby dtugos¢ domu byta 37 tokci, ta
na pieC czesci podzielona , w kazdej z tych
czeSci zawierataby tokci 7, i pigtg cze$¢
dwdch tokci; ktéry to wieloraz takby sie
napisat: 7 i @ a czyta trzebaby : 7tok-
ci, i dwie piate czesci iokéia, albo pigm
ta cze$¢ dwodch tokci. To dwojakie wy-
mawianie na jedno wychodzi, tak, jak je-
dno jest powiedzie¢ dwie trzecie czesci
grosza, albo trzecia czes¢ dwdch groszy,
gdyz obadwa te wryrazy znaczg 2 szelagi.

Podoboymze sposobem, gdyby dom miat
38 tokci dtugosci , w ktorej pie¢ miatoby
sie miesci¢ pokojow, na kazdy z nich przy-
padtoby ztej dtugosci tokci 7, i pigta czes¢
trzech tokci, albo trzy pigte czesci tokcia,
ooby sie tak napisato : 7, i f.
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Liczby takowe, jak naprzyktad : \

i t. d. nazywajg sie utomkowe , albo kro-
ciej, utomki (fradiowes). Gdziekolwiek
liczba mniejsza ma by¢ dzielona przez
wiekszg, wszedzie takowe wielorazy ozna-
czajg sie przez utomki, i na takiin o zna-
czeniu przestaje sie.

Lubo, jako sie juz powiedziato, te dwa
naprzyktad wyrazy, dwie pigte czesci je-
dnego tokcia, i jedna pigta czes¢ dwdch
tokci, jedno znacza; z tem wszystkiem wy-
raz pierwszy utomka , jest w pospolitem
uzywaniu, jako wygodniejszy; poniewaz
nam wystawuje jednostajny obiaz utom-
ka, to jest, ze ten ulomek oznacza cze$c,
albo czesci jednej tylko jednosci.

W tym utomku : ~ (dwie pigte czesci)
dwie liczby uwazac trzeba ; jedne s, kto-
ra znaczy na wiele czesci jednos¢ jest po-
dzielona, jak tu na piec; i taz liczba uczy
mnie jakie czeSci utomek w sobie zawie-
ra o jak naprzyktad piate, i nazywa sie
mianownikiem (denominator); druga li-
czba 2 pokazuje, ile takich czesci, jakie
znaczy pierwsza tamta liczba , zawiera
w sobie utomek , i nie jako liczy te cze-
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Sci, i dla tego nazwac ja mozna licznikiem
(numerator).

W tym utomku § 2 jest mianownikiem,
1 licznikiem. Ten wyraz g nie czyta sie
zwyczajnie : jedna druga czesc, ale czyta
sie: poty albo potowa. W utomkach — |r,
4 jest mianow nikiem, 1, i 3 sg liczniknini,
czyla sie za$ pierwszy wyraz ¢wierc¢, a
drugi A, trzy c¢wierci. W utomkach na-
przykiad: f.f ) ff itd 1,2,sl-
cznikami, 3, 5, 79 sg mianownikami. Te
wyrazy czytajg sie tym, jak sg napisane po-
rzadkiem: trzecia cze$¢, dwie trzecie cze-
Sci, pigta cze$¢ dwie pigte czedcig sibdma
czes¢, dwie siodme czesci.

Z tego wytozenia kazdy tatwo postrzedz
moze, ze utomek prawdziwy, mniejszy za-
wsze od jednosci byC¢ powinien. Z te'in
wszystkiem mozna jedno$¢ same , i liczbe
nawet wiekszg od jednos$ci, naksztatt utom-
ka wyrazi¢. Naprzyktad te wyrazy : £,

i t d sg to utomki nie wiasciwe, bo
ich liczniki i mianowniki sa rowne, i ka-
zdy z tych utomkoéw jedno znaczy , co |;
bo tak 2 w2, jak 3 w 3,jak 4 w4, it
d. raz 1 sie znajduje ; te takze wyrazy :
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£, £ f,it d. nie whasciwymi sg utom-
kami, bo jeszcze wiecej znaczg niz jednosc,
poniewaz tak 2 w 3,jak 3 w4, jak 4 w5?
i t.d. nie tylko sie raz i, znajduje, aleco$
jeszcze zostaje.

Niechby na 3 osoby przypadto dzieli¢
jaki majatek ; kazdej z tych oséb, trzecia
czesC majatku dostataby sie. Gdyby za$
byto oséb cztery , juz nie trzecia, ale
czwarta czeS¢ majatku przypadataby na
jedne osobe. Rzecz oczywista, ze w pier-
wszym -razie, wiecejby sie jednej osobie
dostato , niz w drugim ; wiecej tedy jest
trzecia czesC jakiej rzeczy, niz tejze rze-
czy' czes¢ czwarta. Naprzyktad gdyby ca-
ty majatek wychodzit na 12000 ziotych ,
jednej ztrzech osob dzielgcych sie tym ma-
jatkiem, przysztoby ztotych 4000; gdyby
za$ na cztery gltowy dzieli¢ go trzeba, nie
miataby jedna , jak tylko 3000 ziotych.
Podobnie wiekszy jest utomek £ niz » i
t. d. A w powszechnosci moéwigc, im na
wiecej czeSci rzecz jaka jest podzielona ,
tym kazda jej czeS¢ jest mniejsza; Kilka tez
czeSci mniejszych , zawsze rnaie'j znaczy¢
bedzie, jak tylez czesci wiekszych. Ztad



powszechne to prawidto urosto, ze jezeli
dwa utomki majg jednakowe liczniki, uto-
mek ten wiekszy bedzie; ktérego miano-
wnik mniejszy; 1 tak utomek wiekszy
jest od utomku utomek #mwiekszy od *
itd
Ale jezeli utomki jednakowego maja mia-
nownika, utomek ten znowu wiekszy jest,
ktorego licznik wiekszy. Jakoz, gdy mia-
nowniki w utomkach sg jednakowe, nie na
wiecej czesci podzielong jedno$¢ znaczy je-
den mianownik , jak i drugi ; a poniewaz
licznik pokazuje, iie tych réwnych czesci
jest wzietych, a wiekszy licznik, wiecej
tez czesci tych rownych oznacza , zatyrn {
utomek ten wiekszy bedzie, ktorego licznik
wiekszy. | tak wiekszy jest utomek  niz
wiekszy niz £ Gdy za$ ulomki , tak
liczniki jako i mianowniki odmienne maja,
trudno czasem o0sadzi¢ , ktory utomek jest
wiekszy, ktory mniejszy. Naprzykiad je-
den rolnik zaorat sobie pola 4 morgi w5
dniach , adrugi 7, morgéw w dniach 9,
ktoryz tu z nich wiecej przez dzien jeden
zaorat ?



140

W jednym dnia rolnik pierwszy, 5 razy
mniej zaorat, niz w dniach # to jest : zao-
rat tylko przez dzien g czeS§¢ morgow 4,
albo  jedoego morgu. Rolnik za$ drugi
przez dzien jeden zaorat 9 razy mniej, ni-
zeli przez dni 9, to jest zaorat tylko i czes¢
morgéw 7, albo ™ jednego morgu. A za-
tym czesci morgu jednego od tych dwdéch
rolnikdw przez dzien jeden zaorane sg i
i morgu.

Z tych dwoch utomkéw nie wiedzie€
ktory mniejszy, aktory wiekszy. Ale dojs¢
tego mozna podzieliwszy moérg na takie
rdbwne czesci, zeby w nich, i piata, i dzie-
wigtg czeS¢ morgu wzig¢ mozna ; naprzy-
ktad podzieliwszy mérg na 45 czeSci ro-
wnych, f cze$¢ tak podzielonego morgu,
miataby w sobie 9 tych czesci réwnych ;
a zatym " zawieratyby 36 takich czesci;
J za$ cze$¢ morgu miataby 5 czesci, na ja-
kich czterdzieSci pie¢ moérg byt podzielo-
ny; ay morgu zawierataby tych czesci 35.
Wiec pierwszy utomek bytby wiekszy od
drugiego, i rolnik pierwszy wiecejby przez
dzien zorat* niz drugi, bosSmy znalezli, ze
utomek morgu; y znaczyt 36 takich czesci
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morgu, na jakich 45 byt podzielony ; to
jest: ze ten utomek tyle znaczyt, ile |-|
morgi; doszlisSmy takze, ze utomeky, zna-
czyt 35 czesci morgu ,takich, jakich 45,
zawieral w sobie moérg jeden; to jest: ze
ten utomek " jedno znaczyt, 10yy morgu.
A ztad wnies¢ mozemy, ze utomek  wiek-
szy jest niz poniewaz utomek , ktéry
tylez znaczy co y, wiekszy jest od utomka
*y, tylez znaczacego co

Porow nanie miedzy soba tych dwoch u-
tomkow i uczyni¢ moglismy, ze je-
dnakowe majg mianowniki 45.

Zeby wiec porowna¢ mozna dwa utom-
ki, i zgadng¢, ktory z nich jest wiekszy al-
bo mniejszy ¢trzeba , aby sie w mianowni-
kach nie roznity".

' Takim za$ sposobem ztych dwéch utom-
kow' vy, i zrobi¢ mozna dwa inne nie-
roznigce sie w mianownikach : My, i |y ;
najprzod w utomku vy licznika 4 , i miano-
wnika 5, rozmnozy¢ przez 9 mianownika
drugiego utomka , i zrobi sie utomek

rowny pierwszemu potym licznika 7 i
mianownika 9 drugiego utomka £, rozinno ¢
zy¢ j™zez 5 mianownika pierwszego utom-
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ka, i zrobi sie utomek réwny'drugiemu
5- Ten przykiad wiedzie nas do dwdch
wielkiej wagi prawidet.

Pierwsze prawidto jest: ze mozna liczni-
ka i mianownika jednego utomka, rozmno-
zy przez te same liczbe , nieodmieniajac
przez to jego wielkosci. | takte utomki
B> tg-, i t. d. rowne sgjeden drugiemu. Te
takze utomki it d sg rowne.
Jakoz wsamej rzeczy, kiedy sie mianownik
mnozy naprzykiad przez 2, juz znaczy
czesci jednosci jakiej dwa razy mniejsze
niz przedtym, a zatym licznik przez 2 tak-
ze rozmnozony, chociaz dwa razy tyle cze-
§ci jednosci wzietych znaczy, ze jednak te v
czeSci sa dwa razy mniejsze , nizeli byly
przed mnozeniem przez 2, nie wiecej prze-
to wyrazajg jak tamte. Tak wiasnie jak
nie wiecej zawiera sie w,dwudziestu na-
przyktad ztotych, jak w 10 dwu ztotow-
kach, nie wiecej w 16 ztotych, jak w 2
talarach j bo oczywista rzecz jest, ze mniej
czesci wiekszych, tyle czyni¢ moze, co wie-
cej, czeSci mniejszych tejze jednosci.



143

Drugie prawidto jest, 2e dla praywle-
dzenia dwéch utomkéw do jednakowego
mianownika, trzeba pierwszego utomku li-
cznika, i mianownika , rozmnozy¢ przez;
mianownika drugiego utomku, i wzajemnie,
tegoz drugiego utomku licznika i miano-
wnika rozmnozyC przez pierwszego utom-
ku mianownika. Itak te dwa utomki £-,
i-J, beda miaty jednakowego mianownika,
gdy licznika I, + mianownika 2, pierwsze-
go utomka rozmnoze przez 3, aznowu li-
cznika !, i mianownika 3 drugiego utom-
ka, rozmnoze przez 2, pierwszy albowiem
utomek \ obroci sie tym sposobem w u-
tomek -, a drugi wten Te za$ dwa
utomki i nate dwa obrocone @i t
tatwiej zsobg poréwmaé mozna.

Utomki |- i ~ tegoz samego mianowni-
ka mie¢ bedag, gdy pierwszego licznika i
mianow nika przez 4, adrugie przez 3 roz-
mnoze, pierwszy zamieni sie w ten **» a
drugi -w ten

Przez takowe rozmnozenie* utomki -fi &»
wte sie obrocg i W

Trzeba przez wiele innych przyktadow
do takowego zamienienia utomkdéw wpra-
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wia¢ dzieci. W rozdziatach dwoch naste-
pujacych czeste dziatania tego bedzie uzy-
wanie.

Dla objasnienia dzieci w rozumieniu do-
ktadnym utomkow, dobrze bedzie wysta-
wi¢ im nizsze gatunki rzeczy, naprzykiad
pieniedzy, naksztatt czesci, albo utomkow
gatunkéw wyzszych.

| tak naprzyktad gdy czerw: zk: 1 bie-
rze sie za zk: 18, zk: jeden moze by¢ uwa-
zany, jak osSmnasta cze$¢ czerwonego zk;
albo ¥B 2 ziote mozna uwazac jak 218al-
bo jak Rczerw: ztotego, 3 ziote, jak 318
albo jak i t.d. 15 ztotych jak albo
jak  czerw: ztotego, albo jeszcze lepiej,
jak summe 9 ziotych , i e ztotych, to jest:
jak summe potowy, 2, i trzeciej czesci B
czerw: ziotego i t. d.

ROZDZIAL I
O dodawaniu utomkow.
Pierwsze zadanie: Dwie osoby na prze-

ciwko siebie idg, jedna znich uchodzi na
5 godzin 3 mile; druga uchodzi na s
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takze godzin, 2 miU\ ilez sie do siebie
przyblizajg przez 1godzine ?

Pierwsza osoba uchodzi w godzine  mi-
ii , druga za$ uchodzi w godzinge - mili.
Wiec obiedwie razem uchodzg tyle w go-
dzine , ile czyni summa tych dwdch u-

tornkow mili i f ,to jest uchodzg y mi-
li, albo jedne mile. v
Dwa te utomki i majac jednako-

wego mianownika sg jednakowemi czescia-
mi jednosci , (ktéra tu znacz™ mile) a za-
tem tatwo dodane byC moga.

Drugie zadanie. Dwie osoby ku sobie
idg, jedna 2 mile na 3 godziny uchodzi
druga 3 mile na godzin 4; ilez obiedwie
razem uchodzg przez godzine? '

Pierwsza 'osoba uchodzi trzecig czes¢
dwoch mil na godzine, albo f mili; dru-
ga uchodzi czwartg Cze$¢ trzech mil, albo
~ mili. Summa tych dwdch utomkoéw po-
kaze, ile razem obiedwie osoby przez go-
dzine uchodza.

Utomki te dwa i znaczg odmienne
czesci jednosci , bo pierwszy znaczy trzecie
CZesci mili, a drugi czwarte.

INie mogg by¢ razem dodane, jezeli

15
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pierwej na jednakowe czeSci nie bedg o-
brocone* Tak wiasnie jak groszéw na-
przyktad srebrnych w jedne liczbe zebrac
wraz ze ziotemi nie mozna, ale trzeba zto-
te obroci¢ na grosze srebrne* i tak dopie-
ro jednakowe czeéci do siebie dodawac.

Trzeba tedy najprzéd te dwa utomki mi-
lif i £ na jednakowe czesci obrdcic¢ , da-
wszy im jednakowego mianownika , i od-
mienig sie w te dwa , N i , ktorych
summa bedzie -J, to jest mila i, i ygmi-
li.

Trzecie zadanie. Rzemies$lnik jeden
maogtby skonczy¢ robote, pewng w 3 dniach
sam robigc , drugi sam takze zrobitby
ja w 4 dniach, atrzeci w dniach 5; ilez
tej roboty wszyscy razem zrobig w je*
dnym dniu ?

Pierwszy zrobi przez dzienh
Drugi
Trzeci

Wiec cze$C cata roboty, ktorg wszyscy
razem zrobig przez dzien jeden wyraziC sie
powinna przez summe tych trzech utom-
kow, J Pierwsze dwa utomki f i J,
do jednakowego mianownika przywiedzio-
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ne, s : i 312, ktérych summa jest 712
Te znowu utomki 712 i Bdo jednakowego
mianownika przywiedzione , odmienig sie
w te dwa I@i128 summa zas Ich bedzie

a zatym summa tych utomkoéw trzech

Mozna wraz byto trzy te utomki 13
do jednakowego przywies¢ mianownika
mnozac najprzod kazdego utomku licznika
przez mianowniki dwoch innych , zkad
nowy dla kazdego utomku wypadtby li-
cznik ; a potym same trzy mianowniki
rozmnozy¢, 3 przez 4, co czyni 12, i zno-
wu 12 przez 5, co czyni 60, i nowy zroz-
mnozenia tego bytby mianownik 60, wspol-
ny trzem licznikom 20, 15 12. Tym spo-
sobem pierwszy utomek 1B odmienia sie
w ten 8 drugi Bw FB) trzeci bw
ktorych to trzech utomkow sum-
ma bedzie 4% ta sama co i wyzej.

Niechby naprzyktad robota wyznaczo-
na tym trzem ludziom byla 60 sznurow.

Pierwszy, trzecig tej roboty czes¢, to jest
Bna dzien robigcy zrobitby 20 sznurow.
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Drugi robigc na dzien 4,
zrobitby S 15
Trzeci . . 12
Co wszystko czyni 47 sznuréw,
to jest  catej roboty.
Jakim sposobem w tym przyktadzie trzy
utomki 3 ¥4 %K do jednakowego przywie-
dlibySmy mianownika, mnozac kazdego
w szczegblnosci utomku licznika i miano-
wnika przez dwa kolejno brane miano-
whniki, dwoch innych utomkéw; tymze spo-
sobem jakiekolwiek bedg trzy utomki, r6zne
mianowniki majgce, mozna je do jednako-
wego przywie$s¢ mianownika.
Tak naprzyktad te utomki.
zamieniajg sum:

Lubo bedzie osobna p otym nauka o skro-
ceniu, ktérego uzy¢ mozna przywodzac u-
tomki do jednakowego mianownika; przy-
da sie jednak da¢ wczesnie niektore tego
skrécenia wzory, w przypadkach, gdzie je-
den utomku mianownik, kilka zupetne ra-
zy znajduje sie w mianowniku drugiego
tomku*
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PRZYKLADY.

Utomki i #, juz s3 do jednakowego
przywiedzione mianownika , gdy pierwszy
z nich tylko 2 bedzie zamieniony w ten
Utomki z od- I % Tez same

Te trzy utomki f, f  f, aby do jedna-
kowego przywie$¢ mianownika, dosycC jest
dwiema sie tylko pierwszemi zatrudniC ;
bo trzeciego mianownik 6, zawiera w so-
bie pierwszego utomku mianownika 2, roz-
mnozonego przez mianownika drugiego 3;
taki przydatek trzeba dobrze mie¢ na pa-
Inieci.

Mozna te trzy utomki =g f, tak wy-,
razi¢ f,

INNE PRZYKLADY.

A-do jednakowego Ht
T .. ~s»przywiodiszy yf>gy, yy
Titomki'. f, Y& mianown: beda\ yj, y-£,yV
Rozumiem, ze samo uzywanie skrocenia
tego, gdzie miejsce mie¢ moze w utom-
kach, przydajac zaraz przyczyny, dla kto-:
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rych tego skrdcenia w przypadku zdarzaja-
cym sie uzy¢ mozna, oswieci nie mato dzie-
ci cho i bez regut, i przysposobi do zro-
zumienia nauki obszerniejszej o takowych
skroceniach.

Czwarte zadanie. Prowadzgc wode je-
dnem korytem do jakiej sadzawki, napet-
nitbymja, w dniach s,drugiem korytem na-
petnitbym te same. sadzawke w dniach e:

trzeciom w7 , czwartemw 11 dniach: pu-
szczam razem temi czterema korytami wo-

de do sadzawki, itaz cze$¢ jej napetni sie
przez dzien 1?

Te cze$¢ wyrazi¢ mozna przez summe
tych czterech utomkéw * 5 -J y>tt*
dobnie? jak wyzC¢j postepujac Nauczyciel
pokaze, ze dla przywiedzenia tych czte-
rech utomkoéw do jednakowego mianowni-
ka , trzeba kazdego, w szczeg6lnosci utom-
ku licznika i mianownika , rozmnozy¢ ko-

olejno przez mianowniki trzech innych u-
tomkéw. To uczyniwszy , utomki po-
wyzsze odmienig sie w nastepujace :

»R0@» ktorych summa bedzie

| 387
A w ogolnosci moéwi|c , aby dodaé mo-
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odmienne mianowniki, trzeba je pierwej
do jednakowego przywies¢ mianownika,
mnozagc kazdy w szczeg6lnosci utomek,
przez mianowniki kolejno brane wszyst-
kich innych utomkéw , a dopiero po ta-
kowem rozmnozeniu, same liczniki doda¢
z podpisem wspolnego mianownika.

Pigte zadanie. Pewna o0soba kupita
dwojakiego sukna, pierwszego byto tokci
121 drugiego tokci 15 i 34 za wielez

t okci ze wszystkiem zaptacita ?

Dwa utomki tokcia fi do jednako*
wego mianownika przywiedzione , i potem
dodane, czynig ff, to jest 1, i 1% Ten't
tokie¢ dodany do 12 i 15, czyni tokci 28]
wiec cata summa tokci bedzie 28 y&*

Szoste zadanie. Pewna osoba kupita tro-
jakiego sukna; jednego tokci 7 i f, dru-
giego o f, trzeciego 10 -f, ilez tokci wszy-
stkich byto?

Aby summe tych tokci znale$¢ , trzeba
doda¢ razem 7 9f, 10 albo co jest je-
dno, trzeba doda¢ 7 ,9 10 Sum-
swa trzech utomkéw jebt albo i
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dodaje ten tokie¢ 1 do drogich, i bede miat
tokci 27

Z postepowania w tych przyktadach po-
kazuje sie, ze gdy dodawaé¢ przypadnie
razem, liczby cate i utomki, dodac trzeba
najprzéd utomki, potym zich summy wy-
ciggnaC liczby cate (ktére mie¢ w sobie na
ten czas beda, gdy liczniki ich bedg wiek-
sze od mianownikow) dalej te liczby cate
z utomkdéw wyciagnione, doda¢ do innych
liczb catych, ktére takze podane wrag
z utomkami.

| tak aby te pie¢
liczb do-
dac to jest :

Najprzod zbieram w jedne summe utom-
ki do jednakowego mianownika juz przy-
wiedzione, i bedzie

A poniewaz licznik zawiera w sobie mia-
nownika cate 3 razyi 4%% wiec 3 dodaje
do innych liczb catych, z ktéremi czyni 30;
a zatym bede miat summe liczb pieciu po-
danych wraz z utomkami;
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ROZDZIAL I

O odejmowaniu utomkow-

Pierwsze zadanie. Ztodziej uciekajacy,
ubiega 2 mile co 3 godziny, po niejakim,
czasiepogon za nim wystana w 4godzinach
ubiega 3 mile, ilez ta pogon cogodzina
zbliza sie do ztodzieja?

Gdyby ztodziej ubiegtszy naprzyktad mil
kilka, odpoczywat w jakiem miejscu, pogon
gonigcag za nim podczas tego odpoczynku,
zblizytaby sie w godzine jedne do niego na

mili; ale poniewaz ztodziej wcigz ucie-
ka, i ubiega na godzine  mili; wiec ro-
znica miedzy #Ai Bto jest miedzy 92, if

pokaze , ile w godzine jedne zblizy sie
pogon ta do ztodzieja.

Réznica za$ miedzy, 9Ri 812jest ¥2mili.

Drugie zadanie. Woda do stawu kory-
tem jednem sprowadzona, 4 razy go na-
petnia wdniach pigciu, taz woda innem
korytem wypuszczona ze stawu, w 4 dniach
3 razyby go wypréznita. Niechze ta wo-
da razem pierwszem korytem wplywa do
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stawu, i drugiem wyptywa, jakgz czesc sta-
wu napeini przez dzien jeden ?

Poniewaz pierwszym korytem 4 stawu
woda przez dzien jeden napetniajg sie , a
drugiem korytem uptywajg , przez dzien
takze jeden; wiec roznica miedzy wpty-
wajacag ze stawu przez dzien jeden wodg ,
okaze te czes¢ stawu, ktéra w tymze dniu
napetniona zostanie, to jest réznica miedzy
i Halbo miedzy i ta za$ roznica jest:
YD stawu.

Trzecie zadanie. Pewna osoba potrze-
bujac sukna tokci znajduje tylko u ku-
pca tokci 3%ilez jej niedostawaé bedzie?

Wzoér dziatania,

Nie dostaje tokci
Czwarte zadanie. Pewna osoba z mor-
géw ziemi 8%, przedata morgow ilez
jej sie zostato?
Wzér dziatania.

Reszta
0s0b postepowania. Od odjac nie
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moge pozyczam wiec 1 od s, to jest:
D0 Te wraz z  czynig 6440 od kté-
rych odjgé mozna , | zostanie , od

7 odjgwszy 5, zostanie 2.
ROzZDZIAL Il
O mnozeniu utomkow.

Pierwsze zadanie. Pewna osoba kupuje
6 tokci sukna , tokie¢ po po6t czerwonego
ztotego; ilez ma da¢ czerwonych ziotych,
za te 6 tokci?

Gdyby tokie¢ sukna przyszto ptaci¢ po
czerwonemu ztotemu, za tokci s, trzebaby
daC 6 czerw: ztotych; wiec kiedy po pot
czerwonego ziotego przypada tokiec, przyj-
dzie za e tokci potowe tylko daé e czer-
wonych ztotych, to jest 3 czerwone ziote.

Albo tak. Pacac po pot czerwonego zto-
tego za tokie¢ sukna, przypadnie 6 pot czer-
wonych ztotych za tokci 6 , to jest w sa-
mej rzeczy 3 catych czerwonych ziotych;
poniewaz na 3 cale czerwone ziote trzeba
6 pét czerwonych ziotych.

Drugie zadanie. Gospodarz kaze row.



kopa¢ 12 robotnikom przez dzien jeden;
trzebaby za$ jednemu robotnikowi kopac
przez dni 3, aby wzdtuz jeden sznur rowu
wykopat ; ilez sznuréw wykopig wszyscy
przez dzien jeden?

Gdyby kazdy robotnik wykopat sznur
jeden na dzien, dwunastu ich wykopatoby
na dzien sznurow 12; ale ze jeden robotnik
trzecia tylko cze$¢ sznuru na dzien wyko-
puje ; wiec i 12 robotnikdw trzecig tez
cze$C 12 sznuréw na dzien wykopia; to
jest: 4 sznury.

Albo tak: Poniewaz jednemu robotnikom,
wi trzy dni robie trzeba, aby sznur jeden
rowu wykopat, wiec na dzien wykopuje
tylko I3sznuru, azatym 12 robotnikow wy-
kopie na dzien 13 sznuru, to jest: 4 sznu-
ry ; gdyz na jeden sznur trzeba trzech
czesci sznuru.

Trzecie zadanie. Pewna osoba kupuje
20 tokci sukna, za ktorego tokci 5 przy-
pada czerwonych ztotych 3 ; ilez ma za-
ptaci¢ za 20 tokci ?

Gdyby kazdy tokie¢ kosztowat 3 czer-
wone ziote, 20 tokci kosztowatoby czerw:
zt; 60; ale poniewaz 5 tokci kosztuje czer;
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mniej, niz 3 czer. ziote , to jest: kosztuje
| czerwonego ziotego, azatym 20 tokci
pie¢ razy mniej kosztujg, niz 60 cz: zio-
tych, to jest; kosztujg tylko 12 czerw:
ztotych.

Albo tak. Kazdy tokie¢ kosztuje trzy
piate czeSci czerwonego ziotego , wiec 20
tokci kosztowaC bedzie dwadzieScia razy
trzy pigte czesci czerwonego ztotego , to
jest @5 albo 12 czerwonych ziotych ; bo
pie¢ pigtych czesci trzeba na 1 czerwony
ztoty.

Wytuszczywszy takowym sposobem dzie-
ciom wiele innych zdan, sami postrzegac
bedg, jako w tem naprzykiad ostatniem za-
daniu, gdzie tokieC jeden kosztowat 3bcze-
§ci czerwonego zlotego, trzeba byto liczni-
ka 3 rozmnozy¢ przez 20, i liczbe roz-
mnozong 60, podzieli¢ przez mianownika
5, a wieloraz 12 czerw : ztotych ukazatby
byt cene 20 tokci sukna. Wiec zeby roz-
mnozy¢ utomek jaki przez liczbe catkowi-
ta, trzeba licznika utomku rozmnozy¢ przez
te liczbe catkowitg, i tak rozmnozonego,
podzieli¢ przez mianownika utomku.
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PRZYKLADY.

Chcac rozmnozy¢ B przez 9 , mnoze 5
przez 9, i liczbe rozmnozong 45, dziele
przez s, i bede miat 5B
Podobnie  przez 7czyni to jest

przez 9 czyni to jest 756

Czwarte zadanie. Pewna osoba kupuje
sukna trzy cwierci tokcia,to jest tokiec
za$ tego sukna przypada po ztotych 20 ;
ilez przypadnie za #tokcia ?

Sposob postepowania. Za trzy tokcie
bytaby ta osoba zaptacita ztotych e, wiec
za czwartg czes¢ trzech tokci, albo za J4za-
ptaci tylko czwartg cze$¢; albo 36 zk: 60, to

jest: 15 ztotych.
Drugi sposob. Gdyby ta osoba Cwierc

fokcia to jest M kupita, zaptacicby po-
winna M ziotych 20, to jest 5 ztotych, aze
nie jedne, ale trzy éwierci kupuje ; wiec
ma zaptaci¢ trzy razy 5 ziotych, to jest
15 ziotych.

Z tego przyktadu, i wielu innych podo-
bnych, regute do rozmnozenia liczby cat-
kowitej przez utomek poda¢ mozna, a ta
jest ; zeby albo liczbe catkowitg rozmno-



zy€ przez licznika utomku, i tak rozmno-
zong podzieli¢ przez mianownika ; albo tez
podzieli¢ najprzdd przez mianownika liczbe
catkowitg, gdy to by¢ moze, a dopiel*o wie*
loraz rozmnozy¢ przez licznika.

Pierwszego sposobu zawsze uzy¢ mozna,
drugiego za$ wtenczas tylko, gdy miano-
wnik utomka znajdowaé sie raz, albo wie-
cej bedzia w liczbie catkowitej bez zadnej
reszty. : :

Pigte zadanie. Pewna osoba kupita su-
kna tokci ptacac za tokie¢ po ztotych
28; ilez data za tokci yM?

Za 7 tokci po 28 zk. przypada Jos zk
tokcia przez 28 zk: rozmnozone czynig 18
zk i to jest 18 zk groszy 20. Wiec
za tokci przypadnie zt: 214 groszy 20.

Poniewaz 28 nie mozna byto podzieli¢
zupetnie przez mianownika 3, przeto pieri
wszego sposobu uzyto sie.

Széste zadanie. Pewny podrézny, ktory
we 3 godzinach uchodzi2 mile, szedt tyl-
ko przez \ godziny: ilez uszedt?

Ten podrézny uchodzi przez godzine \
mili$ a satym przez pét godziny uszedt po-
nowe 3, to jest mili.
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Siodme zadanie. Pewny podrézny, kto-
ry 3 mile na 4 godziny uchodzi, szedt
tylko przez 48 minut, albo 4 godziny;
ilez uszedt ?

Poniewaz ten podrozny uchodzi 3 mile
na 4 godziny ; wiec w czasie pie¢ razy
krotszym, to jest wa4b godziny, ujdzie tez
mniej 5razy, to jest Hmili.

Osme zadanie. Pewna osoba kupita su-
kna 2 tokcia, przypada za$ za 5tokci te-
go sukna czerwi ztotych 4; ilez ma za B
tokcia zaptacic¢ ?

Gdyby za fokieC 1 tego sukna przypa-
dato czerwonych ztotych 4; za 2 tokcia
przypadtoby czerw: ziotego; ale ze za
4 czerwone ztote mozna miec tokci 5. wiec
za tokie¢ 1 pie¢ razy mniej przypadnie,
niz 4 czerwone ztote, a za Bitokcia piec
razy takze mniej, niz 8czerw: ztotego. Aby
ten utomek Bpie¢ razy mniejszym uczynic,
trzeba mianownika jego 3 rozmnozy¢ przez
5 Przez takowe mnozenie, oznaczy sie,
iz jedno$¢ na czesci 5 razy mniejsze dzieli-
my, azatem kazda ztych czeSci wzietych,
ktérg oznacza licznik, bedzie 5razy mniej-
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sza. Ta tedy osoba zapfaci za ZBtokcia
cz: ziotego.

Albo tak: Lokie¢ 1 kosztowatby 4 cz:
zlotego; wiec 2tokcie kosztowatyby 85
a zatem trzecia cze$¢ dwoch tokci, to jest

, kosztowataby trzy razy mniej, niz
czerw: ziotego, to jest g5czerwonego zto-
tego.

Mozna ten wyraz czerw: zlotego o-
broci¢ na ztote, i na grosze rachujgc cz
ztoty po zt: 18; bo mnozac 8 przez 18,
bedzie 144/15t0 jest 9 ziotych i 913ziotego,
a zas 9b zlotego, rachujgc ziloty po groszy
30, uczyni 2015 albo 18 groszy.

Po wielu takich przyktadach mozna
przystgpi¢ do reguty mnozenia dwoch u-
fomkéw jednego przez drugiego. Regula
za$ ta jest : aby licznika jednego utomka
rozmnozy¢ przez licznika drugiego, a po-
tem mianownika jednego, przez mianowni-
ka drugiego; i ztad wypadnie trzeci uto-
inek z dwoch rozmnozony.

Tymze sposobem z rozmnozenia utomka
jednego przez drugi, robi sie tez, jak na-
zywaja, utomek utomka (fractio fractio-
nis).

16
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Dziewigte zadanie. Pewna osoba, ktora
witozyta whandel Zswego majatku, zy-
skata na tym handlu Htego, co wen wio-
zyta; ilez tedy zyskata ?

Osoba ta zyskata dwie pigte czeSci dwoch
trzecich. Pigta czes¢ Z3 jest 215 wiec dwie
piate czesci B 45

Ta ostatnia liczba 4/15jest wsamej rze-
czy z rozmnozenia licznika jednego przez
drugiego, wtych dwoch utomkach: &b

Dziesiagte zadanie. Kupiono tokci o
sukna , ktérego tokieC kosztowat czerw: zt:
245 ilez przypada za wszystko zaptacic?

Trzeba rozmnozy¢9 Biczbe tokci) przez
5 (cene jednego tokcia); liczba ztad roz-
mnozona pokaze , ile przypadnie zapfacic¢
za tokci 9iB3?

Wz4r dziatania.

923 mnozny.

M5 mnoznik.

18w ieloczyn z 9 przez 2.

B wieloczyn z 9 przez

13 wieloczyn z 2 przez

g6 wieloczyn z przez bcz: zt:
27BbSumma, albo liczba cata rozmno-
zona.
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Aby te trzy utomki B38/15, doda¢ mo-
zna, trzebaby pierwej wedtug powszechnej
reguty , w kazdym utomku licznika i mia-
nownika , rozmnozy¢ przez mianowniki
dwdch innych utomkéw; ale ze miano-
wniki tych dwoéch utomkow; Bi  jeden
przez drugi rozmnozony, czynig liczbe 15,
rowng mianownikowi trzeciego utomku &b
wiec dosy¢ bedzie tamte dwa do jedna-
kowego przywie$¢ mianownika , bo wszy-
stkie potem doda¢ do siebie bedzie mo-
zna; bedzie albowiem , summa

Gdyby w podobnych zadaniach trudno
Czasem byto rozmnazac liczbe catkowitg z u-
tomkiem, przez drugg takze catkowitg zprzy-
danym utomkiem, moznaby obiedwie te li-
czby obréci¢ wcale na utomki, i same tyl-
ko utomki mnozy¢ jeden przez drugi.

Naprzyktad 9i8 mozna odmieni¢ na 23
bo to wszystko jedno ; takze 26 mozna od-
mieni¢ na 46

Liczba tedy rozmnozona z 923 przez b
rébwna bedzie liczbie , rozmnozonej przez

jest 4B, albo 275 tak jak sie pier-
wszym sposobem znalazio.
16



Ale ten drugi sposob jest niewygodny,
gdy liczby catkowite, i mianowniki utom-
kow sg wielkie.

Jedenaste zadanie. Jakiez jest pole pro-
stokgta, ktorego dtugos¢ ma tokci 5, i sto-
pe 1, aszerokos¢ 3 tokcie, i i stope ?

Wedtug nauki danej w rozdziale trze-
cim, czedci drugiej, trzebaby najprzod o-
broci¢ tokcie na stopy; bytoby tedy dtugo-
§ci stop 11, a szerokosci stop 7, a zatem
prostokagt miatby stop kwadratowych 77,
to jest, dzielgc przez 4, miatby tokci kwa-
dratowych 19, i 1 stope kwadratowg. Mo-
zna sie tez i obejs¢ bez tego obrdcenia to-
kci na stopy, wystawiajgc sobie stope jak
potowe tokcia, albo ¥ bo tak przypadnie
mnozy¢ 5 przez 3iR

jest 19 tokci kwadratowych, z 1
stopa kwadratowa.
Mozna tet byto przed dodaniem utom-
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Ki tokcia odmieni¢ na stopy, a tak  to-
kcia kwadrat; czyni 2 stopy kwadr: ¥ to-
kcia kwadr: czyni 1 stope kwadr:

Dodanie bytoby jeszcze tym sposobem
tatwiejsze.

Dwunaste zadanie. Prostokagt ma dtu-
gosci tokci 12, caléw s, szerokosci tokci s,
calow e, jakiez bedzie jego pole?

8 Caléw czyni Biokcia.
6 Caldéw czyni #Atokcia.

Wiec trzeba rozmnozy¢ W13, przez sig

1213mnozny.

gid mnoznik,

96 wieloczyn z 12 przez s.
przez s.
3 wieloczyn z 12 przez ¥4

Anied kwadratowych.

Trzynaste zadanie. Kupiono 27 tokci ma-
teryi, tokie¢po 2 czerw: zt: i zt: 15, ilez
przyjdzie za wszystko zaptacié¢, rachujac
czer; z+: po z: 187
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czer: zk: ziote.
2 15 mnozny.
27 mnoznik.

54 Liczba cz: zt: rozmnoz: z 2przez 27.
9 Licz:cz: z+: rozmnoz:z 6 zt albo 1/3
czer: ztotego przez 27.

9 Liczba podobnie rozmnozona.
przez 27.
76 Sum: cata przyp: za tok. 27.
cz: zk: zk:
Albo tak: 2. I5 mnozny.
37 mnoznik.
54 wieloczyn z 2 przez 27.
13. 9 wielocz: z 9z+. albo Rcz: zt:
wieloczyn: z 6 cz. zt:
76 czer: zZb:isumma.

W pierwszym postepowaniu podzielito
sie 15 ziotych na 3 czesci 6,6, 3. A po-
niewaz e ztotych, jest to trzecia cze$¢, al-
bo 13 czerw: ziotego, rozmnazajac przez nie
po dwa razy 27, wzieta sie dwa razy trze-
cia cze$¢ tychze 27, to jest9 zk: aze 3 zio-
te jest potowa e zlotych, dla tego wzieta
sie potowa 9 czerw: zk: to jest 4 czerwone
zk: iz 9.

W drugiem postepowaniu podzielito sie

15 zlotych na dwie czesci , 9,6, albo 2
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cz: ztotego, i 13 i z rozmnozenia 27 przez
apotym przez 13 wypadto 13 cz: zk: 9
zt: 19 cz: zt
Mozna jeszcze byto i tak sobie postapic.
15 ztotych czyni czerwonego ziotego,
albo 38 wiec przypadnie Zb6czerw: zt: mno
zy¢ przez 27.

2 razy 27 czyni . . . 54
dwudziestu siedmiu, czyni 410
Tychze 2 7 czynia,

Summa 54, i Z12jest 76 czerw: z: 9 zk

Przez te przyktady obiasnig sie dzieci,
jak majg mnozyC liczby przez czesci Ich
jakiekolwiek, ktére nazywac¢ mozna kilko-
razne (partes aliquotae). Sadzitbym , ze
lepiej sie wto wprawi¢ moga przez wiele
przykfadow, nizeli przez reguty.

Przyktad. Kupiono materyi tokci 834
tokieé po 3 czerw: zt: i 8 zt: ilez za nia
dano ?
cz: zt;

3 8 mnozny.

8 mnoznik.

24 cz:z+: wieloczyn z 3przez 8.

2.cz:zk: 12 zb: wielocz: z 6 zt: przez 8.

biorac BoSmiu cz: zt:
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16 wieloczyn z 2 zt: przez 8, biorac B
ostatniej Liczby
1. 9 wieloczyn z 3czer: zt:przez 12
13. 2gr. sr: wieloczyn z 3 cz: zt: przez
biorgc potowe ostatniejLiczbyrozmno-
zonej.
6 wieloczyn z 8zt:przez #

cz.zt: 30.zt 2;gr. sr.2 Sum:przypadajaca
za materya.

W takowym przykiadzie , jak jest ten
ostatni, rozumiem, zeby sie tatwiej ustrzedz
mozna omytki, obracaiac przed zaczeciem
mnozenia czerwone ziote na ziote, i tak
naprzyktad 3 czer: zk: izt; s, czyni zk: 62;
a zatym bedzie.

62 zt: mnozny.

& mnoznik.
496 zt: wielocz: ze2przez 8.

31 wieloczyn z 62 przez

15. agr: sr:wielocz: zs2przez B, to jest

potowa 31

542 zt: 2 sr. Summa liczb rozmnozonych,
ktéorg podzieliwszy przez 18, wypadnie
czer: z: 30, z+: 2, gr. srebr. 2.

Mozna jeszcze uwaza¢ w tym przykia-
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dzie s ziotych jak 816 czer: ztotego albo
i mnozy¢C O przez sin
3 mnozny,
mnoznik.

24 wielocz: z 3przez 8*

30 wielocz: z Pprzez s.

44 Wielocz: z 3przez
wielocz:z

30/", albo 30 cz: zt: 2 #* 2gr. irebr: po-
niewaz pie¢ trzydziestych széstych czesci
czerwonego ztotego, jest to jedno, co 5
pot zlotowej albo 2 zk:i 2 gr; sr

ROZDZIAL V.
O dzieleniu utomkow.

Pierwsze zadanie. Kupiono sukna za 13
czer. zt: ktorego tokie¢ ptacono po pot
czerwonego ztotego ; ilez byto tokci tego
sukna?

Gdyby tokie¢ tego sukna kosztowat |
czer: zt: za 12 czerw: zt bytoby tokci 12;
ale poniewaz tokie¢ dwa razy mniej ko-
sztowat ; wiec za 12 czerw : zk .powinno
byC¢ dwa razy tyle tokci, to jest 24.
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Albo tak: Zaptacono za to sukno 12czer:
zk: to jest 24 pol Gzerwonych ziotych ; za
kazde pét czerw: ziotego byt 1 tokied;
wiec za 24 pot czerw: zk: byto tez 24 to-
kci.

Drugie zadanie. Kupiono sukna po 12
ztotych tokie¢, to jest po czer: #", dano
za wszystko 24 czerw: z: ilez byto tokci?

Gdyby kazdy tokie¢ kosztowat 2 czer:
ztote, na ten czas za 24 czerwonych ztotych
przypadioby tokci 12, ale ze kazdy tokieC
trzy razy mniej kosztowat ; wiec za 24
czerw: zt. trzy razy wiecej tokci byto, to
jest 36.

Albo tak: Dano za sukno 24 cz: zt to
jest 72 trzecich czesci czerwonego ziotego,
albo 36 dwoch trzecich czesci czerwone-
go ziotego. Ale J cz: zk przypadlty za |
tokie¢; wiec 36 takich czesci czer: ziotego
przypadto za 36 tokci.

Trzecie zadanie. Zaptacono zi: 12 za
A tokcia sukna; ilezby przypadioby za ta
kie6 tego sukna ?

Poniewaz %)kcia kosztowaty zt: 12;
wiec | tokcia kosztowata zk.e ; a-zater#
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tokieC caly kosztowatby trzy razy tyle,
to jest zk 18.

Przez wiele takowych przyktadow za-
dawanych okfaze sie prawidto, ktoérego sie
trzymaé nalezy, dzielagc liczbe catkowita
przez utomek; a to jest: aby liczbe cat-
kowita podzielic przez licznika utom-
ku, awieloraz ztad wynikty przez mia-
nownika rozmnozy¢, albo tez, co na jedno
wychodzi, aby najprz6d odmieni¢ w utom-
ku porz$dek, i licznika napisa¢c na mia-
nownika miejscu ,a mianownika na miejscu
licznika, a potyra rozmnozy¢ przez utomek,
tak przewrdcony $ liczbe catkowity, ktora
przez ten utomek miata by¢ podzielona.

| tak wieloraz z podzielenia 18 przez
znajdujemy, dzielgc. 18 przez 3, a wieloraz
6 mnozac przez 4, adT™ uczyni 24. Bedzie
tedy\ 24, wietoraz wypadajgcy z podziele-
nia, la przez ' X

Albo drugiego wanSaffasx sp’psobm mnozy
sie 18 przez to jest przez 1 -J, i podo-
bnie jak wyzej wypada 24.

Gdy licznik utomka nie znajduje sie raz,
lub kilka zupetnych-razy w liczbie catko-
witej, ktérg ma dzieli¢, ua ten czas lepiej



jest uzy¢ drugiego sposobu ; i rozmnozy¢
liczbe catkowitg przez mianownika utom-
ku, apotym liczbe ztad rozmnozong podzie-
li¢ przez licznika. |tak chcac podzielic 7
przez lepiej jest najprzéd 7 rozmozyé
przez 5, apotym 35 podzieli¢ przez 3, co
daje wieloraz 123 nizeli 7 podzieli¢
pierwej przez 3:adopiero wieloraz 2 roz-
mnozy¢ przez 5.

Czwarte zadanie. Za tokcia sukna
zaptacono ztotych 40; po czemuzprzypadt
tokiec?

Trzeba najprzod liczbe dzielagcg 3iBobro-
ci¢ na same trzecie czeSci, i bedzie ;
przez trzeba potem dzieli¢ 40, i na wie-
loraz wypadnie .12 ziotych. Tyle tedy |
tokie¢ kosztowat. Takoz doSwiadczy¢ tego
mozna , rozmnozywszy 12 przez 313, co u-
czyni 40.

Z tego przykiadu i wielu innych po-
dobnych wnie$¢ mozna, ze kiedy przypadnie
liczbe catkowitg dzieli¢ przez inng miesza-
na, to jest ztozong zcatej, i z utomku,
trzeba te liczbe mieszang obréci¢ nasam u -
tomek, a dopiero dzieli¢ zwyczajnie przez,
niego, liczbe catkowita.
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Pigte zadanie. SzeSciu robotnikéw z je-
dnakowa usilnosScig pracujacych, ma wy-
kopac row diugi na pol mili ; ilez przy-
padnie wykopaé¢ wzdtuz kazdemu ?

Robota kazdego z tych Grobotnikdw, jest
sze$¢ razy mniejsza, nizeli \ ; ale zeby ten
utomek \ oznaczajacy pot mili sze$¢ razy
mniejszym uczyni¢, trzeba mianownika je-
go, sze$¢ razy wiekszym zrobié, to jest roz-
mnozy¢ go przez e, wiec cze$¢ roboty ca-
N przypadajgca na jednego robotnika be-
dzie  mili

Szoste zadanie. Czterech robotnikéw ma
zrobié tokci pewnej roboty; ilez na je-
dnego przypadnie?

Czwarta cze$¢ 3 tokci jest czwarta
cze$¢ ~ tokcia jest ; wiec kazdy z tych
czterech robotnikbw powinien urobi¢ ty-
le, ile czyni summa £ i A-, to jest
summa za$ ta jest tokcia, albo

W tym przyktadzie lepiej byto zaraz li-
czbe podzielng obréci¢ cale na uiomek, i
zamiast 3y byloby , ktorych czwarta
czesC jest

Uwazajac sposob postepowania w tych i
innych podobnych przyktadach, mozna to
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prawidto do dzielenia utomka przez liczbe
catkowitg postanowic : ze utomek juz jest
przez liczbe catkowitg podzielony, gdy tyl-
ko mianownika jego rozmnozymy przez te
liczbe. Ale jezeli licznik utomka zawiera
w sobie zupetnie liczbe catkowitg raz, lub
wiecej razy, lepiej jest licznika jego po-
dzieli¢ przez liczbe catkowitg, a tym samym
podzielony bedzie caty utomek przez te li-
czbe.

Siodme zadanie. Podrozny, ktéry e mil
na dzien ujezdza, ma przeby¢ mil 120w
ilez dni na to potrzebowac bedzie?

Podzieliwszy 120 przez e, bedzie wie-
loraz 20; podzieliwszy potym 2 przez e,
wieloraz wiec temu podrdéznemu trze*
ba dni 2awvw2 na odbycie tej drogi.

Osme zadanie. Rzemie$Inik zrobit %to-
kcia pewnej roboty wtrzech kwadransach

godziny, to jest ilez zrobi tejze ro-
boty przez catg godzine jednostajnie ro-
bigc ?

Przez 3 godziny zrobitby ten rzemie$Inik
cztery razy tyle, co przez # godziny, to
jest przez czwartg czes¢ trzech godzin. Wiec
w 3 godzinach zrobitby 1B tokc ia zatem
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w godzine zrobitby trzy razy mniej, ,to
jest tokcia, albo 1 tokieC i tokcia.
Albo tak. Gdyby len rzemiesinik 4 to-
kcia zrobit przez kwadrans, przez godzine
zrobitby cztery razy tyle, to jest albo3ib
tokcia; ale ze trzy razy wiecej czasu tra-
wi na tej robocie, wiec tez trzy razy mniej
zrobi w godzing, to jest: tokieC 11 tokcia.

Dziewigte zadanie. Pewny podrézny u-
jechat 15mili¥ mili, w godzinach 10 , i
24 minutach; ilez ujezdzat na godzine ?

Moznaby liczbe dzielacg obroci¢ na sa-
me minuty ; ale mozna tez i tak sobie po-
stgpi¢. Poniewaz 24 minut czyni BHgodzi-
ny , wiec przypadnie podzieli¢ 155 przez
1025 to jest przez , co sie wy kona, mno-
zgc 1515 przez i bedzie 12 to jest pot-
tory mili, ktore ten podrozny ujezdza na
godzine.

Dziesigte zadanie. Za pewng liczbe to-
kci materyi zaptacono czerw: zt: 17,i zt
2, kazdy za$ tokieC kosztowat cz: zt. 2, i
ztotych s; ilez byto tokciza te pienigdze,
rachujac cz. zt. po zt. 18?

Poniewaz 8 zlotych sg to 818 albo 4
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czerwonego ztotego; wiec liczba dzielaca
wychodzi na 29 a liczba podzielna na 1710
Liczbe dzielaca obrociwszy na sam uto-

mek, bedzie a zatem przypadnie dzie-
lic 170 przez co na jedno wychodzi,
jak 1710 mnozy¢ przez Mnozgc TilB

przez 9, bedzie 154, ktére przez 22 po-
dzieliwszy wypadnie na wieloraz 7, ktéry
oznacza wielo$¢ tokci.

Jedenaste zadanie. Zaptacono cz. zt. a1,
i zt. 16, pewng liczbe tokci materyi,
ktérej tokie¢ kosztowat cz, zt. 4, i zt. 6 ;
ilez byto tokci ?

Moznaby wszystko obroci¢ na ztote, ale
tez mozna liczbe podzielng wyrazi¢ w ten
ksztatt: 41D czerw: zt; aliczbe dzielaca tak;
4il3czerw: ztot. Przypada wiec podzieli¢
41}, przez albo przez L3,to jest mno-
zy¢ przez I3 Mnozac 4 1i89przez 3.
bedzie 125WPalbo 1253 a dzielac 1523przez
13, wieloraz bedzie 9i23 liczba tedy tokci
byta 93

Dwunaste zadanie. Jakaz jest diugos$é
tego prostokata, ktérego pole zawiera 35
tokci, i 3 stopy kwadratowe, szerokosci
za$ ma 5 tokci, i 1 stope?



Pole tego prostokata wychodki na 35%
tokci kwadratowych, szeroko$¢ jego wy-
chodzi na 5iRtokci.

Dhugos¢ znajde, dzielac 35%, przez sie,
albo przez 12 Dwa razy 35%czyni 712
Wieloraz z podzielonych 712 przez 11
jest sz Wiec ten prostokat bedzie miat
6 tokci, i stope i dtugosci.

Trzynaste zadanie. Dtugo$¢ prostoka-
ta jest 7 tokci, i stopa, s caléw. Polete-
goz prostokata 52 tokci kwadr. 3 stép
kwadr. 72 cali kwadr:jakaz bedzie jego
szeroko$c¢?

3 Stopy kwadr: czynig #+tokcia kwadr:
a 72 cale kwadr: czynig potowe stopy
kwadratowej , to jest BB tokcia kwadrato-
wego, summa #Ai jest B wiec pole tego
prostokata wychodzi na 52 Btokci kwadra-
towych.

1. Stopa jest potowa tokcia, s caldw jest
trzecig czescig tokcia, summa ¥i § jest
~iec dhugosé tego prostokata wychodzi na
7% tokci. SzerokoS¢ jego znajde dzielgc 52%
przez 74, albo przez 4”; 52%, rozmnozy-
wszy przez e, bedzie 3174, podzieliwszy

17
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ty 3<78, przez 47 znajde wieloraz 6i34 to
jest 6 tokci, 1 stope, 6 calow.

ROZDZIAL V.

Zawierajacy niektore skrocenia w dziata-
niach czterech rozdziatéw poprzedza-
jacych, i poczatki o dzielniku liczb,

W rozdziatach czterech poprzedzajacych
wyktadaliSmy sposéb postepowania sobie
z utomkami , w zwyczajnych okoto nich
dziataniach, oddaliwszy na strone te skré-
cenia, ktérych czasem uzy¢ mozna byto.
W tym rozdziale jest mys$l nasza, da¢ po-
zna¢ te skrocenia.

Pokazato sie, ze mozna licznika, 1 mia-
nownika utomku rozmnozy¢ przez tyz sa-
me liczbe nie odmieniajgc przez to znacze-
nia jego, to jest ani go powiykszajac ani
zmniejszajagc. To samo rozumowanie przy-
stosowa¢ mozna, i do podzielenia utomka
przez liczbe jednakowsa.

Ze utomki w mniejszych liczbach wyra-
zone, s wygodniejsze od tych, w ktore
wchodzg liczby wigksze, rzecz jasna ; bo



takich utomkow w robotach rachunkowych
ufsywajac , i warto$¢ ich predzej sobie wy-
stawi¢C mozna , i omyiki tatwiej sieustrzedz,
i dziatanie z niemi przedsiewziete, w Kkrot-
szym czasie zakonczy¢. T tak Itibo te dwa
utomki sg réwne §, i lepiej jednak jest
uzy¢ pierwszego, niz drugiego , gdy potrze-
ba konieczna nie przynagla , aby utomek
pierwszy pod ksztattem drugiego wyrazic.
Przeto gdy czyni¢ co z ulomkiem mamy ,
trzeba najprzod uwazac¢* ozyliby nie mo-
zna pod prosciejszym jakim ksztattem wy-
razic utomka tego, nie odmieniajagc jego
wartosci. Wtenczasfza$ staC sie to moze ,
gdy licznik, i mianownik utomka przez tg
same liczbe da sie zupetnie podzielic. Tak
naprzyktad utomek mozna w ten ksztatt
wyrazi¢ j, poniewaz i licznik 32, i mia-
nownik 48, daje sie zupetnie dzieli¢ przez;
te same liczbe is , i na wieloraz zupetnie
wypadajg te dwie liczby: 2i 3.

Czasem z pierwszego zaraz wejrzenia ta-
two jest pomiarkowac, ze utomek moze
by¢ wyrazony w mniejszych liczbach, ato
wtenczas, gdy licznik i mianownik utomka
moze si¢ podzieli¢ przez te mate liczb' «

17*
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3ts,1 twd albo przez inne z tych roz*
mnozone. Naprzyktad ten utomek |-J, 1j-
mitnia sie w te $, f, dzielac wyra-
zy jego najprzod przez 2, potym utomek
|A »tego dzielenia wynikty , dzielac zno-
wu podobnie przez 2, i t. d. az sie dojdzie

do ostatniego utomka ktorego liczniki
mianownik, juz sie wiecej przez 2 dzieli¢
nie daje. Tak ten utomek: wezmie

inny ksztalt A podzieliwszy licznika, i mia-
nownika jego przez  aznowu ten:  gdy
podobnie bedzie przez 5 podzielony zamie-
ni sie w -l

Liczba moze byC¢ zawsze przez 2, po-
dzielona, gdy ostatnia jej cyfra przez 2
dzieli¢ sie daje. Bo jezeli liczba ztozona
jest z dziesigtkow*, i zjednosci parzystych,
dziesigtki moga byC¢ przez 2 podzielone, je-
dnosci parzyste takie, wiec i cata ta liczba
moze sie podzieli¢ przez 2. Jezeli jeszcze
bedg w niej sta, tysigce, i t. d. te oczywi-
Scie przez 2 dzieli¢ sie moga.

Podobnie, jezeli liczba sktada sie ze stow?
dziesigtkéw , i jednosci ; poniewaz kazde
sto by¢ moze przez 4 podzielone, jezeli o-
procz tego i ostatnie dwie cyfry dzielic sie
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przez 4 moga, to i c«a te liczbe mozna
podzieli¢'przez 4. 1 tak liczby te: 324,
528, dzieli¢ sie moga przez 4, bo 24, 28,
inozna tez przez 4 podzielic.

Takze poniewaz tysigc kazdy mozna przez
8 podzieli¢, jezeli oprocz tysigedw, liczba
zawiera¢ bedzie w sobie sta, dziesiagtki, je-
dnosci, atrzy ostatnie liczby przez s takz¢
podzieli¢ mozna, cata taka liczba moze by¢
przez s podzielona. Itak. 57912 , 876.56,
mogg by¢ przez s podzielone, ze trzy o-
statnie: 912, 656, dzielg sie tez przez s.

Podobnym sposobem pokaza¢ mozna,
ze jezeli liczba jaka konczy sie na o, albo
na 5 taka moze byC¢ przez 5 podzielona,
a jezeli ostatnie cyfry sg 25, 50, 75, albo
dwa zera, takg liczbe podzieli¢ mozna przez
25.

Wtenczas za$ liczbe mozna przez 3 po-
dzieli¢, gdy summa cyfr sktadajgcych te li-
czbe (bez wzgledu na miejsce, ktore zaste-
puja) moze by¢ przez 3 podzielona. |
tak te liczby: 12, 15, 18, 21, 24, 27, kto-
rych summa cyfr jest 3, 6,9, 3,6,9, Ino-
9%Pa wszystkie przez 3 podzieli¢ dla tego ;

*



ze summa cyfr one sktadajgca , dzieli¢ sie
przez 3 daje.

Dowies¢ za$ tej prawdy ztad mozna , ze
i ta liczba moze sie przez o podzieli¢, kto-
rej summa cyfr moze by¢ przez g podzie-
lona. Go w ten sposéb okazuje:

Jezeli liczba ma tylko jedne cyfre po-
czatkowng, a reszte zeréw, liczba ta row na
jest summie tej pierwszej cyfry, i dziewie-
au, kilka lub wiecej razy dodanym.

Itak licz: 20, rowna jest sum: 2i 2 razy 9

400, : : 4i44raz: 9
5000, : : 51555ra; 9

Azatdm liczba kazda réwna jest summie
coyfr, ore sktadajacych, i 9 pod pewng li-
g wzietym kiedy wiec i ta summa cyfr
noze by¢ przez 9 podzielona» to¢ wten-
czas |1 cala licdoa moze sie tez przez 9 po-
dzelic.

| tak liczba 432 dzieli sie przez 9, bo
summa jej cyfr jest 9. Liczby 8712 summa
cyfr 18 it. d.

Poniewaz za$ liczba kazda réwna jest sum-
mie cyfr, ktore jg sktadaja, wraz z 9 pod
pewng liczbg wzietemi, ta sama liczba roé-
wna tez by¢é musi, tejze summie cyfr, i 3
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pod pewng liczba wzietym, bo 3, dzieli 9.
Jezeli tedy summa cyfr moze sie przez S
dzieli¢, wiec i cala ta liczba moze byc¢ przez
3 podzielona.

Ta sama liczba, ktérg podzieli¢ mozna
tak przez 2, jako iprzez 3, moze tez byc¢
podzielona i przez 6.

Jezeli liczba jaka daje sie dzieli¢ przezte
cztery : 2, 3, 5, 7,0s0bno wziete, ta sama
liczba da sie dzieli¢ nie tylko przez liczby
6, 10, 14, 15, 21,35, ktore pochodzg zroz-
mnozenia pierwszych po dwie wzietych;
ale tez i przez te: 30, 42, 105, ktore po
chodzg zrozmnozenia pierwszych potrdjnie
wzietych it. d.

Liczby 2, 3, 5, it d. ktore innych liczb
siebie dzielagcych nie maja,, oprocz siebie
samych i jednosci, nazywajg sie liczbami
pierwszymi (numeri primi).

Liczby za$ 6, 10, 15, 30, i t. d. ktore
pochodzg z rozmnozenia liczb pierwszych ,
nazywajg sie liczbami sktadanemi (nume-
ri compositi). Gdy tedy wiemy; ktore li-
czby pierwsze dzielg inng jakg liczbe, zga-
dna¢ mozemy i liczby sktadane dzielgce tez
same liczbe.
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Przyktad. Wiedzac , ze ta liczbg 210
dzieli¢ sie moze przez 2, 3, 5, 7, i ze sie
robi z rozmnozenia kolejnego tychze liczb
czterech, dojde innych liczb dzielgcych te
same liczbe 210, tym sposobem:

Najprzod te liczby 2, 3, 5 7, mnoze po
dwie, to jest 2 przez 3, 2 przez 5, 2 przez
7, 3 przez 5, 3 przez 7,5 przez 7, i bede
miat liczby ztad rozmnozone 6, 10, 14, 15,
21, 35. Potem mnoze je podobnie po trzy,
i bedzie 30, 42, 70, 105 Naostatek wszy-
stkie cztery mnoze kolejno, i bede miat
210. Otoz kazda z tych liczb znalezionych,
dzieli¢ moze liczbe 210.

Ale ta rzecz obszerniej bedzie wytozona
na innem miejscu , gdzie osobna poda sie
nauka orozmaitychpotgczeniach (de com-
binationibus).

Niech bedzie utomek ktory chcie -
libySmy mie¢ w najprosciejszych wyrazach.
Najprzod 144, i 1728, podzieli¢ mozna
przez 2, po ktérem podzielaniu , utomek
wezmie ten ksztatt , dzielgc potem o-
badwa te nowe wyrazy przez a, bedzie

, te znowu przez 2, bedzie dalej
dzielgc i te przez 2, bedzie Podzieli
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tak 9, jak 108 przez 3, bedzie

to samo przez 3, bedzie Wiec utomek
pierwszy zamieni sie tym sposobem
w ten 112

Mozna byto przyjs¢ zaraz do tego osta-
tecznego utomka, doswiadczajac czyli mia-
nownik 1728, nie mogtby by¢ podzielony
przez licznika 144; bobySmy byli znalezli,
ze go zupetnie dzieli, i znajduje sie w nim
12 razy, tak jak sam w sobie raz sie znaj-
duje. Z takowego podzielenia od razu byt-
by wypadt ten utomek;

Podobnie niech bedzie utomek
weZmie on jeden po drugim te ksztalty :

dzielac wyrazy jego

najprzéd przez 2, potym wyrazy drugiego
utomku z tego podzielenia wypadtego, dzie-
jac przez 2, trzeciego i czwartego , przez
3, az sie dojdzie do ostatniego utomka ,
ktorego licznik, i mianownik juz wiecej
przez jedne liczbe dzieli¢ sie nie daje. Mo-
zna byto zaraz z poczatku podzieli¢ liczni-
ka i mianownika utomka tego, przez
36, i od razu mielibySmy ten drugi utomek

SO
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Dobrze wiec jest szukaC zaraz najwiek-
szej, ktora by¢ moze, liczby dzielgcej, tak
licznika, jako i mianownika , aby przez ta-
kowe dzielenie przywies¢ utomek do, jak
najprosciejszych wyrazow. Jezeli licznik
sam kilka zupetnie razy znajduje sie w mia-
nowniku, to on jest takowym dzielnikiem.
Przeto utomek tenze jest co , CO

Niech bedzie utomek , ktorego licz-
nik nie dzieli zupetnie mianownika. Mia-
nownik ten 30, moze sie na czeSci rozto-'
sy¢, 18,1 12. Liczba, ktoraby zupetnie
dzielita wyrazy tego utomka; 18, i 30, ta
sama dzielitaby i 18 cze$¢ mianownika 30,
rowng licznikowi, azatem i drugg tychze
30, czes¢ la dzielicby musiata. Wiec ta
liczba taka by¢ powinna, ktdéraby tak
jako i 18 zupetnie dzieli¢ mogta, 18 zno-
wu skfada sie z 12 i z 6;wiec liczba, kto-
raby podzielita tak 18, jako i 12 czes¢
o$mnastu, taka by¢ powinna, ktéraby mo-
gta i drugg czesC 18, to jest 6 podzielic.
Cala tedy rzecz na tem sie zasadza, aby
znale$¢ najwiekszg liczbe dzielagcg tak
jako i 6. Liczba za$ ta jest 6; i ta to sa-



187

ma jest, przez ktérg podzieliwszy wyrazy
18 i 30 utomku utomek ten bedzie
pod najprosciejszym ksztattem tak wyra-
zony: 3B

Pozna¢ mozna z tego przyktadu, iz wie-
lu innych podobnych, ktore by¢ moga
podane, ze sposoOb, ktérym szukac nalezy
najwiekszego dwaoch liczb dzielnika, na tem
zawist, aby liczbe mniejszg od wiekszej o-
dejmowac tyle razy, ile to by¢ moze, iza
kazdym razem szuka¢ liczby, ktéraby wspot-
nie dzielita reszte kazdg wypadajaca, i li-
czbe mniejsza.

| tak aby ten utomek , do prosciej -
szych przywie$é wyrazéw, szukam, ile ra-
zy 180 wchodzi w 252; iznajduje, ze wcho*
dzi raz 1, i zostaje sie 72. Tej reszty 7a,
i 180 liczby mniejszej, szukam wspdlnego
dzielnika, to jest liczby, ktéraby zupetnie
obiedwie podzielita. Dziele najprzéd 180
przez 72, znajduje na wieloraz 2 , i zosta-
je 36.

Szukam dalej liczby dzielgcej te reszte
36, i liczbe mniejsza 72. Dziele 72 przez
36 wieloraz jest 2, i nic nie zostaje. Wiec
36, jest najwieksza liczba dzielgca tak 252,
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jak 1 180; i utomek powyzszy, w tych

inniejszych daleko liczbach wyraza sie:
W zér dziatania.

Licznik mianow:

Wezmy jeszcze utomek I tymze spo-
sobem przywiedZzmy go do prosciejszych
wyrazow.

W z0r dziatania.
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Liczba najwieksza, ktora dzieli¢ moze li-
cznika i mianownika utomka , jest, 35;
bedzie tedy po takowem podzieleniu:
utomek w mniejszych liczbach wyrazony.

Gdy licznik , albo mianownik utomka,
nie wiele ma liczb, ktére go zupetnie dzie-
li¢ moga; te same liczby stuzy¢ moga do
pomiarkowania , czyli utomek przywiesé
mozna do prosciejszych wyrazéw.

Przyktady. Niech bedzie utomek Li-
cznik jego nie moze byc¢ podzielony, tylko
albo przez 5, albo przez 7. Mianownika
98, nie dzieli 5, ale go dzieli 7, i znajduje

sie w nim razy 14, wiec utomek be-
dzie w prosciejszych wyrazach Podo-
bnie w tym utomku licznika podzie-

lic mozna przez 5,9, 11; mianownika zas$
dzieli tylko ostatnia liczba 11, i znajduje
sie w 9889, razy 899. Wiec prosciejszy
wyraz utomka ten bedzie

Chociaz utomki bedg miaty ksztatt naj-
prosciejszy, mozna czasem uzyC i z niemi
skrécenia w zwyczajnych czterech dziata-
niach.

Dwa utomki: , doda¢ potrzeba. We-
dtug prawidta powszechnego , te utomki
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najprzéd do jednakowego mianownika
przywiedzione bytyby i aich sum
ma albo  Ale ze mianownik e, dru-

giego utomka, dwa zupetne razy zawiera
w sobie 3, mianownika pierwszego utom-
ka; dosyC¢ wiec bedzie powigkszy¢ tyle dwo-
je mianownika 3 pierwszego utomka , po-
wiekszajac podobnie i jego licznika i; tym
albowiem sposobem juz obadwa utomki, je-
dnakowego mie¢ bedg mianownika, bo be-

dzie Summa tych dwéch utomkow:
albo
Podobnie te dwa utomki, i, juz sa

do jednakowego mianownika przywiedzio-
ne, gdy tylko pierwszego utomku licznika
i mianownika przez 3 rozmnoze; co go

w ten ksztatt odmieni: , 1 obudwoch
summa bedzie albo
Niech bedg utomki ktérych mia-

nownik jeden przez drugi podzielonym by¢
zupetnie Nie moze, ale te same dwa mia-
nowniki J2, i 20, podzielone by¢ moga
przez najwiekszg liczbe wspdlnie ich dzie-
lacg 4; 4 albowiem znajduje sie w 12, ra-
zy 3, aw 20, razy 5. Gdy tedy wyrazy
pierwszego utomka is, rozmnozymy przez
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5 a drugiego 11 przez 3, pierwszy za-
mieni sie w ten adrugi w ten I sum-
ma ich bedzie albo §8.

Skrocenia, ktére podejmowaniu utom-
kéw miejsce mie¢c moga, sa te same, cO i
w dodawaniu. Itak rdznica miedzy Bi B
jest ta sama, co miedzy § i to jest: . RO-

znica miedzy i ta sama, co miedzy
jest albo Roznica i
ta sama co miedzy albo

Skrocenia, ktorych mnozgc utomki, uzy¢
mozna, Ztego samego zrédta wyni-
kaja.

Niechby przyszto zwyczajnym sposobem
mnozy¢ utomek przez 12; liczba rozmno-
zona bylaby albo 8.

Tez same liczbe znajdujemy, dzielgc naj-
przéd 13 przez 3, a potem wieloraz 4,
mnozac przez 2. Utomek: y\, przez 4 ro-
zmnozony daje albo . To samo wy-
pada , gdy tylko mianownika 12, utomka

podziele przez i. Niech bedzie jeszcze
utomek ktory przez 16 rozmnozywszy
uczyni albo Te same znalaztbym
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dzielagc 24, i 16, przez najwiekszg liczbe
8, obiedwie te dzielgca; bo zamiast mnoze-
nia , przez 16, mnozytbym tylko §,
przez 2. Podobnie chcac , rozmnozyc¢
przez 32 , mnozytbym tylko , przez 2;
chcac rozmnozy¢ przez 9, mnozytbym

przez 3, itd .

Niech znowu mam mnozy¢ te dwa utom-
Ki jeden przez drugi I Idac za po-
wszechnem prawidiem, bede miat utomek
z tych dwoch rozmnozony albo w pro-
stszych wyrazach  ; cobym tez znalazt ¢
dzielgc przed mnozeniem mianownika pier-
wszego utomka, a licznika drugiego przez

3. Te dwa takze utomki: i Zwy-
czajnym mnozac sposobem, miatbym
albo To samo wyjdzie dzielgc pierw-

szego utomku mianownika, i drugiego li-
cznika przez 8, a znowu pierwszego liczni-
ka, a drugiego mianownika przez 3. Po-
dobnie z rozmnozenia zwyczajnego tych
dwdch utomkow wypada al-
bo i to samo tez wypadnie, gdy przed

mnozeniem, podziele licznika utomku dru-
giego, i mianownika pierwszego przez 3, a
licznika pierwszego i mianownika drugie.
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go podziele przez 4, dopiero tak podzielo-
ne utomki: i, rozmnoze jeden przez
drugi.

Co do dzielenia, tymze sposobem samym
skroci¢ je wutomkach mozna, jak sie skra-
calo mnozenie; poniewaz odmieniwszy po-
rzadek wyrazéw utomka, dzielgcego drugi
utomek, dzielenia robota nie rozni sie od
mnozenia.

ROZDZIAL VI

Rozne éwiczenia w rachunkach , w ktore
utomki wchodzg.

Pierwsze zadanie. Dwoch przyjaciotod-
legtych na mil 21, jedzie na przeciw sie-
bie. Jeden ujezdza na 5 godzin 3 mile,
drugi na 5 takze godzin ujezdza 4 mile.
Jakze predko z sobag sie zjada?

Pierwszy z nich ujezdza na godzing -
mili, a drugi  mili; wiec w godzine zbli-
zg sie na  mili. Jak dilugo za$ beda do
siebie jecha¢, nimsie zjada, to znajde dzie-
lac 21 przez albo mnozac 21 przez v,
I wypadnie 15 godzin. Jakoz tak sie w sa-

18
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mej rzeczy pokazuje, bo pierwszy w tych
15 godzinach ujedzie mil 9, adrugi 12,
ktérych summa jest 21.

Drugie zadanie. Gdyby jeden z tych
przyjaciot ujezdzat 3 mile w 4 godzinach,
adrugi 4 mile w5 godzinach oddalone-
mi bedac na mil e2, kiedyzby sie zjecha-
li? Odpowiedz za 40 godzin.

Trzecie zadanie. Sadzawka pewna mo-
ze by¢ napetniona w 5 dniach woda pty-
ngca jednostajnie, jednem korytem. Ta
sama woda drugiem korytem wyptywajac,
wypréznitaby sadzawke w dniach s Niech-
ze woda razem wplywa pierwszem kory-
tem do sadzawki, i drugiem wyptywa,
wjakimie czasie jg napeinit

Przez dziehn 1 woda ptynaca pierwszem
korytem napetnitaby “sadzawki, a drugiem
wyptywajgca wyproznitaby na dzien sa-
dzawki; wiec kiedy razem tamtem kory-
tem wpltywa, a tem wyptywa, tyle jej
w sadzawce na koncu dnia zostanie, ile o-
kaze roznica miedzy « i ”,to jest sa-
dzawki. A zatym za 30 dni cata sadzawka
wodg bedzie napetniona.

Czwarte zadanie. Pewna osoba majgca



1440 z+: w trojaki handel je wiozyta,
TY pierwszy wiozyta trzecig cze$¢ tego
majatku, ktorej w rok trzecig znowu czesc¢
zyskata. TYdrugi wtozyta czwartg czesc
tegoz majatku, i ztej czwartg cze$¢ zy~
skata. TYtrzeci naostatek wiozyta reszte
swego majatku , i szdstg czesC tej reszty
zyskata. Ilez poskonczonym roku ze wszy
stkiem mieC¢ hedzie?

zZiote.

Trzecia cze$¢ tego majatku jest 480
Czwarta czes¢ . . . . 360
Reszta majgtku . . . . 600
zt: zt:

Zysk ztagd wynika tychze 480 jest 160
i . 360 90

J . 600 100

Zysk caty jest zJ. 350
Majatek wiec Caly tej osoby po skon-
czonym roku bedzie summa z 1440 zi: i 350,
to jest 1790 zk
Pigte zadanie. Pewna osoba ma 81000
zh\ JSa poczatku kazdego roku wydaje
2700 zt: co rok za$ zyskuje trzecig czesc
reszty pozostatej po odjeciu 2700 zt: ilez
za trzy lata mieC bedzie?
18*
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Majatek pierwszy : . 81,000 zk
Wydatek na poczatku pier-

wszego roku . . : 2700
Reszta majatku na poczatku

pierwszego roku . . . 78300
Zysk pierwszego roku . 26100

Majatek na koncu pierwszego roku 104400
Wydatek na poczatku drugie-

go roku . . 2700
Majatek na poczatku drugle-

go roku . . . 101,700
Zysk drugiego reku . 33900

Majatek na koncu drugiego roku 135600
Wydatek na poczatku trze-

ciego roku . . . 2700
Majatek na poczatku trzecie-

go roku . .. 132900
Zy"k trzeciego roku . . 44300
Majatek na koncu trzeciego

roku . . 177200

Niechaj na WIQCG] jeszcze takowych
przyktadach, sobie od nauczycielow zada-
nych, nabierajg wprawy dzieci w podobnych
rachunkach.
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ROZDZIAL VI

O utomkach dziesigtnych (Fractiones de-
cimales),

Oprocz utomkéw, o ktérych méwiliSmy,
jest jeszcze szczegOlniejszy ich gatunek, kto-
rego uzywajg czesto matematycy; ale wpo-
tocznych, i zwyczajnie zdarzajgcych sie
robotach rachunkowych mato nawet jest
znany od tych, ktérzy sie niemi zatrudnia-
ja. Lecz nie predzej wykiadana be-
dzie ta nauka uczniom, az potrzebe
jej beda mogli poznaC przy wycigganiu
pierwiastkow kwadratowych przez zblize-
nie. (Radix quadrata per approxima-
tionem).

Chciejmy 11 podz:przez 10, wieli bedz:

101 100
1001 ) 1000
Takowe utomki: i t d. kto-

rych mianowniki sg liczby 10, 100, 1000,
i t. d. nazywaja sie dziesietnemi (decima-
los). Te utomki i t d. sg,
nastepujacy kazdy 10 razy mniejszy od po-
przedzajgcego. | tak ~ jest dziesigta czes¢
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jednosci: jest 10 razy mniej, niz
mniej niz i.t. d.

tak dalece, ze liczenie takowych utomkéw

tym porzadkiem idzie , jak i liczenie liczb

catkowitych.

Zgodzono sie przeto, aby zamiast miano-
wnikow, tych utomkéw, uzy¢ innego zna-
ku dla oznaczenia ich roznicy od liczb cat-
kowitych. Ten znak pospolicie jest kre-
ska potozona miedzy jednoSciarni, i dzie-
sigtymi ich czeSciami , to jest tam, gdzie sie
koncza liczby catkowite, a zaczynajg utom-
Ki dziesigtce. | tak zamiast 1T~ ,

i t. d. pisze sie i, i; 1,015 1,001 |
t. d. co sie stosowa¢ ma i do utomkow dzie-
sigtnych, w ktére kilka czesci jednosci wcho-
dzi, i ktoére kilka znakow liczebnych maja.
Itak wielorazy z 12 13, 14, 15, it d.
przez 10, podzielonych, pisza sie: 1,2; 1,
3; 1, 4;1,5; 1 t.d.

Wielorazy 121, i34, i45, przez 100 pi-
szg sie tak: 1, 215 1, 34; 1, 45; it d.

Tenze sposob’ pisania zachowuje sie, cho-
ciaz zadnych liczb catkowitych nie bedzie
przy takowych utomkach. | tak naprzy-
ktad wieloraz z 12, przez 100 podzielo-
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nych, wten ksztatt wyraza sie: o,12, wie*
loraz z 12 przez 1000 podzielonych tak :
0,014

Warto$¢ znakdw wyrazajgcych utomki
dziesietne, zawista od tej odlegtosci , ktorg
kazdy z nich ma od znakéw jednosci, albo
kreski po tychze potozonej. Pierwszy znak
po kresce, oznacza czesci dziesigte jedno-
éci, drugi setne, trzeci tysigczne,it. d. Im
dalszy tedy znak utomka takiego, jest od
tej kreski, tym mniej znaczy; tak dalece,
ze wielkos¢ utomku dziesietnego, zawista
bardziej od wielkoSci pierwszego po jedno-
Sciach znaku, nizeli od wieloSci tych zna*
kow. | tak ten utomek dziesigtny: 0,a, jest
wiekszy, nizeli ten: 0,19999; utomek takze:
0,56, wiekszy jest od tego : 0,55999; it. d.

Zera przydane po prawcj rece utomka
dziesigtnego , nic go nie odmienig. | tak
wyrazy te: 1, 10; 0, 200; 0, 3000; 0, 45000;
it d to samo znacza, co te: 1, 1; O, 2;0,
3, 0,45; it d.

Mozna czasem utomek zwyczajny wyra-
zi¢ pod ksztattem utomka dziesigtnego. |
tak te utomki zwyczajne: f, f, -fi
t. d. to samo znaczg co te dziesigtue: o, 5;
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Q 25, O 75; 0, 125; 0, 375;it. d. Aby za$
utomki zwyczajne przemieni¢ na dziesia™ne,
dodaje sie do licznika zero jedno, dwa,
trzy, tub wiecej, gdy potrzeba, i tak roz«
mnozony dzieli sie przez mianownika, a
wielorazy. ztgd wypadte czynig utomki
dziesigtne.

Tym sposobem utomki zwyczajne, wzwyz
wyrazone, przemieniliSmy na dziesietne,
gdzie tyle zerobw do tychze utomkéw zwy-
czajnych przydawato sie, ile potrzeba by-
to na otrzymanie wielorazéw zupeinych,

Ale czasem nie mozna zupetnie utomka
zwyczajnego wyrazi¢ przez utomek dzie-
sigtny. | tak utomek rowny jest pra-
wie temu 0,3333; it d. ele nie zupetnie;
poniewaz chocby najwiecéj zeréw przydac
do licznika i, nigdy ten zupeinie przez 3
podzielonym by¢ nie moze. Podobnie uto-
mek & rowna sie, ale nie ze wszystkim te-
mu: 0, 8333; it d.

Cztery zwyczajne rachunkowe dziatania
tym samym odprawujg sie sposobem na u-
tomkach dziesietnych, jako i na liczbach
catkowitych.
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Niech majg by¢ dodane te utomki dzie-
sigtne: Q 3, Q5; albo Mo i summa ich
bedzie o, 8; albo Pa

Wzory dodawania.
1,42, 3,45, 6,873.
324, 2N 7,54.

Summa 4,66, summa (525, summa 14,413.

Trzeba zawsze podpisywaé znaki jedna-
kowego gatunku, jedne pod drugiemi, tak,
jako w liczbach catkowitych.

Wzory odejmowania.

0,8 2, 85, 3,75
0,3 2,42, Y 2677

Reszta 0,5 Reszta 0,43 Reszta 1,073

W ostatnim przyktadzie, liczba znakow
dziesiatnych w liczbie odejmowac sie ina-
jacy, wieksza byta, nizeli w liczbie, od kté-
rej miato sie jg odejmowaé. Aby w takim
razie wygodnie mozna odejmowac, dosyc
jest przyda¢ chociaz myslg tylko i tyle ze-
row po prawej rece do liczby, od ktorej
druga odejmujemy, ile ich potrzeba na to,
aby w obydwoch liczbach ni wiecej, ni
nmie'j byto znakéw dziesigtnych. Tak
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w ostatnim przykifadzie jedno zero przydac
dosydby byto.
Wiech przyjdzie mnozyC i, 5, przez 10

« : 3, 54, przez ioo
Liczba thd rozmnozona bedzie 15
¢ . * e . 304

A w powszechno$ci mowigc; mnozenie li-
czby dziesigtnej, przez jedno$¢ majgcy tyle
zerow przydanych, ile w tamtej jest znakow
dziesigtnych, przemienia te dziesigtng liczbe,
W liczbe catkowita.

Mnozgc liczbe 3, 5, przez 20,

. : 8, 72, przez 200,
Liczba ztagd rozmnozona bedzie 70.
- . 2616.

A w powszechnosm mowigc, gdy sie zda-
rza liczby dziesigtne mnozy¢ przez jakakol-
wiek liczbe catkowitg, ktora tyle ma zerow
na koncu, ile tamta znakéw dziesigtnych ,
na ten czas mozna opusci¢ te zera, i z li-
czbg mnozng obej$¢ sie jak zliczbg catko-
witg.
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Niech przyjdzie mnozy¢ 15 przez 2

8,7 . 6
1,37 .12
Liczba rozmnozona bedzie 3
: : 52,2
. . * » 10,84.

Przyczyna tego jest; bo gdyby przyszto
mnozy¢ naprzyktad 132 przez 12, liczba'
rozmnozona bytaby: 1584; ale ze liczba
mnozna 1,32, jest sto razy mniejsza, niz
132, wiec i liczba rozmnozona powinna by¢
sto razy mniejsza, to jest 15,84, i ten znak
5 ktory w 1584, znaczyt sta, tu w 15,84,
znaczy¢ tylko powinien jednosci.

Mnoézmy e przez 0, 5.

7% . 024
7% ¢ 23
Co 8 3,64.
Liczba rozmnozona bedzie: 3
...................................... 18,
172,5
29,12,

A w powszechno$ci mdwigc, kiedy sie
trafi liczbe catkowita mnozyC przez dzie-
sietng, tyle trzeba w liczbie rozmnozonej
odigczyC znakow dziesigtnych* lle ich by-
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to w liczbie mnozacej. Przyczyna tego jest
ta sama, co wyze.
Niech znowu przyjdzie ran: 2,5 przez i,e

. . . . 84 . 35
. : : A . 78 . 36
Liczba ztad rozmnozona 4
..................................... 294
28,08.

Zeby tedy d2|e5|qtkq przez druga takze
dziesigtng rozmnozy¢, trzeba je tak, jak li-
czby catkowite rozmnazac, a dopiero w li-
czbie rozmnozonej tyle dziesigtnych odia-
czy¢, ile ich razem byto w obydwoch li-
czbach mnoznej i mnozacej.

Potowa 0, 4 jest o, 2
Czwarta cze$¢ i, 6 jest 0,4
Trzecia . 2,4 jest 0,8
Sz6sta . 5 4 jest 0,9.

Ta liczba 2, tyle razy zamyka w sobie
0,2; ile razy inna liczba, i0 razy wieksza
niz 2, zamyka w sobie drugg io razy wiek-
Sz niz 0,2, to jest ile razy 20 zamyka 2 ,
zamyka za$ 10 razy.

Podobnie 9 zamyka w sobie 0,3 tyle ra-
zy, ile razy 90 zamyka 3, to jest 30 ra-
zy. 12 zamyka tyle razy o, 16, ile razy
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laoo zamyka IG, to jest 75 razy. Zeby
wiec podzieli¢ liczbe calg, przez dziesia-
tng, trzeba tylko przydac tej liczbie catej
tyle zerow, ile ich ma liczba dziesigtna , i
tak sie zdzielgca liczbg obejsé, jak zcatko-
witg. Itak wieloraz zs8 przez 1,6 podzie-
lonych, jest ten sam, jak i z 80, podzielo-
nych przez 16, to jest 5. Wieloraz z 12
przez 3*2, ten sam, co i wieloraz z 120
przez 32, jest 3||, albo 3f>albo w dziesia-
tuych 3,75.
Wieloraz O, 6 przez Q 3

1 6 przez O 4
3, 2 O s
4,92 1,64

A w powszechno$ci méwigc, aby podzie-
li¢ liczby dwie, jedne przez drugg, gdy ty-
lez jedna co i druga ma dziesigtnych, trze-
ba sie tak obej$¢ z obiedwiema, jak z liczba-
mi zupetnie catkowitemi.

Wieloraz z 176,4 podzielonych przezo,12
jest ten sam co z 176,40 podzielonych przez
0,12, albo z 17640 przez 1», to jest: 1470.
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Wieloraz z 1,32 przez 0, 6, albo z 1,32
przez 0, 60; albo z 132 przez 60, jest: 2~~
tO jest 2,2. v

Zeby wiec podzielic jedne przez druga,
iiczby majgce znaki dziesigtne, najprzod tej
liczbie, ktéra mniej od drugiej ma znakéw
dziesigtnych, tyle sie zeréw przydaje , ile
potrzeba, aby sie obydwie zréwnaty w li-
czbie znakow dziesigtnych, a potem tak je-
dne przez drugg dzieli¢ , jak gdyby obie-
dwie byty catkowite.

W reszcie, poniewaz ntomki dziesigtne ,
nic innego nie sg, tylko gatunek szczegdl-
ny utomkow, moznaby wszystkie z niemi
dziatania, a osobliwie mnozenie, i dzielenie
czyni¢ tymze samym sposobem, jak ze
wszystkiemi innemi utomkami, w ktérych
rozumiem, ze juz dokladng wprawe maja
uczniowie. 1 tak liczba rozmnozona z i ,
1 przez 2, 3, jest ta sama, jakaby byta zroz-
mnozenia i, przez 2T, albo przez
y8, to jest | £8, albo 2%% albo nakoniec
2,53.



CZESC CZWARTA

O REGULE TRZECH {REGULA
TRIUM).

ROZDZIAL I
O regule trzech prostej, (directa).

Pierwsze zadanie. 8 tokcisukna koszto-
wato ziotych 56, wielez kosztowadé bedzie
tokci 16?

Pierwszy sposéb postepowania. Ponie-
waz 16 tokci dwa razy wiekszg liczbe skia-
da, nizeli 8 tokci, przypadnie tez dwa ra-
zy tyle zapftaci¢ za tokci 16, ileby sie za 8
tokci zaptacito. A zate'm przypadnie za te
16 tokci zaptaci¢ zk: 112.

Drugi sposéb. Poniewaz 8 tokci sukna
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kosztuje zk: 56; jeden tokie¢ kosztuje oSm
razy mniej, to jest 7 ztotych, a zatym 16
tokci, kosztowac'bedzie szesnascie razy 7,
to jest ix2 ziotych.

Trzeci sposob. Gdyby jeden tokieC su-
kna kosztowat 56 zilotych, w ten czas 16
tokci kosztowatoby 16 razy tyle, to jest
896 zlotych; ale ze oSm tokci dopiero ko-
sztuje 56 zlotych; wiec jeden tokie¢ oSm
razy mniej kosztuje niz 56 ztotych, a zatym
i 16 tokci oSin razy tez mniej kosztuje niz
896 ztotych, to jest kosztuje tylko 112 zio-
tych.

Mozna takze przyj$dz tatwo do roz-
wigzania tego, lub podobnego zadania, przez
roztozenie go na zadania szczegolniejsze,
przez pytania i odpowiedzi (Methodo So-
cratica). Naprzyktad; to co sie w drugim
sposobie postepowania wyrazito, takby mo-
gto by¢ rozitozone.

Najprzod. Jezeli s tokci kosztowato zi:
56, wielez 1 tokie¢ kosztowat? Odpowiedz
7 zk

Powtore. Jezeli 1 tokie¢ kosztowat, zt:
7, wielez 16 tokci kosztowato? Odpowiedz
112 zk
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Drugie zadanie, 9 tokci sukna kosztowa-
to ztotych 72, wielez tokci bedzie tego su-
kna za zt: 2167

Pierwszy sposéb. Liczba 216 ziot: jest
trzykrotna liczby 72 ziotych, za ktére by-
to tokci 9; wiec trzy razy tyle tokci, to jest
27, bedzie za 216 ztotych.

Drugi sposéb. Zatokiec tego sukna przy-
pada ztotych 8; aze 216 ztotych jest 27
razy tyle, co s ziotych, wiec za 216 zio-
tych, przypadnie tez tokci 27.

Trzeci sposéb. Gdyby 9 tokci kosztowa-
o ztoty i, to jest: gdyby za ztoty 1, mo-
zna miec tokci 9, wtenczas za ztotych 216,
moznaby mie¢ 216 razy tokci 9, to jest
1944 tokci: ale ze za 9 tokci, 72 razy 1
ztoty przypada, to jest 72 ztotychj wiec za
216 ziotych przypadnie 72 razy mniej to-
kci, niz 1944, to jest: przypadnie tylko
tokci 27.

Trzecie zadanie. i5 robotnikéw zrobito
60 sznuréw pewnej roboty , wielez w tym
samym czasie zrobi 45 robotnikéw P

19
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Odpowiedz,. Znaleziona sposobami wzwyz
wyrazonemi: 180 Sznurow.

Czwarte zadanie. Pewna osoba zracho-
wawszy, i zmierzywszy 200 swoich krokéw,
znalazta, te te czynig stop 350; uszta po-
tym 800 krokoéw, ilez stop, te 800 krokoéw
czyni¢ beda?

Odpow: Znaleziona sposobami wzwyz
wyrazonemi: 1400 Sstop.

Drugim sposobem mozna byto znales¢ ,
ze jeden z tych krokéw czynit 1% stope.

Pigte zadanie. Pewny podrézny ujechat
mil 16, w 9 godzinach ; ilez mil byiby
ujechat wgodzinach 27?

Odpowiedz 48 mil.

Sz6ste zadanie. 15 oséb wydato w pe-
wnym czasie 25 czer: zt: ilezby 36 o0séb
wydato, wtymze czasie, majac réowne wy-
datki ?

Odpowiedz 60.

Pierwszego sposobu trzymajac sie, natra-
filibySmy na te liczbe z utamkiem: ,
w drugim za$ na te:
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Siédme zadanie. 360 korcy zboza wystar-
czato przez dni 15, na wyzywienie pewnej
liczby ludzi; na wielez dni wystarczy ty -
luz ludziom 600 korcy?

Odpowiedz ha 25 dni.

Osme zadanie. 7 tokci materyi koszto-
wato czerwonych z+: 15, i 10 z#: ilez ko-
sztowaé bedzie tokci 12 tejze materyil

Pierwszego sposobu uzycie tu jest nie

wygodne. e

Wedtug drugiego sposobu, tokie¢ wy-
pada po czerw : zt: 2, zk: 4 ; a zatym za
12 tokci, przypada czerwonych ztotych 2G
zt: 12

Trzeci sposéb. Gdyby tokie¢ byt po cz:
zt: 15, i zk: 10; za ia tokci przypadatoby
czerw: zt: 186, zt; 12; aponiewaz tokiec
mniej 7 razy kosztowat, to¢ i 12 tokci,

mniej 7 razy kosztowa¢ bedzie, to jest 26
czer: zt, z: 12.

Dziewigte zadanie. P64 6sma tokcia pt6-

tna, to jest 7!, kosztowato zt 25j ilezby
kosztowato tokci 16?

Przystosowanie tu pierwszego sposobu nie

wygodne.
19*
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Drugim sposobem znajdujemy cene i fo-
kcia, dzielagc 25 przez 7 i  albo przez
to jest dzielgc 50 przez 15, i wypadnie na
wieloraz 3J, to jest zk: 3 gr: io; azatym
cena 16 tokci bedzie 53 ztotych i io gro-
szy.

Trzeci sposob. Cena 16 fokci po 25 zk
tokie¢, bytaby 470 ztotych. Cena za$ 16
tokci, gdy 25 zk za 7i tokci przypada,
znajduje sie dzielac 400 przez 7f, albo
przez y,to jest: dzielgc 800 przez 15, wie-
loraz wypadnie 53 zt: i io gr.

Dziesigte zadanie. 8|-, tokci sukna ko-
sztowato zt: 108, gr. io; ilez kosztowac
bedzie tokci 18?

Pierwszego sposobu uzycie tu nie wy-
godne.

Drugim sposobem znajduje cene i tokcia,
dzielagc 108 zt: gr: io przez 8|, albo przez
y6 , to jest dzielac przez 26, trzykrotng li-
czbe 108 ziotych i io groszy , ktora jest
325 ziotych. Na wieloraz wypada zk: ia,
gr: 15, Bede'mia! cene 18 tokci, roz-
mnozywszy 12 zk gr: 15, przez 18; cena za$
ta bedzie 225 ziotych.
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Trzeci sposéb. Gdyby za tokie¢ 1 pita-
cito sie 108 zt: gr: 10; za 18 tokci przy-
padioby ztotych 1950; ktorg to liczbe trze*
ba podzieli¢ przez 8 albo przez 26, to jest
rozmnozyC przez 3, a przez 26 podzieli¢;
I wypadnie jak wyzej 225 ztotych za tokci
18.

Jedynaste zadanie. Pracujac przez 5| go-
dzin kilkunastu robotnikéw, zrobili 501 \
pretéw pewnej roboty; ci sami robotnicy>
ilezby zrobili wgodzinach 161?

Pierwszym sposobem uwazam, ze druga
liczba godzin trzykrotna jest pierwszej ;
wiec trzy razy tyle zrobig ci robotnicy
w godzinach 16|, ile zrobili w godzinach
5|; zrobig zate'm 15 18 pretow.

Drugiego sposobu przystosowanie tu nie
wygodne.

Trzecim sposobem uwazam, ze gdyby
ci robotnicy w godzine zrobili 50| pretéw,
w godzinach ie| , zrobiliby 833J; ale ze
wiekszego pie¢ razy i pot na te robote eza-
su potrzebujg; wiec w is| godzinach nie
zrobig, tylko piatg cze$¢ i pot, to jest 5],
pretdbw 833J. Trzeba tedy 833J- podzieli¢
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przez 5|» albo przez V, a wieloraz bedzie
i5i8 pretow.

Dwunaste zadanie. TVody korytem je-
dnostajnie ptynacej wyptywa tvgodzinach
58 z sadzawki beczek 100%, ilez beczek
wody wyptynetoby tym korytem w godzi-
nach 717

Przystosowanie tu pierwszego, i drugie*
go sposobu jest niewygodne.

Trzeci sposéb. Gdyby w jedne godzine
kanatem tym uptyneto wody beczek 100J;
w 7% godzinach uptynetoby beczek 755-|,
albo 755 beczek, i 45 garcy ; ale Ze mniej
5J razy w godzinie jednej wyptywa; wiec
trzeba 755-f podzieli¢ przez 5 , albo przez

to jest: rozmnozyC przez 3, aprzez 16
podzieli¢, i wypadnie 141 beczek, 49 gar-
cy, bez N garca.

ROZDZI AL I
O regule trzech odwrotnej (inversa);

Pierwsze zadanie. Zywnosé ta, ktéra 20
osobom na 0 miesiecy wystarczyta, na
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jak dtugi czas bylaby wystarczyta osobom
407?

Pierwszy spos6b postepowania. Ponie-
waz tyle dwoje jest oséb , dwa razy tez
tyle zywnosci wypotrzebuja w jednym
czasie; a zatym ta sama zywno$¢, ktora 20
osobom na s miesiecy wystarczyta, od 40
0s0b w czasie dwa razy krotszym bedzie
wypotrzebowana; to jest w 4 miesigcach.

Drugi sposéb. Poniewaz ta zywnos¢ 20
osobom na s miesiecy wystarczyta; jednej
osobie"bytaby wystarczyta na czas 20 ra-
zy dtuzszy, to jest na 160 miesiecy; zatym
40 osobom wystarczy na czas 40 razy
krétszy, nizeli 160 miesiecy, to jest na 4
miesigce.

Drugie zadanie. 25 robotnikéw w dniach
12 skonczyto pewnag robote,” w jakimze
Czasie skonczytoby te same robote 30 rO-
botnikow P

Im wiecej jest robotnikbw do jednejze
roboty, tym w krotszym, czasie skonczyc ja
moga; ale ze wtym przykiadzie, liczba
druga robotnikow 30 niezawiera w sobie
zupetnie liczby pierwszej 20, lepi¢j wiec
bedzie uzy¢ drugiego sposobu.
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Poniewaz 25 robotnikom trzeba byto
dni 12 na skonczenie tej roboty, jednemu
robotnikowi trzebaby byto dni 25 razy
wiecej , to jest: dni 300; azatym 30 robo-
tnikow skonczg te robote w dni 30 razy
mniej, to jest skoncza jg wdni 10.

Trzecie zadanie. Pokéjjeden kwadrato-
wy ma la diugosci, drugi pokdj réwnie
wielki ma 9 tokci szerokosci, jakze dtu-
gi bedzie?

Pole pierwszego pokoju jest 144 tokci
kwadratowych; wiec i drugi tylez pola
mie¢ musi; szeroko$¢ za$ tego drugiego jest
9 tokci ; wiec diugos¢ jego bedzie 16 to-
kci.

Czwarte zadanie. Na obicie pokoju trze-
ba byto eo tokci raatejyi szerokiej na to-
kie¢ 1; ilez bedzie potrzeba innej mate-
ryi, ktora ma tylko 8 tokcia szerokosci ?

Pole $cian pokoju do obicia miato 60
tokci kwadratowych; a zatym i drugiej ma-
teryi tylez tokci kwadratowych na obicie
tego pokoju by¢ powinno. Gdyby ta dru-
ga materya byta szeroka na 2 tokcie, 30
tokci wystarczytoby na obicie pokoju; ale
ze szeroko$C jej jest trzy razy mniejsza ,
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wiec trzeta jej bedzie trzy razy wiecej, to
jest 90 tokci.

Albo tak. Gdyby ta druga materya by-
fa szeroka |a-f tokcia , trzebaby jej 180 to-
kci wzdtus na obicie pokoju, boby miata
60 tokci kwadratowych; ale Zze dwa razy
tak jest szeroka; wiec dwa razy mniej trze-
ba jej bedzie, to jest: tokci tylko 90.

Pigte zadanie. Trzeba komu na suknie
12 tokci sukna, szerokiego na tokie¢ x}*
ilez mu trztba bedzie na podszewke ma-
teryi szerokiej tylko na tokie¢ in?

12 tokci sukna szerokiego na tokieé If,
czyni tokci kwadratowych 21; rozwiagza-
nie tedy zadania na tym sie zasadza, aby
znale$¢ dtugo$¢ prostokata , ktdrego pole 21
tokci kwadratowych: a szeroko$¢ tokci If,
albo B Dilugo$¢ za$ ta bedzie znaleziona
podzieliwszy 21 przez f, codaje na wielo-
raz 14 tokci.

Szbste zadanie. Zaptacono diugu 51
czerwonych ztotych rachujgc czerwony
ztoty po ziotych 18; ilezby czerwonych
ztotych trzeba zaptacic, gdyby niechcia-
na przyjac¢ czerwonego ztotego tylko po zt:
1772
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51 czerwonych ztotych rachujgc kazdy
po ztotych 18 czyni 918 ziotych, aby za$
te 918 zilotych wyptaci¢ ztoten rachujgc
czerwony zioty po ztotych 17, trzeba na
to czerwonych ziotych 54.

Siédme zadanie. Podr6zny jeden po 5
mil tylko na dzien ujezdzajgc*, tozy dni
£s na ujechanie pewnej drogi Drugipo
7 mil na dzien ujezdzajac, jak wiele dni
na tez droge bedzie potrzebcwat?

Droga przebyta od pierwszego podréz-
nego jest 5 mil 28 razy, to jeit 140 mil. Te
same droge podrézny 7 mil ra dzien ujez-
dzajacy, odprawi w dniach 2o.

Uwaga stosujgca sie do dwdch rozdzia-
téw poprzedzajgcych.

Wiele przyktadéw, tak do pierwszego |,
jako i do drugiego rozdziatu nalezacych
rozwigzawszy, trzeba potem aby poznaé
ich rdznice, stawiajac naprzeciwko zadania
jednego gatunku z zadaniami drugiego.

Pierwsze zadanie, io 0sOb zpotrzebowa-
to 25 korcy zboza wpewnym czasie; ilez
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12 0sob spotrzebuje korcy zboza wtymze
czasie?

Drugie zadanie. 10 osobom wystarczata
przez dni i5 pewna zywnosi, na wielez
dni wystarczy ta sama zywnosS¢ osobom
127

W zadaniu pierwszego gatunku, jezeli
liczba powtdrna oséb, jest wieksza niz pier-
wsza, rowna, albo mniejsza; wydatek w je-
dnymze czasie na te drugie osoby, bedzie
tez wiekszy, réwny, lub mniejszy, niz na
pierwsze, Jezeli naprzyklad: liczba druga
osob bedzie dwukrotna, trzykrotna , it. d.

Npierwszej, wydatek tez na te drugie osoby
bedzie dwa, trzy, i t. d. razy wiekszy, ni-
zeli na pierwsze; jezeli znowu druga licz-
ba osob jest dwa, trzy, it d.razy mniej-
sza od pierwszej, wyjdzie tez na nig dwa,
trzy, it d. razy mniej, niz na pierwsza.

Przeto ktorymkolwiek sposobem docho-
dzi¢ bedziemy tego drugiego wydatku, za-
wsze na to wyjdzie, ze bedziem szukali,
ile .razy druga oséb liczba zawiera w so-
bie pierwsza, i przez ten wieloraz rozmno-
zymy wydatek na pierwsze osoby.

— A i
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W zadaniu drugiego gatunku opacznie.
Jezeli liczba drugich osob jest wigksza, ro-
wna, albo mniejsza od pierwszej, czas ,
przez ktéry tym drugim osobom jednako-
wa zywnos$¢ wystarczy, bedaie mniegjszy,
rowny, albo wiekszy, od czasu, przez kto-
ry pierwszym osobom zywnoS¢ ta wystar-
czata. Jezeli naprzykitad: liczba drugich
0s0b, jest potowa, trzecia czes¢, it. d. pier-
wszych; czas, przez ktory ta zywnos$¢ dru-
gim osobom wystarczy, bedzie dwa, trzy,
it d. razy dtuzszy, od czasu pierwszego;
albo znowu; jezeli liczba drugich osob be-
dzie dwa, trzy, it. d.razy wieksza od pier-
wszej, czas drugi bedzie dwa, trzy, it d.
razy krotszy, od pierwszego.

Ktdregokolwiek tedy sposobu uzyjemy ,
do znalezienia drugiego czasu, kazdy ztych
sposobdw , do tego nas prowadzi¢ bedzie,
abysmy szukali, ile razy pierwsza liczba
0s0b zamyka w sobie druga, i abySmy wie-
loraz ztego podzielenia wypadty, rozmno-
zyli, przez czas pierwszy.

Zadania takowe, jakie sie wtych dwoch
rozdziatach podaty, nalezg do reguty, na-
zwanej regulg trzech z tej przyczyny, ze
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trzy wyrazy w nig wchodzg wiadome, a
czwartego niewiadomego szukamy. Ta sa-
ma inaczej sie zowie reguty ztotg dla wiel-
Kiej swojej uzytecznosci. Zadania w pier-
wszym rozdziale zawarte i tym podobne
nalezg do reguty trzech prostej; aza$ za-
dania drugiego rozdziatu z innemi podo-
Enemi naleza do reguty trzech odwrotne;j.
W kazdym przyktadzie podobnym do pier-
wszego zadaniasg w tej uwadze; gdy liczba
drugich osob, jest wieksza, albo mniejsza
od liczby os6b, pierwszych; liczba tez dru-
ga, ktorej szukamy, majgca przez znacze-
nie swoje, zwigzek jaki z drugiemi oso-
bami, bedzie wieksza, albo mniejsza od li-
czby pierwszej, majacej podobnie zwigzek
z pierwszemi osobami. W kazdym za$
przykiadzie podobnym, do drugiego zada-
nia w tejze uwadze; gdy liczba drugich o-
sOb jest wieksza, albo mniejsza od liczby
osob pierwszych, liczba druga, ktérej szu-
kamy, majgca przez znaczenie swoje zwig-
zek jaki z drugiemi osobami, bedzie prze-
ciwnie mniejsza, albo wigksza od liczby ma-
jacej podobnie zwigzek z pierwszemi 0so-
bami.
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ROZDZIALE Il

O regule procentu, i oregule odtrgcania
onego.

Pierwsze zadanie. Pewna osoba pozycza
kupcowi iooo czerwonych ztotych, a tak
ustepuje mu uzywania onychze do czasu\
kupiec , kLéremu ta summa pozytkowad
bedzie, obowigzuie sie ptaci¢ tej osobie
po 6 czerwonych zlotycli od sta coro-
cznie\ ilez czerwonych ztotych od tysigca
za rok ma zaptacic!

Odp: 1000 czerwonych ztotych zawiera
w sobie 10 razy 100 czerwonych ztotych
ale od kazdego sta ma zaptaci¢ kupiec na
rok po 6 czerwonych ztotych, wiec od 10
sta, to jest od iooo czerwonych ziotych za-
ptaci czerwonych ztotych 60.

Te 6 czerwonych ziotych ktére kupiec
obowigzat sie ptacid na rok od kazdego sta,
nazywajg sie procentem, albo prowizya.
Mowi sie, ze ta osoba pozyczyta kupcowi
po 6 od sta, albo 68. Pienigdze pozyczone
nazywajg sie: kapitatem, albo summa.
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Drugie zadanie. Jakiz jest procent od
3200 czerw: zt: po 7/?

Od/?: 32 razy 7 czyni 224 czerwonych
ztotych.

Trzecie zadanie. Jakiz jest procent od,
czerw: zt! 8200, po

Odpi 82 razy 7f czyni 615 czerwonych
ztotych.

Wiec takowych przyktadéw jeszcze po-
da¢ potrzeba, gdzie kapitat kilkakro¢ razy
zupetnie w sobie sta zamyka.

Czwarte zadanie. Jaki jest procent od
ztotych 6530 po 78?

'Pierwszy sposob. Kapitat 6530 zamyka
w sobie sto, 65 razy ; aby wiec znales¢
procent od tego kapitatu, trzeba 7 rozmno-
zy€ -przez 65tV Liczba rozmnozona be-
dzie 457 zt: gr; miedz*. 3.

Drugi sposéb. Gdyby na ztotym jednym
byto zarobku 7 ziotych; na ziotych 6530,
bytoby zarobku 45710 zlotych; ale ze do-
piero na 100 ztotych zarabia sie 7 ztotych;
wiec zarobek, czyli procent od 6530 zio-
tych sto razy mniejszy bedzie, to jest 457
ztotych i i-¢ ] czyli , albo 3 gr: mie-
dziane.
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Pigte zadanie. Jaki jest procent od 8435
zt: po 88p

Odpi Podobnie jak wyzej rozumujac
znajdziemy 674 zkigr: 24.

Szoste zadanie. Jakijestprocent od 6464
zU po 6|8?

Odp: Procent wyniesie prawie na 420
ztotych.

Trzeba z tych iinnych podobnych przy-
ktadow wnies¢, ze te wszystkie wychodza
na jeduo z pierwszym przyktadem; i ze ja-
ko w tamtym , tak i w tych mozna podo-
bnie rozumowac: ze jezeli sto jedno da na
rok tyle, kilka naprzyktad razy sto, datez
kilka razy tyle it d. sto tedy bedzie za-
wsze pierwszym wyrazem reguty trzech.

Siédme zadanie. Jakiz jest kapitat tej
osoby, ktéra bierze od niego na rok po
zt: 420 rachujac po 7£?

Procent 420 ztotych zamyka w sobie 60
razy 7; azatym kapitat zamykat w sobie
60 razy 100, to jest 6000 ztotych. Jakoz
czynigc to zadanie na wspak, znajdziemy,
ze procent od 6000 zk: po 78, wychodzi na
420 ztotych.
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Osme zadanie. Pewna osoba pozyczyta
summy po e£, od ktérej bierze na rok
366 ztotych procentuj jakiz byt jej kapi-
tat?

Procent 366 zf. zawiera w sobie 61 razy
6; wiec kapitat zawieraC bedzia 61 razy
100, to iest 6100 ztotych.

Dziewigte zadanie. Pewna osoba zysku-
je na rok 431 zi. od pozyczonej summy
po 8§; jakaz byta ta summa pozyczona?

Pierwszy sposob. Procent 434 zawiera
w sobie zt. s, razy 54£; wiec kapitat za-
wiera¢ bedzie 100, razy 54y, to jest be-
dzie 5425 zi.

Drugi sposob. Gdyby summa pozyczo-
na byta po )8; procent 434 zi. przypa-
datby od summy 43400; ale ie ta summa
pozyczona jest po 8§, to jest po s razy
wiecej; wiec kapitat bedzie s razy mniej-
szy; to jest bedzie tylko 5425 zi.

Dziesigte zadanie. Pozyczono summy
po 7# od ktérej’ na rok przypada pro-
centu 615 zt. jakaz byta ta summa?

Pierwszy sposéb. Procent 615 zt za-
myka w sobie 7i z¥* razy 82; wiec kapi-

20
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tat zamyka¢ w sobie bedzie 100 zi razy
82; to jest 8200 zi.

Drugi spos6b. Gdyby summa pozyczo-
na byta po 318 procent 615 zL przypa-
datby od 61500 zt. ale ze ta summa po-
zyczona jest po 7|8, to jest po 7arazy
mwiecej; wiec kapitat bedzie 78 razy mniej-
szy. Trzeba tedy 61500 zi. podzieli¢ przez

albo przez i bedzie wieloraz 8200
ztotych.

Jedynaste zadanie. Z kapitatu 8000 zt.
odbiera kto procentu rocznego 480 zt. po
wielez od sta bierze?

Kapitat 8000 zt. ma w sobie 100 zt. razy
80; a zatem procent od 100 byt 80 razy
mniejszy, nizeli 480; to jest 6 zi.

Jakoz od 8000 biorac 68, przypada pro-
centu 480 zi.

Dwunaste zadanie. Z kapitatu 6200 zi.
odbiera kto procentu rocznego 341 zt; po
ivielez bierze od sta?

Tem samem co wyzej rozumowaniem
dojs¢ mozna, ze od sta przypada 62 razy
mniej, niz 341, to jest 5>

Trzynaste zadanie. Z kapitata 5375 zi,
odbiera kto procentu 430 zt; ilez mu od
sta przypada?
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Kapitat 5375 zk. zawiera w sobie 100
kilkanascie razy z utomkiem.

Sposdb poslepowania, ktérego w przy-
ktadach ostatnich uzy¢ mozna byto, tu by
byt niewygodny.

Ten bedzie wygodniejszy i gdyby na
ztotym jednym zyskiwato sie zt. 430; na
100 ztotych, Zyskatoby sie zt. 43000; ale
ze ten procent 430 zyskuje sie od kapitatu
5375 razy wiekszego, niz zt. 1; wiec tez
zysk, to jest procent od 100, bedzie 5375
razy mniejszy, niz 43000 zt. to jest zi. s.

Jakoz od 5375 zt. bioragc po 8§, przy-
pada procentu 430 zi

Czternasta zadanie. Pozyczono 8940, po
68; jakiz procent za pottora roku przy-
padnie?

Procent roczny szukajagc go sposobem
wyzej podanym, bedzie 536 zk gr. 12.

Pétroczny, potowa pier-

wszego . . * * N 268 zi gr. 6.

Procent caly . . . 804 z. gr. 18
Pietnaste zadanie. Jakiz jest procent od
7200 zt, za rok 1, is ftniesiecy po 7/8?
C20*
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Procent roczny......ccceeeeeee. 540
Pétroczny Ce . 270
Za dwa miesigce . . . . 90

Procent caty o 800 zt.

Szesnaste zadanie. Mam komu odda¢ za
rok 8400 zt. bez, procenta. llez teraz za-
raz powinienem mu oddaé wytrgciwszy
sobie procent po 58?

Gdybym miat uzywanie tej summy 8400
zt. przez rok caty zyskatbym na niej 420
ztotych, to jest procent po 58? wiec kiedy
tego zysku odstepuje, oddajac zaraz na
poczatku roku summe, zdaje sie, zebym
sobie powinien z niej wytraci¢ ten procent
420 ziotych, i oddac tylko 7980 zi.

Ale zeby ten moj postepek byt sprawie-
dliwy ze wszystkiem, trzebaby, aby ta o-
soba, ktdrej summe teraz oddaje, wytrgca-
jac 420 ziotych, dawszy jag komu innemu
na procent po 5£, zyskata na niej za rok
te 420 zt. wytragconych odemnie, aby przy-
dawszy je do 7980 zt. miata zupetnie 8400
zt Procent zas roczny po 58 od summy
7980 zh jest 399 =zt ktore przydane do
7980 zt. czynig tylko 8379, i jeszcze bra-
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kowaC bedzie do 8400 zt. 21, ktére tam-
ta osoba traci.

Ja za§ dawszy na procent wytrgcone
420 zt. po 58§; zyskuje od nich za rpk 21
ztotych,, ktérychbym byt nie zyskat, nie
oddajagc as za rok summe 8400 zt. Tyle
tedy zyskuje, ile tamta osoba traci.

Moze sie komu zdawac, zebym w rze-
czy samej powinien tej osobie dodac zto-
tych 21, i zaptaci¢ jej 8001 zt wytraci-
wszy sobie tylko 399 ztotych. Jakoz na
koncu roku nie szkodowatbym na tem
tylko grosz miedziany 1f.

Lubo za$ tak mata jest ta rdézn-ca, po-
kazuje jednak, ze to porachowanie nie jest
wcale bez biedu, ktérego nastepujacym
sposobem zupeinie unikngé mozna.

Gdybym byt teraz winien komu 100 zi;
za rok rachujgc procent po 58; winienbym
byt zt. 105, albo, co na jedno wychodzi,
gdybym za rok miat komu wyptaci¢ 105
zt, dzi§ powinienbym tylko wyptaci¢ zi.
100. Wiec jezeli winienem za rok 8400
zt. to jest 80 razy wiecej, niz 105 zi, dzi$
powinienem wyptaci¢ 80 razy wiecej niz
100 zt, to jest 8000 zi.
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Jakoz procent od 8000 zi. po rachu-
jac, przypada 400 zt.

Osoba tedy, ktorej 8000 zt. wyptacitem,
bedzie miata za rok 8100 z. tak iak miec
powinna. Z drugiej strony, dawszy ia
znowu na procent po 5~, 400 zt; przyjdzie
mi za rok od nich 20 zi i bede miat ze
wszystkiem procentu 420 zi. ktoryby mnie
rownie byt doszedt, gdybym az za rok
summe 8400 zt. byt oddat.

. Spos6b pierwszy, ktorego sie w wytrg-
caniu procentu uzyto, jest pospolicie od
kupcéw uzywany,

Sied.nnaste zadanie. Winienem 6000 zt,
majac je az rok zaptaci¢ bez procenta,
wiclez mam teraz zaraz zaptacic, odtrg-
ciwszy sobie po 68?

Procent od 60QQ zt. po 68 jest 360 zt.
odtrgciwszy go od 6000, zostaje do zapta-
cenia 5640, rachujac wedtug sposobu ku-
pieckiego,

Osmnaste zadanie, JVinienem 5400 zi,
ktére mam za 8 miesiecy wyptaci¢. Gdy-
by chciano, abym teraz zaptacit; dcz-
bym odda¢ powinien, odtraciwszy za s
miesiecy procent po G8?
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Procent roczny od 5400 zt. jest 324 zi.
Procent za 6 miesiecy, potowa 324 162
Za 2 miesigce, trzecia cze$¢ 102 54

Procent przypadajgcy za 8 miesiecy 216

Odtraciwszy od 5400 zt, zk. 216, zostanie
do zaptacenia 5184 z.

Dziewietnaste zadanie. Pewna osoba ma
zaptacie' za 7 miesiecy i dni 20, zt. 7200;
ilez jej teraz zaraz przypadnie zaptacic,
Mytrgcajgc procent po 08?

Procent roczny od 7200 zt. jest 432 z.
Procent za szeSC miesiecy potowa 2i6

Za 1 miesigc * ostatniej liczby 36
Za 15 dni W ostatniej . : ,18
Za 5 dni, ™ ostatniej Coe 6

Procent za 7 miesiecy i 20 dni . 276
Odtrgciwszy ten procent od 7200 zt. zo-
stanie do oddania 6924 -
Dwudzieste zadanie. PFielez odtraci¢
trzeba od 8400 zt. za 8 miesiecy idni 12
po 8§?

Procent roczny .. . G72 4.

Za 6 miesiecy Ce 336

Za 2 miesigce Coe 112

Za 10 dni  ostatniej liczby 18, 20 gr.
Za 2 dni j ostatniey . . 3, 22

Procent odtraci¢ sie od summy
majacy . . . . . . . 470zt.12gr.
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ROZDZIAL IV..
O regule spdtki (Societatis').

Pierwsze zadanie. Dwie osoby ztozyty
na s-polny zarobek, jedna 1000 czer. zt.
a druga 2000 czer. zt. Na koncu roku
zyskaty obiedwie 600 czer. zt. ilez zzysku
tegofprzypadnie na kazdg w szczegolno-
sci?

Poniewaz w summie catej 3000 czer. zt.
na ktdja sie obydwie te osoby ziozyty,
jedna osoba ma cze$¢ jej trzecia, to jest
1000 czer. /» adraga ma dwie trzecie
czesci, to jest 2000 czer. zk. zysk tez Da
pierwszg osobe przypadajacy, bedzie ca-
tego zysku 600 czer. zt. a na drugg przy-
padng j czesci tegoz zysku; to jest pierw-
szej przypadnie 200 czer. zt, a drugiej 400
czer. zi.

Albo tez mozna dwie te osoby wcho-
dzace 2w spotke, uwaza¢ jak jedne tylko
osobe, ktéra na 3000 czer. zt. zarobita 600
czer. zt. ipytac sie na wzor zadan w pier-
wszym Rozdziale, jakiby byt zysk téj o-
soby, gdyby tylko 1000 czer. zt. albo 2000
na zarobek wiozyita.
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Drugie zadanie. Trzy osoby ztozyty sie
na 9000 czer. zh.....ccoviiiiiiie. Jedna
data 2000%
druga 3000fczer. zt. zyskaty za$ 300 czer.
trzecia 4000fzt; ilez z zysku tego na kazda

)osobe przypadnie ?

Poniewaz w cale'j summie 9000 czer. zt.
znajduje sie pierwszej osoby cze$¢ ta tej
summy, drugiej J, trzeciej & przeto i z zy-
sku catego 360 czer. zt. na pierwszg przy-*
padnie na drugg J na trzecig -J; to jest:
80, 120, 160 czer. zt.

Albo tez trzy te osoby uwaza¢ mozna
jak jedne, ktora na summie 9000 czer. zi.
zyskata 360 czer. zt. i pyt C sie jakiby byt
zysk tej osoby przypadajgcy na 2000, 3000,
4000 czer. zi.

Trzecie zadanie. Cztery osoby ztozywszy
sie na jedne summe, . . . pierwsza
data  2500j
druga 3ooofczer. zt: zyskaty 3500 cz. zk;

trzecia 4000filez kazdej zzysku tegoprzy-
czwarta 4500}padnie?

Poniewaz summa cafa wynosi na 14000
czer. z+. a zysk ogolny 3500 czer- zt. jest
czwartg czescig tej summy; zyski tez szcze-
g6lne tych czterech o0s6b, bedg czwartg
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czescig summy od kazdego z osobna wio-
zonej; to jest: 625, 750, 1000, 1125 czer.
ziot.

Czwarte zadanie. Dwie osoby ztoiyty
sie na -pewng summe: jedna osoba miata
Tvniej 3000 cz. zt., na ktorych pozylLkor-
wata 400 cz. zt. z zyska catego 720 cz. zi;
ilez sie do tejze summy przytozyta druga
osoba?

Zysk drugiej osoby jest reszta 400 czer.
zt; od 720 odjetych, to jest 320 cz. zi.

Pierwszej osoby summa 74srazy zamyka
w sobie zysk tejze osoby, wiec i drugiej
osoby summa 7-8 razy wieksza bydZz mu-
siata od jej zysku 320 cz. zt. Rozmnozy-
wszy 320 przez 78 znajdziemy 2400 cz.
zt, ktore druga osoba do spdlnej summy
wiozyia.

PrzewroOciwszy to zadanie, dojdziemy, ze
gdy pierwsza osoba 3000 cz. zi, a druga
2400 cz. zt. wiozyta w jedne summe; na
zysku spélnym 720 cz. zi. pierwszej byt
zysk 400, a drugie'j 320 cz. zk.

Przyktady wtym Rozdziale przytoczone,
nalezg do reguly nazwanej Regutg spoiki.
Ta regufa na tem zawista, aby podzieli¢
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liczbe dang, naprzyktad zysk na dwie, lub
wiecej czesci, ktoreby tak sie do siebie
miaty, jak sie majg do siebie czesci dane
liczby innej naprzyktad skiadki.

| tak w pierwszym przykiadzie trzeba
byto podzieii¢ zysk caty 600 cz. zt na
dwie ozesci, ktoreby takie byty wzgledem
calego zysku, jakie byly summy dwie
szczegOlne 1000, 1 2000 cz. z}; wzgledem
summy catej 3000 cz. zt. W drugim przy-
kfadzie trzeba byto podzieli¢ zysk caty 360
cz. zt. na trzy czesci, ktoreby tak sie mia-
ty do siebie, jak sie majg liczby 2000,
3000, 4000.

Zadania nalezace do tej reguty, moga
bj¢ zawsze rozwigzane przez tylokrotne
powtarzanie reguty trzech, o ktérej sie
moéwito wRozdziale pierwszym, ile bedzie
0s0b, na ktore zysk spoiny ma by¢ podzie-
lony.
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ROZDZIAL V.

Przystosowanie Rachunkéw do zamiany
pieniedzy, miar iwag uzywanych
w réznych krajach.

Poznanie monet znaczniejszych podiug grzywny
kolonskiej 32 t6ty wazacej.

lle sztk w arto$¢ jednej
warta ; i

sztuki w monecie
grawna

kolorska .
srebra Po sk ¢j Rossyjs.

Miejsce Monety ] © c
Q@ =
i C &
S 5 NN «>
o 3 &)
o 5 O "
N —— S
O N O
Altona  Tatar gatun. 8 097 10 21 201 60 48
Mark. Lub. 30 363 2 21 80 — 40 87
Amsterd. Liwr flaman. 4 053 21 11 74 3 20 63

_ Guilder nowy 21 316 3 16 95 — 53 44
Anglia  Funt sterling 2099 41 884 6 18 98

Szyling 41 985 2 194 — 30 95
Pens 58 820 — 5 16 —2 58
Austrya ren. (tal. gat.) 10 000 20 06 1 20 94

8
ren. (tal. bieg. 13 333 6 15 05 — 97 45
gulden bieg. 24 000 3 18 86 — 54 14
Berlin  Talar bieg. 14 000 6 576 —92 81
Tal. vliwrbank. 10 666 8 381 121 81

Bruxella V. Liwr. flag ble 4 769 18 535 272 18
i Antwer. Gnid. (eostyw; b, 28 613 3 0 89 —45 61



Miejsce

Czechy
Dania

Drezno

Ulblag i
Kroélew.
Francya

Frankfur
n.M.

jgFrankfu.
i n Odr.
Gdarisk

Genua

Uainbur.

Hiszpan.
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leszlk  Wartosé jednej

orska
srebra

Monety

Guld.b.(60kr 20 000
Dollar rygsba. 18 500
Tal. (6 inark.) 9 250
ral. wmon. kon. 10 701
Reichs taler. 13 333
Guld. (30g pru 42000
r.tal. (OOgr.pr. 14000
Frank 51 949
Liwr turnois 56 671
Talar bieg”cy 13 333
Talar miintze 16 000
Gulden bieg. 201000
Guld. miintze 24 000
Talar bieg. 14 000
liw.c.tal.bank 10 666
Gulden 56 000
Talar 18 666
Lir bankowy 50 460
Lir jiermesso. 54'858
Tal.zt (scudo. 5 832
Talar srebrn. 71213
Pezza c.piastr 10 972
r. talar bieg. 11 333
Mark bieg. 34 000
Liwrflain.bie. 4 533
Piastr ciezki 9 728
Real now- platj97 261

sztuki w monecie

Polskiej Rossyjs.]
0

u

N
0

0

4 1003 _ 64 97
42057 - 7024
911 15 14047
8 303 12143

6 1505 - 97 45
2 192 3094
6 576 92813
12006 - 2501
11589 2293
61505 - 97 45
51254 - 8l 22
4 1003 - 64 97
31886 5414
6 576 928l
8 376 12181
116 44 - 23 20
41932 - 69 Cl
12153 - 25 75!
117 41 - 23:69]
11(25 59 o0 22 80
12 053 1 80il4!
72703 1 18i45
71947 11465
21649 - 38 22

19 367 086701
8>27 33 1 33 57
126 73(- 13 36



Miejsce

H iszpan.
Hol.i Am.
Konstant
Krélew.
8

ILipsk

L nxemb.
Memeli Kr.
Munich
Neapol
Niemcy
m on. kon

l

Prus.v.Beri.
Ros. iRyg
Rzym
Sardynia
Sask Xe:
Stan Arrer.
Sycylia

Sanejcar.
Szwecya
Triest
um j.
WINemze)

lle stk \wartos¢ jednej
sztuki w monecie
IZyWna
I%Jlonsle
srdra Polskiej Rossyjs.
Monety @

Gr.cz.setne.

Grosze
& Setn.cz.kop]

LibraAragon. 10 335 8

-
=
(<2}
N
[E
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Piastr 58 314 1 18 80 24 37
Guld. (30g.pr. 42 000 2 192 — 3094
r.tal.(90gr.pr. 14 000 6 576 — 92 81
Reichs talar 13 333 6 15 05 — 97 45
Guld.(32styw. 32 014 2 21 23 — 40 59
Guld. (60kraj. 21 000
Dukat srebr. 12 229
r. talar gatun. 10 000
Guld.imperia. 20 000
Tal. muntze 24 000
Guld. muntze 16 000

Rubel srebr. 12 994 6
Tal. (IOpaoL) 9688 8
Lir 27 990 3 292 — 46 12
Reichs-talar 13|333 6
doli.od r.1816 9182 9
8

Talar 10 253 1364 i 2673
Floren 20 506 4 6 82 — 63 37
Gulden 241400 3 16 54 — 53 25

RiksdaR gat. 9 093 9 16 01 i 42 00
Gnid. (COkraj. 0000 4 10 03 — 64 97
Lir (20.) sold. l:886 __|24 56 — 12 27

l——1- 77— —
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ile UK\ artosc jednej

sztuki w monecie
agraywna

stébra Polskiej R ossyjs.
Miejsce Monety

Cate sztuki
Gr.cz.setne

Grosze

X
Wegry Zloty Imperii 20 000 4 10 03 64 97
Wenecja Lir wtoski 51 949 12000 _ 2501

Lir w non. pro. 100000 — 20 01 __ 12 g9

Dukat bieg. 10 375 885 — 79 35
_ Lir Austryac. 00 000 1 13 33 _21 00
Wirtem- Gulden 24 000 3 18 80 — 54 14

berg

W przyktadach okaza sie rozne zamiany nio
net.
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Tablica 1. Miary dtugosci.

— S
s | L 2 —
o = T
N S 8
DZS 75 150 300 1800 21600 43200
1
1 15 30 180 2160 4320

1 3 6 12 72 864 1728
1 2 4 24 288 576

1 2 12 144 288

Arszyn teraznleszy rwvny
i fokciond pal. i 1 6 72 144

czyli francuz. 7der;ym

Tenze arszyn Rosyjski rowma
sie 28 calom anggll\&;lam dzielion 1 12 24
sng m 16 wersz

3 arsz albo 7 stopom
arEgIsklm czyll g4 cal
r0\/\ny0576 metra. Afo -

kie¢ paryzki= 3 stop, 7 cali, 10 linij.
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Metr francuzki (z ktorym zréwnany jest
polski podiug postanowienia rzgdowego
w dniu 13 Czerwca r. 1818) wyraz ozna-
czajacy dtugos¢, dzieli sie na milimetrow
tysigc. Linia zawiera takich milimetrow
dwa. Milimetr stuzy do oznaczenia czesci
utamkowych jakiej dtugosci.

Jeometrowie do rozmiarow uzywaja
(précz sznuréw, pretow) jeszcze preci-
kow, ktérych w sznurze jest sto» i fawek,
ktorych sznur zawiera tysiac.

Znajac miary dtugosci czyli liniowe,
mozna je obréci¢ na miary powierzchni,
czyli kwadratowe, podiug sposobu poda-
nego na karcie 87. Toz zmiar liniowych
mozna wyrachowaé¢ miary brylowatosci
czyli szescienne, sposobem na karcie 95
podanym.

Poniewaz do miar powierzchni czyli
kwadratowych nalezg powierzchnie pdl i
gruntow, tgk, laséw i zarosli, przeto sie
tu ktada:

21
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Tablica I1I. Miary potowe.

c

s 3
1m 30 9 9000 506250 900000 90,000000
1 3 300 16875 30000 3,000000
1 100 5625 10000 1,000000

1 100 10000

tan to sanp 0 Wioka : Zobacz
Jeoretryg prakt; X z. 1
rgnovaolslq maArfrm:55987 a |

Rwsklch

|eIsk| frac: 40, 466 i
sazrl jskicheag, 97.

Driesiecina Rossyjska ina Szl K 240

Pret polski mejacy wolugos'ai is Stap, Gyli metrow 4, 32,
ma WkV\adrat metron 186624»
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Tablica Il1l. Miary do wazenia ciezkosci
roznych, podtug ustawy r. 1819.

E a 3
5 s 8

N& 4 100 1600 3200 12800 38400 21600 g 40550400

Milimetrow

125 400 800 3200 9600 230400 1267200 10137600
: B 32 128 384 96 50688 40650
1 2 8| 24 576 31688 25344

1 4 2 288 1584 12672

1 3 2 3% 3168

Kilogram franc: rdama sie .
mfut: pols; 2iutom14 9 1 24 132 1056

I Milinetr franc. z ranin
francuskich .. 9 1> GE § 44

Fud ma funtdw 40, funt ma zolotnikéw
%- a zolotnik % doi. 1 8

Bierkowiec wezy pudovv 10.
Hﬁn@?’%i@ grammom francuzkim 4 0s, 504 WU-
Grzywna zneczy po W

21
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Tablica IV. Miary rzeczy sypnych .

£
8 % &
SERE -
g S 8 =5
N2 4 R 1B sl 16000000 128000000
1- 16 64 256 462,97 8000000 64000000

: 8 32 1282314§; 4000000 32000000

taszt |
- 0o 2
kor: poi 1 4 16 280.540 500000 4000000
t
y/ 120000 1000000
R resz } 1% 1 18 250000
azat
Korzec nowy polski zawiera
W sobie IJtruNpO128 1 1728 13824

&etvmert mes<:| w sobie pols: korzec 1
% 45, czyli Litr: 740 acze- X 8
rikow e’ 8, kazdy po 8 car:
Szeffel Goarski na Siqgnty polskich 13, 67.
Buszel rud/v%/ Anglel 9 garmcy polskich, a Quarter

\Nedro stszlqe rmfran: litrdw 12, 289.
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Tabliav Miary drozne.

tokei Miliretrow

St milow:

ma2 4 8 14gi5. lin. 147+ 8534311, 48 +
1 2 4 7207 lin73+ 4267155, 74 +
1 2 360 lins7 + 2133577, 87 +

1 1ss52. lin. 18 + 1066788, B3 +

Mila polska nowa zanera wiorst 8 i sg/ni, a pocztona
wiorst 7.

Mila wiec oSmiowiorstona wieksza jest od pocztonej 1ss2,65
fokciami.

Wiorsta zawiera sazni 500, czyli arszynow 1500, to jest sgzni
polskich 617, ss.

Mila Angielska rowna sie wiors'cie 1, sgzniom 254, 15 +, albo
kilormetrom francuzkim 1, 609.

A zatem wiorsta ma kilometrow franonzkich 1,0667

Sgzen Rossyjski - znaczagcy 3 arszyny, rdwna sie 7 stopom ane
gielskim, albo calom sam



Tablica VI. Wagi roéznych krajow
I miast, zzamiang na polskie
i Rossyjskie.

Nazwisko lle znaczy lle pols: UeRossyj
Miejsca gramow ,  funtow,
wagi francuz:  tutow izololn.

Am sterd: Haga, lfunthandlowy

Antwerpia nowy 1AM 2 1491 21,50
Anglia Xfunt handlowy 453, 544 1 379 I 10,55
Austrya, Lwow,

Wegry,Czechy i funt handlowy 560, 123 1 12,20 1 35,55
Berlin i cate

Prusy. I funt NOWY 467, 711 1 491 113,68
Dania 1 funt 500, 9 749 i 11,29
Drezno, Lipsk 1 funt 466, 301 1 484 1 13
Francya Kilogram wazg:

2 funty 1000 2 2 42,50
Hamburg 1 funt 484,584 1 622 1 msg
Konstantynopol i Okka wazgca

5 speki 1283, 000 5 525 3 1286
Municli 1 funt 560, 1 12,25 135,51
Neapol iKantaro wielki 891, 214 2 6,33 2 16,99
Rossyjskie Paris: 1 funt 40y,588 1 o3i i 000
Rzym I lira wazgca 12

uncyj 33q, i2i — 26,76 _— 79,52
Szwecya | funt handlowy 425, 257 1 1556 1 5,72

Wagi menniczne, gdmicze, aptekarskie i t d. ndsylajg &if
do innego dziela.
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MONETY
uzywane w krajach zagranicznych.

Amsterdamie rachujg na ztote hollen-
derskie i stiwery: taki ztoty ma stiweréw
20.

W Dreznie na Reichstalery, dobre grosze,
feniki.

W Hamburgu naReichstalery,marki, szyl
lingi.

W Konstantynopolu na piastry, kazdy ro-
wna sie poéifrankowi Paryzkiemu. Piastr
zawiera 4o paraséw, albo asprow 120.

W Krolewcu na ztote i dobre grosze.

W Lipsku na Reichstalery, dobre gr: ifeniki.

W Londynie na funtsterlingi, szyllingi i per’™
ce; Penc znaczy 5 groszy polskich.

W M adrycie na reale, kazdy wazy 13+ gr.

* polskich.

W Paryzu na franki; jeden frank znaczy
ztoty | polski i gr: 20, albo soldéw (sous)
20. Kazdy sold ma centiméw 5. - Centim
znaczy pot grosza polskiego.

W Pekinie na Loangi zawierajgce po?2 tale:
pruskiee —Na Cekiny wazgce po 2 z. pol.

W Stanach Zjednoczonych Ameryki na
Dollary, z ktorych kazdy znaczy zt. pol .9,
grosz 1,42.

W Sztokolmie na Reichstalery, kazdy zamy-
ka w sobie 48 szyllingbw. Sa prdcz tego
Dalery srebrne majace po 8 szyllingdw-
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W W iedniu na ztote Renskie i konwencjo-
nalne, znaczace 60 krejcerow, a krejcer
dzieli sie na 4 feniki.

VeWoszech na Skudy, zawierajgce po 9
zt: pol:igr: 18— NalLiry, aLir znaczy
ztp: 1 gr: 18— Skud dzieli sie na 10
Paolow; Paol na 10 Bajocchi, ten zas na 5
Quatrin.

Zas w zamiane wexlowg Paryz Londynowi
za jeden funtsterling daje frankow 24,

W arszawaParyzowi za300frankéw
daje zk: pol: 500, 6

W Amsterdamie za 3 franki francuzkie
dajg grootow 56,5. Grot znaczy pottrzecia
, grosza polskiego.

Ze kraje Europejskie prowadzg handel
zbozowy ze Stanami Zjednoczonemi A-
meryki, przeto miary ich wiedzie¢ wy -
pada; jako to: ze

Buszel Amerykanski rowny jest es fantom
polskim.

tasztAmerykanski zawiea szefli 56il2 takich
szefli 2%znaczy jeden lozuid

Za pomocg tych potozonych tu Tabel i wia-
domosci, mozna rozwiezywac rozne Za-
gadnienia tyczace sie zamiany monet,
wag i miar.
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ZAGADNIENIA

do ktérych rozwigzania uzywa sie reguta
trzech, i utomki dziesietne.

Zadanie 1.

Funtsterlingbw 1560 ile czyni ztotych
polskich?

Gdy jeden funtsterling miesci w sobie

ztotych polskich 41 groszy 9, 226; funt-

sterlingbw 1560 miesci¢ w sobie bedzie

ztotych polskich 1560 razy wiecej a ni-

zeli zt. 41 gr. 9,226.

Wiec funtszterlingdbw 1560 czyni ztotych
polskich 64439 gr. 22~7

Inny sposéb przerobienia powyzszego
przyktadu

Zt 41 gr. 9, 226 = gr. 1239,226, wiec

1239, 226 X 1560 =1933192,560 gr. poi.
ktore obrociwszy na ziote polskie wy pa-.
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dnie iz funtszterlingdw 1560 czyni ztotych
polskich 64439 gr. 22+

Zadanie 11.

Talarow polskich 62458, ile uczyni pia-
strow tureckich?

Zloty polski 1, groszy 9,60 idzie na jeden
piastr turecki, zamieniwszy przeto talary
na ztote, podzielimy je przez awy-
padek otrzymauy oznaczy liczbe piastréw
tureckich, ktére wyrdéwnajg co do war-
tosci 62458 polskim talarom.

Tal. Zt.

"Wiec talarow polskich 62458 czyni pia-
strow tureckich 283900.

Zadanie 111.
1246 frankéw jakiej odpowiada summie
W naszej monecie?
Gdy jeden frank wyrownywa co do swo-
jej ceny naszemu ziotemu 1 gr. 20, 06;
frankéw 1246 wyrdéwna naszym ztotym
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Wiec 1246 frankow odpowiada co do
swojej wartosci wewnetrznej nasaym zto-
tym polskim 2079 i groszom

Zadanie 1V.

Rubli srebrnych 154823, ile uczyni ta
larbw w monecie Dunskiej biezacej?

Talar Dunski I=:zf. 7 gr. 18, 73 w na-
Szej monecie.

Ruble srebrne obrdci¢ potrzeba na ziote
dla tatwiejszego rozwigzania, a to mnozac
je przez 6-|. a
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W iec rubli srebrnych 154323 czyni 135376
talarow w monecie Dunskiej
biegace;j.
Inny spos6b rozwigzania powyzszego za-
dania:

Rubli srebrnych 154823 czyni gr. pol.
30964600.

Talar Dunski czyni groszy pol. 228, 73,
przez te wiec podzieliwszy groszy 30964600;
iloraz wypadty oznaczy liczbe zadang tala-
row w biezacej monecie Dunskiej.
30964600:228, 73= 3096460000 :22873=

= 135376 tal. Dun.

Wi iec rubli srebrn. 154823 czyni 135376

talarow w biezacej monecie Dun-
skiej.
Zadanle VvV,

Wlnlen kto pistotow nov”~ch podwdjnych
Piemon. 480000, ile odda¢ pow?niei%vV naszej
polskiej moneci® ztotych polskich?

Pistol nowy podwojny Piemoncki ma
srebra gran. 10,71: pistoléw zatem 480000
ma srebra grandw 480000 razy wiece'j a
nizeli 10,71, a tak 10,71X480000=5070800
srebra granow*



Nasz ztoty polski pojedynczy zawiera
w sobie srebra granéw 5, 54.

Podzieliwszy przeto 5070800 przez 5,54.
iloraz wypadty oznaczy liczbe naszych zt.
pol. wyréwnywajaca co do swoje’j we-
wnetrznej wartosci 480000 pistolom no-
wym podwdjnym Piemonckim.

5070800 : 5, 54=915305

Wiec odda¢ powinien w polskiej mone-

cie ztotych 915305 i blisko 2 grosze.

Zadanie VI.

Polskich talarébw 1790000 ile uczyni ta-
larow Florenckich w biezacej monecie.

Talar Florencki rowny ziotym polskim
9, gr. 23, 4.

Polskich talarow 1790000 czyni ztotych
polskich 10740000.

Talar Florencki = 9fs'4 zt. poi. albo 9-J88
= 2||-g-. Podzieliwszy 10740000 przez 9J|-£
bedzie r0740000X,SfS = 3*2iH S0O° albo
10981597°11=1098159-41 talaréw Floren-
ckich.

Wiec polskich talarow 1790000 czyni

talarow Florenckich w biezacej monecie
10981594*.
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Zadanie VII.

tokci polskich 580000 ile uczyni tokci
Czeskich?

tokie¢ Czeski terazniejszy zz: 1tok. poi.
0, 68 cali.

Wiec tokci polskich 580000 czyni tokci
Czeskich 564019 i blisko p6t tokcia.

Zadanie VIII.

Yardow Angielskich 200000 ile czyni
sgzni polskich?

Yardzztok. poi. 1 cal. 14,1 czyli 1% tok:
poi. albo 11% to jest Ifjtok. poi. Rozmno-
zywszy 200000 przez 1% bedzie 762/|8°°
to jest 317500 tok. poi. ktore podzieliwszy
przez 3 tokcie, jako miare sgznia, bedzie
105833y sazni polskich.

Wiec Yardow Angielskich 200000 czyni
sgzni polskich 105833"-.

Zadanie IX.

Rottoléw ciezkich Kandyjskich 400000
ile uczyni cetnaréw polskich?
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Rottol ciezki Kandyjski rowny jest 1 fuot.

funt. poi.—5205 cetnar. rachujgc sto funtow
ca kazdy.

Wiec Rotloléw ciezkich 400000 czyni
cetnarow polskich 5205.

Zadanie 1C.

Kamieni polskich 32G00 ile uczyni Bat-
manow Tauryckich?
Kamien ma funtow 25.

Batman Taurycki wyréwnywa co do
swojej wagi funt. poi. 7, tutom 2,95 Czyli

Kamieni polskich 32600 wyrownywa
funt. poi. 815000. Po utozeniu wyrazéw
podtug reguty trzech, wypada podzieli¢
815000 przez to jest 815000 X'siz%T
bedzie26° ° s = 1 1 4 9 1 Batmandw
Tauryckich.

Wiec kamieni polskich 32600 czyni
Batmanow Tauryckich 114915



256

Zadanie XI.

Kwarterow nowych Angielskich 200000
ile korcy polskich czyni?

Kwarter nowy Angielski = kor. pol. 2,
garncy 8,70 =

Wiec kwarterow nowych Angielskich
200000 czyni korcy polskich 454375.

Zadanie XII.

Dollarow Amerykanskich 343000ile czy-
ni dukatow, rachujgc dukat jeden po zto-
tych 19 groszy 24 polskich?

Dollar jeden mieSci w sobie ztotych pol.
9 groszy 1,42, czyli ztot. pol. 9 czyli

czyli dolaréw przeto 34301
mieszczag w sobie ziot. pol. 343000 razy
wiecej a nizeli wiec rozmnozywszy
3 43000, bedzie
czyli  to jest 3103235 zp. albo
zp. wyrazone w utomku = ; te o-
bracam na dukaty, dzielagc je przez waz-
no$¢ dukata wyzej wyrazong, to jest przez
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Dukatow.
Wiec Doliarow Amerykanskich 343000

czym Dukatéw 156729 czyli Dukatéw
156729 i ztoty jeden przeszio:

Zadanie XIII.

Cekindbw 2000000 ile czyni Rubli sre-
brnych?

Cekin wyréwnywa co do swojej war-
tosci dwém ziotym polskim, Cekindéw
przeto 2000000 wyréwnywajg ztotym pol-

skim 4000000 ktére czynig Rubli srebr-
nych Rossyjskich 600000. Rubel rowny

zip. czyli
4000000: 4000000 x

=600000 Rubl: Srebr.

Wiec Cekinéw 2000000 czynig Rubli
Srebrnych Rossyjskich 600000.

Zadanie XI1V.

Cetnaréw polskich 40000 ile czynig Bu
szelow Amerykanskich?

Buszel Amerykanski réwny jest co do
swojej wagi es funtom polskim; zamieni-
wszy przeto Cetnary polskie na funty pol-

22



skie, i podzieliwszy przez es8; iloraz wypa-
dty oznaczy liczbo Buszeldbw Amerykan-
skich wyrownywajacych 40000 Cetnarow
polskich.
40000 X 100=4000000 Funt. pol.
4000000 : es = 58823 Buszeléw Amer.
Wiec Cetnaréw polskich 40000 czyni
Buszelow Amerykanskich 58823.

Zadanie XV.

560000 korcy polskich ile czyni tasztow
Amerykanskich ?

taszt Amerykanski zawiera Szefli 56
czyli Korzec polski wyréwnywa 2
czyli Szeflom Amerykanskim.
560000 kor. pol.= x560000=614| 00°
Szef.= 1232000 Szeflom.
1232000 :
=21805 taszt. Ameryk.

Wiec 560000 Korcy polskich czynita-
sztow Amerykanskich 21805

Zadanie XVI.

Reichs talaréw Lipskich 56000 ile czy-
ni ztotych polskich ?
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Reichs talar Lipski mieSci w sobie zto.
pol. & groszy 15,05 czyli zt. pol.
czyli zk. pol.

Wiec Reichs - Talaréw Lipskich 56000
czyni ztotych polskich 364093 czyli zto
tych polskich 364093 groszy 1o0.

Zadanie XVII.

Fantow Handlowych Szwedzkich 70000
ile czyni kamieni polskich?

Funt jeden Szwedzki Handlowy wyro-
wnywa co do swojej wagi jednemu funto
wi polskiemu tutom 1,56
= funt. pol.
tow przeto Szwedzkich Handlowych 70000
wyrownywajg polskim X 70000 =

Obrdciwszy Funty polskie na kamienie,
kamien obejmuje w sobie funtow 25.

zz;" 3792=293CJ Kamieni polskich.
Wiec Funtow Handlowych Szwedzkich
70000 czyni kamieni polskich 2936 f.



260

ROZDZIAL VI

O Regule trzech sktadanej (Composita.)

Pierwsze zadanie: 25 tkaczow przez 12
godzin robigc, zrobili ptétna tokci 150; i-
leiby 30 tkaczow zrobi¢ mogto przez go-
dzin 15?

Picrwszy sposdb. 25 tkaczow tyle zrobi
przez godzin 12; ileby przez godzine zro-
bito tkaczéw, 12 razy tyle, to jest 300. Po-
dobnie 30 tkaczéw tyle zrobi przez godzin
15, ileby przez godzine zrobito tkaczow;
15 razy tyle, to jest 450. A zatem tozsa-
mo zadanie w innych stowach krocej tak-
by mogto bydz wyrazone: 300 tkaczéw
zrobito w godzinie 150 tokci, ileiby zro-
bito w tymze czasie tkaczow 450? Odp.
225 tokci.

Drugi sposob, 25 tkaczOw pracujacych
przez godzin 12 tyle zrobi, ileby zrobit je-
den pracujac przez czas 25 razy tak diugi,
to jest przez godzin 300. Podobniez robo-
tnik jeden pracujac przez 450 godzin, ty-
le zrobi, ile 30 robotnikdw pracujgcych
przez godzin 15
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Tym drugim sposobem, réwnie jako i
pierwszym, zadanie to do reguly trzech
skfadanej nalezace, utatwi¢ sie moze przez
regute trzech niesktadana.

Mozna jeszcze w tym szczegOlnym razie,
I tak sobie postgpic.

AJednemu tkaczowi przypada tu e tokci
na godzin 12, a zatem pot tokcia na go-
dzine* wiee 30 tkaczom przypadnie 15 tok-
ci na godzine, a na 15 godzin, przypadnie
im pietnascie razy tyle, to jest 225 tokci.

Drugie zadanie. 8 ludzi, z ktérych kat*
dy zrobit 3tokcie pewnej roboty, na dzien,
zyskato ztotych 1500 za drii 4GO; ilez 12
ludzi robigc kazdy po 4 tokcie na dzient
zyska za dni 45?

Pierwszy sposéb. Kazdy z s ludzi zro-
bit na dzieri tokci 3, a w dniach 40 zro-
bit tokci 120; wiec 8 ludzi zrobito s razy
tyle, to jest 960 tokci.

Kazdy takze z 12 ludzi zrobit na dzien
tokci 4, a w dniach 45 zrobit tokci 180;
wiec 12 ludzi zrobito 12 razy tyle, to jest
2160 tokci.

A zatem zadanie to, takze mozna Kkrocej
wyrazic¢: za tokci 960 zaptacono zt. 1500;



*

262

2atokci 2160, ilez. zt. dano? Odp. 3375
ztotych.

Drugi sposéb. 8 ludzi robigc na dzien
po 3tokcie, tyle za dzien zrobi, ile 24 lu-
dzi, robigc tylko po 1 tokciu na dzien, aw
dniach 40, tyle zrobi ludzi 8, robigc na
dzien po 3 tokcie, ile 060 ludzi, robigc na
dzien po tokciu.

Podobnie taka jest robota ludzi 2160
w dniu jednym, gdy tamci po cztery tok-
cie na dzieA, a ci po tokciu robig. Wiec
tak mozna krdcej wyrazi¢ powyzsze zada-
nie; 960 ludzi zarobito ztotych 1500; ilez
zarobi ludzi 2160 z réwng usilnoscig pra-
cujacych nad tg robotg w rownym czasie?
Odp. 3375 jak wyzej.

Trzecie zadanie. 30 robotnikéw tv 12
dniach zrobito 1800 tokci pewnej roboty;
ilez trzeba bedzie robotnikow na zrobienie
2400 tokci w dniach 157

Na kazdego robotnika przypadto tokci 60
na dni 12; na dzien tokci 5, a na 15 dni
tokci 75. A poniewaz w 15 dni ma si¢ zro-
bi¢ tokci 24-00; tyle wiec na skonczenie tej
roboty bedzie potrzeba robotnikow, ile wy-

padnie z podzielenia 2400 przez 75; to jest
32
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Albo tak. 30 robotnikéw przez dzien 1
bytoby zrobito tokci 150; robotnicy, kto-
rych liczby szukamy, zrobiliby przez dzien
tokci 160.

Wice zadanie przez regute trzech nie-
sktadang moze bydz utatwione.

Czwarte zadanie. 32 ludziom na wyzy-
wienie przez dni 24 %ystarczylo zboza
korcy 144; przez jakiz czas wystarczy
na 48 ludzi» 180 korcy tegoz zboza?

Na jednego czieka przypada p~zez dni
24, 32ga czes¢ korcy 144, to jest: korcy
4|; azattm na 48 ludzi, przez dni takze 24
przypadnie korcy 48 razy tyle, to jest 216.
Zadanie wiec tak sobie mozna skrocic.

216 korcami wyzywiono sie przez dni
24; 180 korcy na wielez dni wystarczy?
Odp. na 20 dni.

Jakoz 32 ludzi tyle spotrzebuje w dniach
24, ile 24 razy tyle ludzi, to jest 768 spo-
trzebuje w dniu jednym. A za$ 4s ludzi
tyle spotrzebuje w dniach 20, ile 20 razy
tyle ludzi, to jest 960 spotrzebuje w dniu.
jednym. Wiec jezeli 768 ludzi spolrzebo-
walo korcy 144, to¢ 960 ludzi spotrzebuje
korcy 180.
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Widzimy z tych przykiadow, ze dla ro®
zwigzania fatwiejszego zadan nalezacych do
regaty trzech sktadanej, gdzie 5, 7, i wie-
cej czasem wyrazéw danych wchodzi, szu-
ka¢ trzeba sposobu, jakby wyrazy te, do
trzech zmniejszy¢, i zadanie tak, jak wre-
gule trzech niesktadane'j rozwigzac.

Pigte zadanie. Dwie osoby ztozyty siei
jedna na 1000 cz. zt, druga na 1500 cz,
zt. w -pie¢ miesiecy druga osoba wzieta ze
sktadki 500 cz. zt. Po roku zas skonczo-
nym zysk spoiny wynosit na 265 cz- zt.
Jakie go miedzy te dwie osoby podzieli¢?

Pierwsza osoba dawszy 1000 cz. zt. tyle
za 12 miesiecy powinna miecz spo6lnego zy-
sku, ileby za miesigc 1 pozytkowata, da-
wszy 12000 cz. zt. to jest 12 razy wiecej.
Druga osoba dawszy 1000 cz. z. na 12
miesiecy, a 500 cz. zk. na 5 miesiecy, po-
winna takze z zysku spolpego tyle ode-
brac¢, ileby pozytkowata za miesigc 1, da-
wszy 12000, i 2500, to jest 14500 cz. zi
To tedy zadanie, jak gdyby do reguly
spotki niesktadanej najezato, tak mozna wy-
razi¢; dwie osoby ztozyly sie: jedna na
12000 cz. zt. a druga na 14500, i zyskaty
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za m.esigc spoinie 265 cz. zk ilez na kazda
z osobna przypadnie z tego zysku ?

Odp. Przypadnie pierwszej 120, a dru-
giej 145 czerw. zi.

Szoste zadanie. Dwie osoby na poczat-
ku roku ztozyty sie jedna na 800, a dru-
ga na 700 czerw> zt. pieciu miesig-
cach pierwsza przytozyta jeszcze 300 cz.
zt. a druga przytozyta w 7 miesigcach
400 cz. zt. na koncu roku zyskaty te dwie
osoby cz. zt 442j ilez.przypadnie z zyska
tego pierwszej osobie, a ile drugiej?

Pierwsza osoba tyle zysku mie¢ powin*
na od soo cz. zt. za rok, albo za 12 mie-
siecy, i od 300 cz. zt. za 7 miesiecy, ileby
miata zysku za miesiarc od 9600, i 2100,
albo od 11700 cz. zi

Druga osoba tyle tez zyska¢ powinna za
12 miesiecy od 700 cz. z+. a za 5 miesiecy
od 4Q0 cz. zt: ileby zyskata za miesigc od
8400, i 2000, albo od 10400 cz. ziotych;
swiec zadanie to tym sie sposobem rozwigze,
jak w regule spotki nie skfadanej, i mozna
je tak proscie’) wyrazic:

Dwie osoby daty do sktadki spolnej, je-
dna 1700 cz. zt. a druga 10400 cz. z. i-
lez kazdej znich dostanie z zysku?
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Poniewaz obiedwie te osoby ztozyly sie

na 22100 cz. zt. zysk spoiny jest tej
catej sktadki, azatem i zyski osobne bedg
tez ~ , tej summy, ktéra kazda w szcze-

gélnosci osoba data; to jest pierwsza zyska
234, adruga 208 czerw, ztotych.

Siodme zadanie. Za 7 tokci sukna sze-
rokiego na tokie¢ JJ-* zaptacono zi. 105;
ilez przypadnie dac za tegoz gatunku su-
Jena tokci 8, szerokiego na tokie¢ 1/-?

Pierwszy sposob. Za tokie¢ 1 sukna
pierwszego przypada ztotych 15. Gdyby
szeroko$¢ tego sukna zamiast 1 ‘tokcia,
albo J tokcia, byta tylko ~ tokcia, przy-
padtby tez tokieé' jego, nie po 15 zt. ale po
3 zt. azatem gdyby to sukno szerokie by-
to na tokie¢ 1, tokie¢ kosztowatby zi. 9;
8 zas tokci lak szerokiego sukna, koszto-
watoby zt. 72. Wiec gdy oprocz tokcia
jednego, ma jeszcze " tokcia szerokosci, to-
kci s kosztowaé bedzie czwartg czescia, to
jest 18 ziotemi wiece]j.

ZLIbo tak. Lokie¢ sukna szerokiego na
tokie¢ 1 kosztowatby zt. 9; wiec tokiec ta-
kiegoz sukna szerokiego na tokie¢ li " ko-
sztowacC bedzie lis zt. a zatem za 3 tokci
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przypadnie da¢ s razy wiecej, niz 1Ji zh
to jest 90 zt.

Drugi sposob. 7 tokci sukna szerokiego
na tokie¢ 1J, jeden ma szacunek, co 11y
tokci takiegoz sukna na tokiec tylko Szero-
kiego. | znowu s tokci sukna szerokiego
na tokie¢ J~ jeden ma szacunek, co 10 tok-
ci takiegoz sukna na tokie¢ tylko szerokie-
go. Wiec zadanie to mozna wedtug regu-
ty trzech prostej rozwigzac.

Osme zadanie. s ludzi zrobito przez 12
dni 120 tokci peivnej robotyr ktéra mia-
ta szerokosci kokieC 1|-.

12 ludzi przez dni J5 robi¢ majg tegoz
gatunku robote, ale w szerokos$ci tokcia 18

Pierwszy sposob. Robota pierwszych
ludzi wychodzi na jedno, jak gdyby zrobili
160 tokci, a szerokosci na 1 tokieC. Robota
za$ kazdego z osobna, wychodzi na jedno,
jak gdyby takich tokci zrobit 20 w dni 12,
a na dzien tokie¢ -, WY

12 ludzi zrobitoby tez 20 takich tokci na
dzien, a przez dni 15, zrobiliby tokci 300.
Gdyby za$ szerokos¢ byta tylko na stok-
cia, zrobiliby dwa razy tyle, to jest tokci
600. Ale ze ta druga robota ma mieC szero-



kosci trzy razy tyle, to jest: fokieC 1  wiec
zrobig trzy razy mniej, to jest 200 frilko
tokci, i tato jest liczba ktore’} szukaliSmy.

Drugi sposob. 8 ludzi tyle przez 12 dni
zrobi, ileby zrobito ludzi 90 przez dzien |,
pracujac okoto tej samej roboty; a za$ 120
tokci, w szerokosci tokcia I£, tyle czasu do
'wyrobienia potrzebuje, ile 160 tokci, w sze-
rokosci fokcia 1.

12 ludzi przez 15 dni tyle tez zrobi, ile-
by zrobito ludzi 180 przez dzien 1, a za$
liczba tokci od tych ludzi wyrobiona w sze-
rokosci tok. 1, tyle pottora razy dtugosci miec
bedzie, ile liczba tokci, ktorej szukamy, w
szerokosci tokcia 1M

Zatem przez regute trzech nieskladang
znajdziemy, ze jezeli 96 ludzi, zrobito tok-
ci ICO; 180 ludzi zrobi w tymze czasie tok-
ci 300. A poniewaz ta liczba 300, znaczy
dtugos¢, gdzie jest szerokosci tokie¢ |j
wiec \ tej liczby, to jest: 200 tokci, zna-
czyC bedga dtugosc, gdzie jest szerokosci to-
kie¢ li. | tej to ostatniej liczby tokci szu-
kaliSmy.
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ROZDZIAL VI

O Regule tancuchowej (po tacinie Cate-
Daria, a po niemiecku Ketten Regel.)

Zadanie 1

Jezeli 13 Talarow Hollenderskich czyni
33 Ztote Renskie, a 72 Renskich idzie na
35 Portugalskich Millere'es, tych za$ 7 na
34 Liry Florenckie, tych 35 na 27 Fran-
kow Francuzkich, tych 611 na 28 Funtow
Szterlingdw, tych 68 na 399 Dukatow Nea-
politanskich, tych 55 na 59 Rubli srebr-
nych Rossyjskich, tych 18 na 20 Talarow
Pruskich; Talarow Hollenderskich 200000
ile uczyni Talaréw Pruskich?

Uktadam proporcye :
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Wyrazy odpowiadajace sobie w tych propor-
cyach mnozymy przez siebie i uktadamy propor-
cya, w ktdrej zawsze 200000 jest trzecim wyra-
zem.

Dzielenie oznaczmy w ksztatcie utamku:

Podzielmy i Licznik i Mianownik utamku i
jednego i drugiego szczeg6towo przez jednakowe
czynniki.

. 100000 . .
Czyli , Ozaaczywszy dzielenie

innym sposobem to jest w ksztatcie proporcyi na-
pisawszy wypadnie.

Tal, Prus. Czyli 296374 Tal. Pr. Gro. 29.
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Wiec Talarow Hollenderskich 200000 czyni
Talarow Pruskich 296374 Groszy 29.

Uwaga. Dla ufatwienia dziatan odby-
wac sie majgcych w tem zadaniu i innych
podobnych, nie wynajdujemy wartosci
przypadajgcej na czwarte wyrazy w po-
rzgdkowo utozonych jak wyzej propor-
cyach, ale uktadamy pierwsze stosunki w
ten sposéb, aby nastepnik pierwszego sto-
sunku i poprzednik stosunku drugiego; na-
stepnik drugiego stosunku i poprzednik
stosunku trzeciego; nastepnik trzeciego sto-
sunku i poprzednik stosunku czwrartego;
to jest: kazdy nastepnik stosunku i poprze-
dnik stosunku zaraz nastepujacego po nim,
byty jednakowego rodzaju i gatunku; tu-
dziez, aby jednakowego rodzaju i gatunku
byty poprzednik najpierwszego stosunku w
rzedzie pierwszych stosunkéw, i wyraz
trzeci w proporcyi ktorg oznaczamy; ro-
wniez nastepnik w stosunku ostatnim w rze-
dzie pierwszych stosunkéw co do rodzaju i
gatunku, odpowiada¢ powinien wyrazowi
czwartemu w proporcyi. Dla zwigzku wy-
razow zachodzacego stale i niezfniennie re-
guta ta nazwang zostata Regutg Lancuchowa*
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Sposéb wypisywania porzadkiem wyra-
z6w w sktad zadania i dziatan wchodza-
cych. /

Tal. Hol. Zlo. Red”
13 : 33
Zto. llen. Port. Mil.
72 : 35
Port. Mil. Lir. Flor.
7 : 34
Lir.35FIor. Fr. Fran \ Tal Holi. Tal. Prus.
27 .
Fr. Fran. Funt. Ster i 200000 = X
611 28
Funt. Ster. Duk. Neap.|
68 : 399
Duk. Neap.  Rub. SrebJ
55 : ng
Rub. Sreb. Tal. Prus.
18 : 20
Zadanie 11.

Nie wiedzac wartosci wag Szwedzkich
w wagach Polskich, wiem tylko ze 07
fantow Szwedzkich czyni 70 funtéw Ros-
syjskich, a 15 funtow Rossyjskich czyni
17 funtéw Polskich ; ilez 201 funtéw

Szwedzkich uczyni funtéw Polskich?

Funt. Szwed. Funt. Ros.*
67 : 70 ( Funt. Szwed. F. Pol.

Funt. Ros. Funt. Polj ~ 201 - X
15 : 17 JY
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zatem X = 238.
Wiec 201 funtow Szwedzkich czyni
funtow Polskich 238.

Zadanie |I11.

Chciatby sie kto dowiedzie¢, ile tokci
Polskich czyni 289 tokci Tureckich, gdy
41 tokci Polskich czyni 34 tokci Rosyj-
skich, a 16 Rossyjskich idzie na 17 Tu-
reckich ?
tok. Tur. tok. Ros.

17 16 tok. Tur. tok. Pol.
tok. Kos. tok. Pol.l
34 41

Wiec 289 tokci Tureckich czyni tok-
ci Polskich 328.
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Zadanie

Gdy 86 tokci Polskich wyréwnywaja
97 tokciom Litewskim, 54 Litewskich i-
dzie na 59 Rossyjskich, 32 Rossyjskich na
33 Amsterdamskie, Amsterdamskich 31 na
24 Lipskie, Lipskich 15 na 13 BerlinskKie,
Berlinskich 7 na 6 Wiedenskie, fokci Pol-
skich 454 ile uczyni Wiedenskich?

Wiec tokci Polskich 454 czynig tokci
"Wiedenskich 331
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Zadanie V.

Gdy 113 tokci Berlinskich czynig 100
Arszyndw, a 64 Arszyndéw czynig 79,06
tokci Polskich, wielez tokci Berlinskich 80
czyni tokci Polskich ?

Wiec 113 tokci Berlinskich czynig tok-
ci Polskich 92 Cali przeszio 16.

PRZYDATEK

0 sposobie, ktérym poznawaé mozna
wartos¢ pieniedzy wewnetrznag.

Dwie rzeczy przychodzi uwaza¢ w po-
rownywaniu wartosci pieniedzy ziotych,
lub srebrnych: to jest, ich wage i ichty-
tut.

Pienigdze zlote, jako i srebrne, nie sa
z samego ziota, lub srebra; ale w pienia-
dzach ztotych znajduje sie pomieszane sre-
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bro i miedz, a w srebrnych miedzZ tylko.
A jako zioto jest daleko drozsze niz srebro,
dopieroz niz miedz: srebro tez jest daleko
drozsze od miedzi; tak warto$¢ wewnetrzna,
dwojakich tych pieniedzy, miarkuje sie
tylko z wielosci ztota lub srebra, jaka sie
w nich znajduje. Zgodzono sie, aby bryte
ztota jakakolwiek, wielkg, czy matg uwa-
za€, jak gdyby na 24 czeSci rownych by-
fa podzielona, z ktérych kazdg nazwano
Karatem; Karat znowu podzielono na 12
rownych czesci nazwanych Ziarkami (gra-
rmm). Tytut tedy kawatkowi jakiemu
ztota, naprzyktad pienigdzu ze ziota, na-
znacza sie, wedtug liczby Karatéw i zia-
rek ztota czystego, ktére w sobie zamyka.
| tak tytut pienigdza bedzie; 20,21,22,23,
i t. d. samego ziota.

Co za$ do srebra: dzielg bryte jakakol-
wiek srebra na 16 réwnych czesci, z kté-
rych kazda nazywa sie totcrn; kazdy za$
ot, dzieli sie na 18 rownych czesSci, na-
zwanych ziarkarni. We Francyi dzielg
bryte taka na J2 czesci rownych, ktore
zowig denarami; denar dzielg na 32 zia-
rek.
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Jezeli dwie sztuki zitota, albo srebra je-
den tytut majg, to jest, ze jedna sztuka,
tyle naprzyktad zitota zamyka w sobie Ka-
ratbw mniejszych, ile druga zamyka wiek-
szych; warto$¢ jednej sztuki tyle przecho-
dzi¢ bedzie warto$¢ drugiej, ile ciezar al-
bo waga jednej przenosi ciezar drugiej.

Jezeli za$§ dwodch sztuk ziotych, albo
srebrnych, bedg ciezary réwne, warto$é
jednej wzgledem drugiej taka bedzie, jak
tytut jedn¢j wzgledem drugiej. Naprzy-
ktad gdyby jedna sztuka byta cata ze zto-
ta, a druga miata tylko 13 czesci ziota, a
6 czesci innego kruszcu, wartos¢ pierwszej
sztuki, bytaby tak wieksza od wartosci
drugiej, jak jest liczba 24 wigksza od 18;
i tyleby prawie 18 czesci pierwszej sztu*
ki warte byty, ile 24 czeSci drugiej sztu-
Ki.

Gdyby na kazdej sztuce pienigdza (tak
jak na Polskiej monecie widzimy) wyra-
zono cze$¢ pewng jakiej wagi wiadomej,
nie trzebaby juz w poréwnaniu wartosci
pieniedzy, mie¢ wzgledu na ich wage , ale
dosy¢by byto uwazaé tylko, jakg czesC
tej wiadomej wagi V? sobie zawierajg. 1
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tak poniewaz na ztotym Polskim wyrazo-
no, np. ze oSmdziesigtg czes¢, albo~grzy -
wny Kolonskiej czystego srebra zamyka,
a na dwuztotéwce, ze zamyka czterdziesta,
albo tejze grzywny; juz stad docho-
dzimy, ze dwuziotowka, dwa razy tyle
ma w sobie czystego srebra, ile ziotdéwka;
i ze wartos¢ jej wewnetrzna, jest dwa ra-
zy wieksza. Ale, ze takie wyrazy nie za-
wsze na pienigdzach znajdujemy, przeto
potrzeba czestokro¢ mie¢ wzglad, + na wa-
ge pieniedzy, i naich tytut, aby poréwnac
mozna “arto$¢ jednych z wartoscig dru-
glch.

W porownaniu pieniedzy rozmaitych,
ztotych i srebrnych, jednych z drugiemi,
nic pewnego i jednostajnego ustanowic
nie mozna, wzgledem ich wartosci. Mozna
te dwa kruszce wystawi¢ sobie jako dwa
towary, ktorych cena, jednego wzgledem
drugiego spada, albo sie podnosi, gdy je-
dnego z tych towaréw bedzie mato, dru-
giego wiele, albo przeciwnie pierwszego
wiele? a drugiego mato.
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PRZYDATEK

o Nowych Miarach i W agach.

Widzieliémy, ze w rozmaitych Narodach
miary i wagi sg rozne, ze w jednymze
kraju i pod jednymze nazwiskiem nie je-
dnakowa wazno$¢ oznaczaja; do tego sta-
nowione sg dowolnie, ani sie na pewnych
i statych zasadach gruntujg* Tak rozma-
ity podziat miar i wag, trudnos¢ ich po-
rownania miedzy sobg, astgd wynikajgca
niedogodno$¢ w rachunkach, a nawet i w
handlu; byty pobudka do ustanowienia
takiej elementarn¢j miary, ktoraby wzie-
ta byta z rozmiaru samej ziemi, i ktora
tem samém wszystkim jej mieszkancom
mogtaby byd wspélna. Dopetnili tego
zamiaru uczeni Mezowie, a rzad Francuz-
ki w roku 1795 nowe miary i wagi z tej
elementarnej miary wyprowadzone dla ca-
tej Francji ustanowit* Miare te elemen-
tarng takim sposobem znaleziono. Wymie-
rzono jak najdokitadniej cze$¢ potudnika
od Dunkierki da Barcelony zawlekajgcego
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w sobie blisko JO stopni, a stad wniesio-
no, ile ¢wier¢ potudnika, albo odlegto$¢ od
rownika do bieguna ma w sobie pewnych
miar, a dziesiecio-milionowa cze$C tej od-
legtosci nazwana jest, Metrem i jednoscig
elementarng do zrobienia wszystkich miar
i wag stuzaca. A ze odlegtos¢ od réwnika
do bieguna czyni stép dawnych Paryskich
30784440; wiec podzieliwszy te liczbe stop
przez 10000000, to jest od prawej reki od-
dzieliwszy przecinkiem siedm znakow* jak
zwyczajnie dzieli sie sposobem dziesigtko-
wym: bedzie 1 Metr czynit stdp Paryzkich
3,0784440, czyli stop 3, linij 14,295936
czyli blisko stop 3, linij 11%% A tak
Metr jest poczatkiem wszystkich miar li-
niowych, Metr kwadratowy jest poczat-
kiem wszystkich miar powierzchnie ozna-
czajacych, czyli kwadratowych; a Metr
szescienny jest poczatkiem wszystkich miar
objetosci, czyli szesciennych. Poréwnajmy
teraz Metr do tokcia Polskiego: z tej wia-
domosci, ze 11stop dawnych Francuzkich,
czyni 6 tokci Polskich; wiec, podiug re-
guty trzech prostej takie zrobimy zada-
nie. Kiedy 11 stop Francuzkich czyni
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6 tokci Polskich, wiele 1 Metr, czyli stop
3,0784440 uczyni tokci Polskich? Odpo-
wiedz. 1,679151 to jest tokie¢ Polski 1
calow 16, linij 3,6 blisko. Latwiej je-
szcze obrocic Metr na fokie¢ Litewski,
poniewaz tokie¢ Litewski czyni 2 stopy
Francuzkie, wiec 1 Metr, czyli stdp
370784440 uczyni tokci Litewskich, (po-
dzieliwszy przez 2 liczbe stop wyrazaja-
cych 1 Metr) to jest 1,5392220.

Miary wieksze od Metru zrobione s3
biorgc Metr razy 10, 100, 1000, 10000.

| tak Metr wziety razy 10, nazwany
jest Dekametr, i czyni stép Francuzkich
30,78444, czyli sazni 5, (rachujagc 6 stop
na 1 sgzen) caléw 9, linij 4,959.

Dekametr wynosi tokci Polskich 16,7915 (2,
czyli tokci 16, calow 19 prawie.

"Wziety Metr 100 razy, nazwany jest
Hektometr, i czyni stép Francuzkich
307,8444, czyli sazni 51, stope 1, calow
10, linij 1,583, a Polskich tokci uczyni
167,915127, czyli tokci 167, calow 22
blisko.

Wziety Metr 1000 razy, nazwany jest
Kilometr, i czyni stop Francuzkich



282

3078,4/f4; czyli sazni 513, caléw 5, lin!)
3,936, +tokci za$ Polskich  uczyni
1679,151272, czyli tokci 1679, caléw 3,
linij 8 blisko.

Wziety Metr 10000 razy, nazwany jest
Myryametr, i czyni stop Francuzkich
30784,44, czyli sazni 5130, stop 4, caléw
5, linij 3,36, a za$ tokci Polskich uczyni
16791,512727, czyli tokci 16791, caléw
12, linij 4 blisko*

Miary mniejsze od Metru zrobione sa
dzielagc Metr przez 10, 100, 1000.

Stad Metr podzielony przez 10, nazwa-
ny jest Decimetr, i czyni linij stopy Pa*
ryzkioj 44,3296, czyli caléw 3, linij 8,33,
a za$ fokcia Warszawskiego jest czescig
0,167915, czyli caléw 4,02996, albo caléw
4,03 blisko.

Podzielony Metr przez 100, nazwany
jest Centimetr, wynosi linij stopy Paryzk:
4,4329,6, czyli 4,433; stosujgc do tokcia
Warszawskiego, bedzie jego  czescig
0,016791, czyli blisko 0,0168, czyli linij
4,835808, albo linij 4,836 blisko.

Podzielony Metr przez 1000, nazwany
jest Millimetr} i czyni stopy Paryzk: linij
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0,443296, czyli 0,443, tokcia Warszawskie-
go jest czesScig 0,001679, czyli jest czescig
jednej linii 0,433552, albo 0,484 blisko.

Miary wyrazajace -powierzchnie, czyli
miary kwadratowe®

Miarg poczatkowg wszystkich miar po*
wierzchnie wyrazajacych, jest Dekametr
kwadratowy, ktory nazwano A r, czyni on
stop Paryzkich kwadratowych 947,681746,
czyli sazni Paryzkich kwadratowych 26,32;
Warszawskich zas tokci kwadratowych
281,9548996, czyli tokci kwadratowych
281, calow kwadr: 72, linij kwadrato-
wych 82,4212224.

Ar wziety razy 10, nazwany jest Dekar,
i czyni stép Paryzkich kwadratowych
9476,817461, czyli sazni Paryzkich kwa-
dral* 263,24, co tokci Warszaw: kwadri
wyniesie 2819,5489967, czyli tokci War-
szawskich kwadratowych 2819, caléw kwa-
dratowych 316, linij kwadrat: 31,9822848.

A r wziety razy 100, nazwany jest Hektar,
i czyni stop Paryzkich 94768,174611, czy-
li sgzni Paryzkich kwadratowych 2632,45,
a zas tokci Warszawskich kwadratowych
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28195,4899670, czyli tokci kwadratowych

28195, caléw kwadratowych 282, linij 31,9
blisko.

Ar wziety razy 1000, zowie sie Kiliar,
czyni stop Paryzkich  kwadratowych
947681,746113, czyli sazni Paryzkich kwa-
drat: 26324,49, tokci  Warszawskich
281954,8996702.

A r wziety razy 10000, zowie sie M yriar,
jest to Kilometr kwadratowy, czyni stop Pa-
ryzkich kwadratowych 9476817,461136,
czyli  sazni  Paryzkich kwadratowych.
263244,93, tokci Warsz: 2819548,9967018

Miary mniejsze od Aru zrobione sg
dzielac Ar przez 10. 100.

| tak Ar podzielony przez 10, nazwa-
ny jest Deciar, czyni stop Paryzkich
94,768174, czyli sazni Paryzkich kwadrat:
2,63, tokci kwadratowych Warszawskich
28,1954899.

A r podzielony przez 100, zowie sie Cen-
tiar, jest to Metr kwadratowy, czyni stop
Paryzkich kwadratowych 0,476817, czyli
stop kwadratowych 9, caléw kwadrat: 68,
linij kwadratowych 95,2 blisko.
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Dalsze miary sg Decimctr kwadratowy,
ktory czyni caléve kwadrat: 13,044617,
tokcia zaS Warszawskiego jest czescig
0,0281955.

Centimetr kwadratowy czyni linij Pa-
ryzkich 19,651134, iokcia Warszawskiego,
jest czescig 0,0002819.

Millimetr kwadratowy czyni linij Pa-
ryzkich 0,196511, tokcia Warszawskiego
jest czescig 0,0000028.

Miary wyrazajgace objetos¢, czyli
szedcienne.

Poczatkiem wszystkich miar szeScien-
nych jest Decimetr szescienny, ktory na-
zwano Litr, czyni on caléw szeScienni Pa-
ryzk: 50,412416, tokcia szeSciennego War-
szawskiego jest czeScig 0,004734. Dalej
podobnie, jak poprzedzajace miary wieksze
Nazwane Sa Dekalitr, Hektolitr, Kiliolitr,
Miryalitr, to jest Litr wziety razy 10,
100, 1000, 10000. Miary za$ niniejsze na-
zwane sa Decilitr, Centilitr, Millilitre

A tak Dekalitr, czyni calow szeScien-
nych Paryzkich 504,12416, Warszawskich
tokci 0,047344/
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Hektolitr, czyni stop szeSciennych Pa-
ryzkich 2,917385, Warszawskich tokci
0,473445.

Kiliolitr, czyli Metr szeScienny, stop sze-
Sciennych 29,173852, Warszawskich tokci
4,734449.

Miryalitr, czyli Metr szeScienny, stop
Sciennych 291,738519, Warszawskich tok-
ci 47,344493.

Decilitr ~ czyni calow szeSciennych
5,0441242, tokcia Warszawskiego jest cze-
$cig 0,000473.

Centilitr czyni linij szeScienn: 871, 126926,
tokcia Warszawskiego 0,000047.

Wagu

Poczatkiem wszystkich wag, jest waga
mwody majgcej juz marznaC, i zajmujgcej ob-
jetosC jednego Centimetru szesciennego, na-
zwana jest Gram, czyni granéw 18,82715,
jest czescig t6ta Warszawskiego 0,0788537-

A zatem Dekagram ¢ czyni granow
188,2715, czyni drachm 2, granéw 44,2715,
jest tota Warszawskiego 0,7885377.

Heklogram, czyni uncyj 3, drachm 2,
granéw 10,715, Warszawskich  t6tow
7,8853771.
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Kiliogram, czyni funtéow 2, drachm 5,
granéw 35,15, Warszawskich funtéw 2,
fotow 14,8537711.

Myriogram funtéw 20, uncyj 6, drachm
6, granow 635.

Decigram, czyni granéw 1,883, tdta War-
szawskiego 0,0078853.

Centigram, czyni granow 0,188, t6ta
Warszawskiego 0,0007885.

Milligram, czyni granéw 0,019, téta
Warszawskiego 0,0000788.

KONIEC.
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